Figura del ruido

En telecomunicación, figura del ruido (N-F) es una medida de degradación del cociente de la señal/interferencia (SNR), causado por los componentes en la cadena de la señal del RF. La figura del ruido es el cociente del salida energía de ruido de un dispositivo a la porción de eso atribuible a ruido termal en entrada terminación en estándar temperatura de ruido T0(generalmente 290 K). La figura del ruido es así el cociente del ruido real de la salida a el que seguiría siendo si el dispositivo sí mismo no introdujo ruido. Es un número por el cual el funcionamiento de un receptor de radio puede ser especificado.
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General
En heterodino los sistemas, energía de ruido de salida incluyen contribuciones falsas de la imagenfrecuencia la transformación, pero la porción atribuible al ruido termal en la terminación de la entrada en la temperatura de ruido estándar incluye solamente el que aparezca en la salida vía la transformación principal de la frecuencia del sistema y excluye el que aparezca vía frecuencia de imagen transformación.

Esencialmente, la figura del ruido es la diferencia en decibelios entre la salida del ruido del receptor real a la salida del ruido de un receptor “ideal” con el mismo aumento total y la anchura de banda cuando los receptores están conectados con las fuentes en estándar temperatura de ruido T0 (generalmente 290 K). La energía de ruido de una carga simple es igual a kTB, donde kes Constante de Boltzmann, T es temperatura absoluta de la carga (por ejemplo un resistor), y B es la medida anchura de banda.

Esto hace la figura del ruido una figura útil del mérito para los sistemas terrestres donde está la temperatura eficaz de la antena generalmente cerca del estándar 290 K. En este caso, un receptor con una figura del ruido dice DB 2 mejor que otro, tendrá un cociente de la señal/interferencia de la salida que sea DB cerca de 2 mejor que el otro. Sin embargo, en el caso de los sistemas de comunicaciones basadas en los satélites, donde la antena se precisa en espacio frío, la temperatura eficaz de la antena es a menudo más fría de 290 K. En estos casos una mejora del DB 2 en figura del ruido del receptor dará lugar más que una mejora del DB 2 en el cociente de la señal/interferencia de la salida. Por esta razón, la figura relacionada detemperatura de ruido eficaz es por lo tanto de uso frecuente en vez de la figura del ruido para caracterizar receptores de la satélite-comunicación y LNA.

Matemáticas
La figura del ruido se da cerca

N-F = SNRen − SNRhacia fuera
donde está a cada variable DB figura. El fórmula anterior es solamente válido cuando entrada la terminación está en estándar

 HYPERLINK "http://www.worldlingo.com/ma/enwiki/es/Noise_temperature" \o "Temperatura de ruido" temperatura de ruido T0.

A veces factor de ruido F se especifica, que es la forma numérica del cociente de figura del ruido. El factor de ruido es un cociente recto de los cocientes de SNR. La figura del ruido es el equivalente del decibelio del factor de ruido. El fórmula siguiente es solamente válido cuando entrada la terminación está en estándar temperatura de ruido T0.

donde está un cociente todo

El factor de ruido de un dispositivo se relaciona con su temperatura de ruido vía

Dispositivos sin aumento (e.g., atenuadores) tenga una figura del ruido igual a su atenuación L (en el DB) cuando sus iguales físicos de la temperatura T0. Más generalmente, para un atenuador en una temperatura física Tphys, la temperatura de ruido es Te = (L − 1)Tphys, así dando un factor de ruido de

Si se conectan en cascada varios dispositivos, el factor de ruido total se puede encontrar con Fórmula de Friis:

donde Fn es el factor de ruido para n- dispositivo del th y Gn es aumento de la energía (numérico, no en el DB) de n- dispositivo del th.
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