2.2 Procesos de enseñanza y aprendizaje
2.2.1 Métodos de enseñanza y aprendizaje aplicados en el acceso a la carrera. Nivelación. La carrera debe contemplar un sistema de diagnóstico de los niveles de conocimiento y capacidades de los estudiantes que acceden a la carrera. La  carrera  debe  establecer  estrategias  e  implementar  métodos  de enseñanza  y  aprendizaje  que  ayude  a  los  estudiantes  a  superar  las dificultades que tengan a su ingreso, para adaptarse a los requisitos de la carrera.

2.2.1 

Características  del  sistema  de  diagnóstico  de  los  niveles  de conocimiento  y  capacidades  de  los    estudiantes  que  acceden  a  la carrera. 

Como ya se mencionó el ingreso a la carrera se puede verificar tanto por FI como por FQ. 
Herramienta Diagnóstica al Ingreso (HDI)
Desde el año 2005 la FIng aplica la HDI con carácter obligatorio para todos los ingresantes. Esta prueba tiene por objetivo principal realizar un diagnóstico global de cada generación. A su vez, permite a los estudiantes realizar una autoevaluación al inicio de su carrera y a los docentes de los primeros cursos un acercamiento inicial a competencias que traen sus estudiantes cada año. Así mismo, busca mejorar la comprensión del complejo fenómeno de la transición enseñanza media – universidad.
La HDI evalúa competencias y desempeños en aquellas áreas que se entienden pertinentes por parte del grupo técnico que ha trabajado en su diseño y que es necesario diagnosticar en las poblaciones ingresantes. Está integrada por diversos componentes que valoran las diferentes competencias que se entendieron básicas por los especialistas de las diferentes áreas a evaluar. Estos componentes evalúan competencias y desempeños en las siguientes áreas: Física, Matemática, Química, Comprensión Lectora, expresión escrita, motivación, estrategias de aprendizaje y estilos cognitivos.

La información surgida de la HDI se cruza con datos provenientes de otros sistemas de información de la FIng: datos socioeconómicos, pruebas aplicadas a mitad de carrera, avance académico en las carreras, entrevistas a estudiantes y docentes, entre otros. 

Estos datos han aportado insumos confiables al análisis institucional en temas relacionados con actividades al ingreso, orientación a estudiantes, trayectos alternativos, metodologías de enseñanza alternativas en los cursos iniciales, actividades previas al ingreso con el fin de favorecer la permanencia y el avance en las carreras. 

La HDI Se trata de una prueba relativamente consolidada y que arroja como resultado el hecho de que una gran mayoría de los ingresantes no alcanza nivel de suficiencia en las áreas de Matemáticas, Física y Química. El ingreso a la Facultad solo está limitado a haber terminado el ciclo secundario correspondiente (no hay prueba de ingreso), siendo esta situación en buena parte responsable de los magros resultados de los primeros años.
En la Facultad de Química se realiza una prueba obligatoria diagnóstica de matemática al inicio del año, preguntar Mónica Rosadilla
Docentes  asignados  a  las  actividades  de  diagnóstico  y  nivelación con  conocimientos  de  la  metodología  específica  para  su implementación. 
El grupo de trabajo que participa del diseño y aplicación de la prueba está integrado por docentes del Instituto de Física, del Instituto de Matemática y de la UEFI. 
La UEFI realiza las siguientes acciones en relación con la HDI:
· Coordinación general de la prueba. 

· Gestiones para la elaboración de materiales. 

· Asistencia a la instancia de aplicación de la HDI para los estudiantes que ingresan.

· Asesoramiento a las carreras de Tecnólogo en el interior del país para su aplicación.

· Corrección de una muestra del componente de Comprensión Lectora.

· Análisis del cuestionario sobre los componentes motivación y estrategias de aprendizaje.

· Análisis de los resultados y elaboración del informe.
FQUIM???
Estrategias y actividades de nivelación implementadas.
Se han desarrollado los siguientes recursos de enseñanza para lograr una mejora en el desempeño de lo estudiantes en los primeros años:

a) Bisemestralización, que consiste en  que la mayoría de las asignaturas de primer y segundo año pueden cursarse en los semestres pares e impares, esto hace posible que los estudiantes puedan planificarse con más flexibilidad el año de estudios.

b) Cálculo 1 y Geometría y Álgebra Lineal 1 pueden cursarse asimismo de forma anual.

Los cursos anuales tienen la particularidad de poseer ciertos contenidos de nivelación y grupos más reducidos. 

c) Matemática 0, está pensado para ser un curso no presencial y abierto, con el objetivo de que los estudiantes puedan trabajar conceptos preeliminares de matemática necesarios para comenzar los cursos de la mejor forma.

d) OpenFING es un proyecto estudiantil que pretende crear una biblioteca multimedia colaborativa, con videos de los cursos dictados en la facultad. El objetivo es ayudar a los estudiantes que ingresan a la facultad cada año y que por distintos motivos no pueden asistir a clases, así como brindar material de apoyo al estudio.
FQUIM ¿??

2.2.2  Métodos  y  técnicas  de  enseñanza  utilizados.  Estrategias  y sistemas de apoyo para el proceso de enseñanza y aprendizaje. Los métodos, técnicas, estrategias  y recursos utilizados en la  docencia deben  ser  apropiados  y  actualizados,  considerando  los  objetivos  y 

contenidos  de  las  diferentes  asignaturas  y  actividades  asociadas  al proceso educativo. 

La carrera debe contar con apoyo informático necesario  y suficiente en las  actividades  docentes  y  las  aplicaciones  en:  diseño,  simulación, manejo de modelos y procesamiento de datos.

2.2.2 
 Métodos didácticos utilizados por los docentes en las asignaturas. 
En el programa de cada unidad curricular se explicita la metodología de enseñanza y aprendizaje, en general a propuesta de los docentes responsables. Se plantean así los objetivos de aprendizaje a alcanzar en el curso. La inmensa mayoría de los cursos cuentan con clases de exposición teórica; otros incluyen clases de problemas en la que los estudiantes y docentes resuelven problemas seleccionados. Algunos cursos cuentan con actividades de laboratorio experimental. 
Fundamentalmente en el proyecto final y en otras asignaturas en menor grado, se da un trabajo de elaboración con énfasis en el diseño. Sin perjuicio de que en algunos cursos se trabaja en base a estudios de casos, se realizan seminarios, trabajos especiales o actividades de proyecto, puede afirmarse que el grueso de las asignaturas sigue un formato tradicional (clases teóricas / clases prácticas). Es una oportunidad de mejora la inclusión de otros formatos didácticos como ser: talleres , mayor actividad experimental, trabajos en grupo sobre estudio de casos.
En los últimos años se han incorporado cursos semipresenciales a través de la plataforma Moodle, lo que permite al alumno cursar la unidad curricular en horarios más adecuados a su actividad personal laboral. En este caso se plantean al alumno la realización de diversas actividades que van desde respuesta a preguntas para control de lectura, así como la realización de tareas que son corregidas por el docente. Se complementa además con la participación en Foros con el resto de los participantes, actividad moderada por el docente. El aumento del uso de la herramienta semipresencial, podría ser de utilidad en cursos tradicionales para determinado tipo de contenidos, lo que deberá ser estudiado por los responsables de cada curso y la Comisión de Carrera.
Utilización  de  los  recursos  de  enseñanza  y  aprendizaje  para  el trabajo de los estudiantes, incluyendo instalaciones y redes informáticas.  

En general los distintos grupos docentes proveen materiales elaborados específicamente para los cursos, ya sea notas teóricas que complementan la bibliografía, guías de ejercicios o prácticas de laboratorio o diversos materiales de apoyo (páginas web, plataforma Moodle, materiales interactivos, etc.).
Adicionalmente se cuenta con sala de computadoras y wifi de uso libre dentro del edificio de la facultad.

Utilización  de  los  recursos  de  enseñanza  y  aprendizaje  para  el trabajo de los docentes. 
Los docentes cuentas con computadoras de uso individual para la búsqueda de información y preparación de clases. El  portal Timbó permite el acceso a material científico y a un número limitado de libros electrónicos.
Se tiene a disposición equipos de video conferencia y cañones para el dictado de clases, seminarios y capacitaciones.
Actividades  de  apoyo  y  actualización  didáctica,  incluyendo programas de capacitación para docentes en temas de informática.  
En Facultad de Ingeniería, en el período 2011-2016, la UEFI brindó los siguientes cursos:
Diseño de Unidades Didácticas: Planificación de Clases – DUD

Aprendizaje de la Ciencias – ApC

Epistemología y Educación Científica – EyEC

Metodologías de Enseñanza y Evaluación- MEyE

Modalidades flexibles – MF

Además, como otra modalidad de formación didáctica la UEFI realiza Tutorías Didácticas (TD). Las TD se basan en la generación de intercambios con docentes individuales o equipos docentes para la revisión y mejora de sus prácticas de enseñanza. Buscan brindar apoyo a los docentes durante el desarrollo de sus cursos y promueven además un proceso de investigación en la acción sobre la práctica. De esta manera se capitalizan los aprendizajes sobre las nuevas experiencias de enseñanza y de aprendizaje generadas, para luego ser compartidas con el resto de los docentes.

Las TD surgen a demanda de un docente o equipo docente que busca realizar modificaciones en diferentes aspectos de sus cursos. Las acciones que suelen incorporar las TD incluyen: 

· Diseño y/o implementación de innovaciones en metodologías de enseñanza presencial, semipresencial y/o a distancia

· Diseño, aplicación y procesamiento de encuestas y/o entrevistas dirigidas a estudiantes

· Realización de observaciones de clase

· Diseño y/o implementación de innovaciones en las formas de evaluación del curso

· Diseño de nuevos materiales didácticos para el curso

El área Didáctica de las Ciencias de la UEFI incluye la sub-área Inclusión de Informática Educativa, que lleva adelante acciones generales para favorecer el desarrollo y fomentar el uso educativo de tecnologías en la enseñanza y el aprendizaje en la FIng. Desde esta área se busca responder las demandas docentes vinculadas a la inclusión de tecnologías en la enseñanza y en particular en la implementación de innovaciones metodológicas haciendo uso del Espacio Virtual de Aprendizajes (EVA) de la Fing. Las acciones que se llevan adelante se caracterizan por:

Brindar soporte y apoyo en cuanto al uso del EVA (Moodle) y otras herramientas tecnológicas vinculadas.

Realización de Tutorías didácticas específicas vinculadas al acompañamiento en el diseño de cursos semipresenciales o virtuales y creación de recursos educativos.

Desarrollo y difusión de los usos educativos del EVA y de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).

Creación de tutoriales y recursos de apoyo al uso y gestión de EVA en la FIng.

Investigación educativa en el área

Asesoramiento a docentes en creación de recursos digitales y multimedia (grabación de recursos en sala multimedia de la Udelar), en la reutilización de recursos didácticos y en licenciamiento abierto.
Uso de herramientas informáticas de acuerdo  a los requerimientos de la carrera.
En Facultad de Ingeniería, el uso de software específicos como ASPEN, MATLAB, SYLAB, y procesadores de texto y planillas de cálculo están incluidos en algunos de sus cursos.

En la Facultad de Química,……………..
2.2.3 Evaluación del aprendizaje 

La evaluación debe determinar si se alcanzaron o no los objetivos de la actividad correspondiente. La  evaluación  del  aprendizaje  de  los  estudiantes  en  actividades específicas (asignaturas, laboratorios, talleres, seminarios y otras) debe ser coherente con los objetivos y contenidos de éstas.
2.2.3 

Metodologías explícitas de evaluación y su aplicación. 

La evaluación implica un doble propósito. Por un lado la función formativa, (durante los procesos de enseñanza y de aprendizaje) y por otro lado la función verificadora o acreditadora (al finalizar los procesos de enseñanza y de aprendizaje). Por lo que las diferentes modalidades e instrumentos de evaluación se seleccionan según la pertinencia al tipo de contenido que se vaya a evaluar.

Se procura la correspondencia entre la metodología de enseñanza, los objetivos de las unidades curriculares y la metodología de evaluación, que en su conjunto evidencia la coherencia global con el perfil del egresado. 

Los métodos de evaluación utilizados en las diferentes unidades curriculares en importancia creciente son: Interrogación oral, entrega de informe de laboratorio, entrega de  tareas específicas, presentaciones orales y finalmente la prueba escrita.

La aplicación dependerá del curso considerado, pero se puede afirmar que la prueba escrita está presente en la mayoría.  
Instrumentos de evaluación del aprendizaje con ejemplos concretos de su aplicación, acordes a los objetivos y contenidos de cada tipo de actividad.
La modalidad que se emplea en las pruebas escrita puede variar desde la múltiple opción, respuestas a preguntas y  resolución numérica de problemas con o sin material de consulta.

La evaluación oral es utilizada en pocos cursos, como por ejemplo el caso de Ingeniería de las Reacciones Químicas. Si se emplea esta herramienta, durante las presentaciones en seminarios y en algunos laboratorios.
Como ejemplo de evaluación formativa en algunos cursos se dispone del uso de clickeras, las que permiten evaluar la respuesta inmediata de los estudiantes a las preguntas formuladas por el docente. Complementariamente, a través de la plataforma Moodle es posible plantear foros de diverso tipo o cuestionarios múltiple opción sobre temas de puntuales del curso. 

En el programa de cada curso, está especificada la metodología de evaluación, así como el régimen de ganancia. 

Atención extra-aula para estudiantes La carrera debe contemplar un sistema de atención extra - aula para el estudiante, que permita y asegure entregar a éste una atención acorde con sus necesidades de aprendizaje y orientación.
2.2.4 
Mecanismos de atención extra-aula para estudiantes. 

Si bien  no existe una norma al  respecto y la implementación queda a criterio de cada equipo 

docente, suelen existir instancias de consulta extra aula, siendo muy frecuente el contacto directo con los docentes para resolver dudas.

La implementación de foros  de consulta  en la plataforma Moodle, es utilizado por los estudiantes.

Cantidad  de  horas  docentes  para  atención  extra-aula  de  los estudiantes.
Las instancias de consultas dependen en gran medida del tipo de curso. Para aquellas unidades curriculares en donde la resolución de problemas numéricos tiene un rol importante, la demanda de consultas implica una carga horaria mayor, con respecto a cursos que no contienen en su desarrollo resolución de ejercicios.

Más allá que no está cuantificado la dedicación que se destina a esta tarea, se entiende que los estudiantes tienen disponibles instancias suficientes de consulta. Como oportunidad de mejora se debería establecer un criterio para la cuantificación de esta tarea. Se debe dejar constancia que no han existido reclamos en este aspecto, por parte de los estudiantes. Es cierto??
2.2.5  Resultados  y  mejoramiento  continuo  de  los  procesos  de enseñanza y aprendizaje 

La carrera debe evaluar los resultados de los procesos de enseñanza y aprendizaje aplicados. 

La  carrera  debe  analizar  sistemáticamente  la  eficiencia  del  proceso  de enseñanza  y  aprendizaje  y  realizar  los  ajustes  necesarios  para mejorarlo.
2.2.5 

Mecanismos  de  análisis  de  la  progresión  de  los  estudiantes  en  el plan de estudios.  
A los efectos de una primera evaluación del Plan de Estudios 2000, la Comisión de Carrera realizó en el 2007 un estudio sobre la progresión de los estudiantes. Posteriormente en el marco de los procesos de acreditación  se  realizó el seguimiento del avance de los estudiantes en el plan de estudio de acuerdo a los requisitos del ARCUSUR. Este mecanismo implica una frecuencia de seguimiento razonable que permite detectar  cambios de la progresión estudiantil sostenidos en el tiempo. Ver ELENA hay otros estudios??
 Medición,  análisis  y  seguimiento  de  los  resultados  en  términos  de retención, deserción, transferencia y promoción estudiantil. 
La evaluación de la progresión de los estudiantes en el plan no solo está influenciada  por el diseño y la implementación de éste, sino por otros factores como son los problemas de formación al ingreso  y el hecho de que buena parte de los estudiantes trabajan (con horarios extendidos) durante la carrera, particularmente en el último tramo de ésta. 

Los altos porcentajes
 de deserción (sobre todo en los primeros dos años, ver Anexo Nº 6) y el alargamiento en la duración total de los estudios, que supera ampliamente
 la duración  nominal y los objetivos del Plan de Estudios, pueden ser atribuidos entre otros a estos factores, sin perjuicio de las posibles mejoras a implementar. Faltan números
Rendimiento  de  los  estudiantes  en  asignaturas  y  utilización  de  los resultados para la mejora del proceso. 
Cada grupo docente encargado del dictado de la asignatura hace un seguimiento del rendimiento de los estudiantes. Esta herramienta junto a la evaluación del curso por parte de los estudiantes permite detectar problemas y de ser necesario implementar mejoras.

Ver con Elena algo más?
 Ajustes realizados con base en la evaluación de los resultados.
La mayor parte de los cursos tienen una antigüedad importante, con suficiente experiencia de los docentes involucrados. En este contexto, en los  cursos han existido cambios menores que apuntan:

· Asegurar la preparación del estudiante en las actividades prácticas de laboratorio. En este sentido, se solicita para este tipo de actividades completar una ficha con registro de las tareas desempeñadas, y cuestionaros previos al inicio del práctico.
· Mejorar la capacidad de producir documentos técnicos escritos mediante la entrega de informes de laboratorio.

· Perfeccionar la expresión oral de los estudiantes mediante la incorporación en algunos cursos de seminarios para la  presentación de artículos científicos y técnicos.

�Cuántos???


�Cuántos ¿??





