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DIMENSIÓN 2. Proyecto Académico.
2.1  Objetivo,  Perfil  y Plan de Estudios.

2.1.1  Objetivos de la Carrera

Coherencia  entre  el  título  o  grado  académico otorgado por la carrera con la definición de Ingeniería del Mercosur. 

La carrera de Ingeniería Química de la Universidad de la República, única instancia de generación de egresados de la profesión en el país, tiene sus orígenes en el Instituto de Química Industrial en las primeras décadas del siglo pasado.
En el año 1929, a través de la fusión del mencionado Instituto con el Instituto de Farmacia de la Facultad de Medicina se creó la Facultad de Química, en cuyas aulas se formaron los primeros Químicos Industriales. Luego de varios años, esta profesión derivó en la carrera de Ingeniería Química. El cambio de título de Químico Industrial a Ingeniero Químico se concretó en el año 1968 y recién en 1974 se trasladó el Núcleo Técnico de la Carrera a lo que hoy es la Facultad de Ingeniería.

Desde ese momento la carrera se desarrolla en dos facultades diferentes, la primera parte en forma común con otras carreras de Química en la Facultad de Química y la segunda mitad en la Facultad de Ingeniería con los estudios característicos de la profesión. 
En el año 2000 se implementó el plan de estudios que contempló un plan integrado para toda la carrera, manteniendo la  participación de la Facultad de Química en la etapa de formación básica y el rol profesional específico en la Facultad de Ingeniería. Con dicho plan la carrera ha cursado con éxito dos procesos de acreditación. (MEXA 2005 y ARCUSUR 2010).
En el actual plan de estudios (2017) la Facultad de Ingeniería define la Ingeniería como el conjunto de conocimientos científicos, humanísticos y tecnológicos de base físicomatemática, que con la técnica y el arte analiza, crea y desarrolla sistemas y productos, procesos y obras físicas, mediante el empleo de la energía y materiales para proporcionar a la humanidad con eficiencia y sobre bases económicas, bienes y servicios que le den bienestar con seguridad y creciente calidad de vida, preservando el medio ambiente y respetando los derechos de los trabajadores.

En conjunto con el perfil específico, la misión y los objetivos de la carrera que se presentan en el siguiente punto, se demuestra la coherencia con la definición de Ingeniería del Mercosur. 
Claridad en los objetivos definidos para la carrera y existencia de metas precisas. 
La Comisión de Carrera de Ingeniería Química ha definido específicamente la Misión y Visión de la Carrera.

Misión de la Carrera – La formación de profesionales en el área de la Ingeniería Química, para permitirles desempeñar con excelencia las actividades profesionales que el país y la región demandan. Contribuir a la formación de personas con valores morales, fomentando los principios de justicia, libertad, bienestar social, los derechos humanos y la forma democrática de gobierno. Contribuir positivamente a la imagen institucional y prestigio de la UdelaR en el ámbito nacional e internacional. 

Visión de la Carrera – La carrera se desarrollará en todos sus aspectos apuntando a la calidad en la formación técnica y profesional de sus egresados, a su formación como ciudadanos, en la atención que se brinda a los estudiantes en sus actividades curriculares y extracurriculares teniendo en consideración las capacidades presupuestales, y en la conformación de su cuerpo docente. Se propenderá hacia la gestión eficiente de los recursos en el marco que corresponde a una carrera de la Universidad de la República.

Adicionalmente, en el Plan de Estudios están definidos los objetivos de las unidades curriculares que componen la oferta existente en  Ingeniería Química.
En el Plan de Desarrollo de la carrera (versión 2009) se establecen objetivos y metas  a corto y mediano plazo alineados con la misión y visión. Durante el 2016 se realizó una evaluación del plan de desarrollo lo que servirá de insumo para la construcción de una nueva edición, la que se adjunta. (falta construir)
De acuerdo a lo expresado se considera que los objetivos y metas están explicitados adecuadamente.
Coherencia  de  las  actividades  de  enseñanza, investigación  y  extensión  con  los  objetivos  de  la carrera. 

Las dos facultades que participan en la carrera poseen equipos integrados por académicos y profesionales de prestigio en sus respectivas áreas, con producción científica y realizaciones profesionales de nivel internacional. En el Instituto de Ingeniería Química se han desarrollando varios proyectos y convenios, en los que manifiesta su orientación por el desarrollo tecnológico y nexo con el sector productivo. En este contexto las actividades de investigación y extensión, inciden favorablemente en las actividades de enseñanza resultando una carrera de nivel universitario.
(ver Plan de Estudios - Programa Analítico de las Carreras).
Difusión  pública  de  los  objetivos  y  metas  de  la carrera.

El Plan de Estudio de la carrera se encuentra a disposición de los interesados principalmente en la página web, vía fundamental para la información a estudiantes. El contacto permanente que posee el Instituto de Ingeniería Química con la Asociación de Ingenieros Químicos del Uruguay a través del Orden de egresados, hace que toda esta información se pueda divulgar en este ámbito.
Sin embargo el Plan de desarrollo de la carrera se maneja en un ámbito más restringido como lo es la Comisión de Carrera, pero en la que están representados los tres órdenes.

Cabe destacar que la comunicación con empresas relevantes del medio nacional es buena por los canales ya existentes vinculados a investigación y extensión, por lo que se aprovechan también estas instancias para realizar difusión.
2.1.2  Perfil de Egreso

Perfil de egreso de la carrera definido en forma clara  y  precisa,  y  que  identifica  las  competencias  (conocimientos, capacidades,  habilidades  y  actitudes)  que  deben  ser desarrolladas.  

El perfil de egreso correspondiente al Plan de Estudios 2000 cumple con el perfil definido para el Mercosur. De todas formas ante la necesidad de revisar el plan por su antigüedad, se revisó el perfil, el que fue complementado y ajustado a la realidad nacional actual.
El nuevo perfil consta de un párrafo en el que se especifica los conocimientos básicos y específicos del egresado y las diferentes tareas para las que está capacitado. Complementando lo anterior se establecen un conjunto de competencias específicas y transversales. Entre ambos textos queda mejor definido el perfil de egreso.  
Perfil  propuesto en el nuevo  Plan de estudios.
El ingeniero químico es un profesional con sólidos conocimientos de la ingeniería de los procesos en los cuales se trata la materia para efectuar en ella un cambio, ya sea en su estado, en su contenido de energía o en su composición. Dichos procesos estarán destinados al óptimo aprovechamiento de la materia y la energía y serán ambiental y socialmente sustentables. Los conocimientos se apoyarán en adecuados fundamentos de química, matemática, física y biología.  

En su ejercicio profesional, emplea métodos de la ingeniería para resolver problemas, es especialista en su campo de conocimiento, generalista por poder operar y gestionar estructuras técnicas y organizativas  complejas y agente de cambio por sus aportes de creatividad, innovación y liderazgo en la industria de procesos y en la sociedad.

 Por su formación será capaz de realizar tareas en la industria de procesos, las cuales consistirán básicamente en diseñar, seleccionar, evaluar, adaptar, implantar y operar la tecnología de la misma en forma eficaz, procurando mejorar la eficiencia de la organización teniendo en cuenta los aspectos sociales y ecológicos. También estará capacitado para integrarse al trabajo en investigación, desarrollo e innovación.  

Podrá diseñar productos o servicios de diversa índole asociados a procesos químicos, físicos y biológicos y velar por su calidad de fabricación y su control. Estará capacitado para asesorar sobre el uso de productos fundamentalmente químicos de aplicación industrial y en otras áreas. Complementariamente podrá liderar la implementación de sistemas de gestión, específicos o integrados,  de la calidad, medio ambiente y seguridad y salud ocupacional, entre otros. Así como también podrá realizar tareas vinculadas a temas regulatorios en relación con su profesión. Adjuntar perfil completo
Consistencia  del  perfil  de  egreso  de  la  carrera  con  el del Mercosur. 

El perfil de egreso de la carrera de Ingeniería Química correspondiente al Plan 2000, está de acuerdo con los lineamientos del Mercosur. En la redacción del nuevo perfil se amplía el espectro de tareas laborales manteniendo su coincidencia con el perfil definido en ARCUSUR. 
Difusión del perfil de egreso. 

Como se mencionó anteriormente la difusión de información se realiza vía web alcanzando a estudiantes y público en general, además  existen canales de comunicación con egresados y empresas del medio, que se utilizan para la difusión de información de la carrera.
Sin perjuicio de lo anterior, es posible reforzar la difusión del nuevo perfil de Ingeniero Químico en distintos públicos objetivo, sector empresarial, enseñanza secundaria y organismos públicos.
Coherencia  entre  el  perfil  de  egreso  y  la  demanda explícita  de  competencias  profesionales y  otras  capacidades expresadas  por  agentes  sociales  relevantes  en  relación  al área de ingeniería a la que pertenece la carrera.
La carrera de Ingeniería Química tradicionalmente ha interpretado las necesidades del mercado laboral es por eso que la redacción de un nuevo perfil es una demostración de la vigencia de esta tendencia. El proceso de desarrollo del nuevo perfil también tuvo en cuenta las necesidades expresadas por los diferentes sectores empleadores (público y privado) vinculados a la carrera. En particular se consideró el documento sobre el perfil del Ingeniero Químico  generado por la Asociación de Ingenieros Químicos del Uruguay, asegurándose por tanto la contemplación de diversas opiniones. Por tanto existe coherencia entre el ejercicio profesional y el perfil propuesto. Como forma de reafirmar esta coherencia, la encuesta de egresados muestra una buena inserción en el mercado laboral en edades tempranas incluso antes de finalizar la carrera. Por otro lado la encuesta de empleadores……
A continuación se presenta el perfil actual y el propuesto para la actualización.
Perfil actual:

El ingeniero químico es un profesional con sólidos conocimientos de la ingeniería de los procesos destinados al óptimo aprovechamiento de la materia y la energía, compatibles con un desarrollo sustentable, en los cuales se trata la materia para efectuar en ella un cambio, ya sea en su estado, en su contenido de energía o en su composición.  

En el ejercicio profesional, el ingeniero químico será capaz de realizar tareas en la industria de procesos, las cuales consistirán básicamente en diseñar, seleccionar, evaluar, adaptar, implantar y operar la tecnología de la misma en forma eficaz, procurando mejorar la competitividad de la empresa y cuidando el medio ambiente, así como también estará capacitado para el trabajo en investigación y desarrollo. Se espera que el ingeniero químico recién egresado tenga las bases para enfrentar con éxito estas actividades, integrarse al trabajo en equipo, y enfrentar los cambios tecnológicos.

Nuevo perfil:

El ingeniero químico es un profesional con sólidos conocimientos de la ingeniería de los procesos en los cuales se trata la materia para efectuar en ella un cambio, ya sea en su estado, en su contenido de energía o en su composición. Dichos procesos estarán destinados al óptimo aprovechamiento de la materia y la energía y serán ambiental y socialmente sustentables. Los conocimientos se apoyarán en adecuados fundamentos de química, matemática, física y biología.  

En su ejercicio profesional, emplea métodos de la ingeniería para resolver problemas, es especialista en su campo de conocimiento, generalista por poder operar y gestionar estructuras técnicas y organizativas  complejas y agente de cambio por sus aportes de creatividad, innovación y liderazgo en la industria de procesos y en la sociedad.

 Por su formación será capaz de realizar tareas en la industria de procesos, las cuales consistirán básicamente en diseñar, seleccionar, evaluar, adaptar, implantar y operar la tecnología de la misma en forma eficaz, procurando mejorar la eficiencia de la organización teniendo en cuenta los aspectos sociales y ecológicos. También estará capacitado para integrarse al trabajo en investigación, desarrollo e innovación.  

Podrá diseñar productos o servicios de diversa índole asociados a procesos químicos, físicos y biológicos y velar por su calidad de fabricación y su control. Estará capacitado para asesorar sobre el uso de productos fundamentalmente químicos de aplicación industrial y en otras áreas. Complementariamente podrá liderar la implementación de sistemas de gestión, específicos o integrados,  de la calidad, medio ambiente y seguridad y salud ocupacional, entre otros. Así como también podrá realizar tareas vinculadas a temas regulatorios en relación con su profesión.

2.1.3  Caracterización de la Carrera de Ingeniería

Contenidos específicos necesarios de acuerdo con la especialidad  de  ingeniería  para  el  logro  del  perfil propuesto en las áreas de:  

a) Ciencias Básicas y Matemática 

b) Ciencias de la Ingeniería 

c) Ingeniería Aplicada 

d) Contenidos complementarios.
VER COMO QUEDA FINALMENTE
La carrera cuenta con 4 grupos de materias y actividades integradoras, ellas son: Materias básicas, Materias específicas de Ing. Química, Actividades Integradoras de Ing. Química, Materias técnicas no específicas de Ing. Química y Materias y actividades integradoras complementarias. A continuación se relacionará la definición de las áreas de ARCUR con las existentes en la carrera.
Ciencias Básicas y Matemáticas.

El grupo de “Materias Básicas” está conformado por Matemáticas, Informática, Física, Química y Ciencias Biológicas. El contenido de “Matemáticas” incluye: Alegra lineal, Cálculo vectorial, Cálculo diferencial e integral en una y varias variables. Ecuaciones diferenciales ordinarias y en derivadas parciales. Transformadas integrales. Probabilidad y estadística. Cálculo numérico.

Se establece un mínimo de 70 créditos para la sumatoria de asignaturas de este grupo.
El contenido de “Matemáticas” requerido por la carrera se dicta tanto en Facultad de Ingeniería como en Facultad de Química, existiendo  matices en cuanto a la conformación de lo programas y créditos asignados. 
En Facultad de Ingeniería luego de años de vigencia del Plan 2000 se realizaron ajustes que resultaron en la modificación de los contenidos de cada curso de matemática y los créditos asociados. El contenido de los cursos contempla los mismos temas que en la versión anterior, pero se encuentran distribuidos en más tiempo de forma de permitir un mejor aprendizaje.
En Facultad de Química el contenido permaneció sin cambios luego de su revisión.

Con la revisión realizada se puede asegurar que el exceso de créditos en Matemáticas de lo estudiantes que cursaban en Facultad de Ingeniería, se ve disminuido a la vez que continúa cumpliendo con los contenidos de la carrera.
El contenido de “Física” tiene como finalidad desarrollar la intuición sobre los fenómenos físicos y la capacidad de modelar la realidad tanto cualitativa como cuantitativamente para resolver problemas sencillos de mecánica, electromagnetismo y termodinámica entre otros. Los contenidos de las asignaturas de este grupo incluirán los siguientes temas: Magnitudes, cálculo de incertidumbre, mecánica, electromagnetismo y termodinámica entre otros. Se establece un mínimo de 30 créditos para la sumatoria de asignaturas de este grupo
Las opciones de curso dictadas en  cada una de las facultades  brindan una formación equivalente en Física, que se considera suficiente para un carrera de Ingeniería Química. Por tanto no es necesario hacer modificaciones.
El contenido de “Informática” tiene como principal finalidad proporcionar al ingeniero químico una formación en el manejo de sistemas informáticos que incluya herramientas mínimas y conocimientos básicos conceptuales de programación y utilización de computadoras personales como apoyo al trabajo profesional.
Se establece un mínimo de 5 créditos para la sumatoria de asignaturas de este grupo.
La materia “Química” es fundamental en la carrera del Ingeniero Químico. Su contenido introduce al estudiante desde los comienzos de su carrera en el conocimiento básico de las propiedades y comportamiento de las sustancias químicas inorgánicas y orgánicas, así como también en la utilización de métodos de análisis químico. Tiene como objetivo formar al estudiante y desarrollar su capacidad para interpretar, y modelar, los fenómenos químicos y biológicos involucrados en el estudio de las distintas ramas de la ingeniería. Los contenidos de las asignaturas de este grupo incluirán los siguientes temas: Estequeometría. Estructura Química. Enlace químico. Métodos de análisis químico. Instrumental analítico. Mecanismos de reacciones Químicas. Estructura. Reactividad, y propiedades de compuestos orgánicos e inorgánicos. Electroquímica. Sistemas en equilibrio (físico, químico y electroquímico). Sistemas dinámicos. Se establece un mínimo de 80 créditos para la sumatoria de asignaturas de este grupo.
El contenido de “Ciencias Biológicas” aporta los conocimientos básicos acerca de los procesos biológicos así como el conocimiento de los agentes (microorganismos, enzimas, etc.) responsables de los mismos. El estudiante debe comprender y utilizar conceptos básicos que le permitan integrar los principios y propiedades de los agentes biológicos con la metodología y estrategia de la ingeniería.
Se establece un mínimo de 5 créditos para la sumatoria de asignaturas de este grupo. 
Con respecto al Área Ciencias básicas y Matemáticas y de acuerdo a la evaluación realizada, el número de créditos requeridos así como los contenidos de los programas de las unidades curriculares se consideran adecuados.
Ciencias de la Ingeniería.

Las áreas  “Materias Específicas de Ingeniería Química” y “Materias técnicas no específicas de Ingeniería Química” tienen como objetivo brindar los fundamentos de  ingeniería química y áreas compartidas con otras ingenierías, por lo que se considera que los contenidos son similares a los definidos en el Mercosur en el área de “Ciencias de la Ingeniería”.  
Los temas contemplados en “Materias Específicas de Ingeniería Química”  son fenómenos de transferencia y cinética química y  técnicas o metodologías de aplicación de esos conocimientos básicos. 
Está estructurada en dos capítulos (procesos físicos, químicos y biológicos) que si bien por razones de estructuración del plan se formula un planteo por separado, metodológicamente se tratan en forma coordinada. 
Ingeniería de Procesos Físicos.

Esta materia estudia los conceptos fundamentales de las transferencias de cantidad de movimiento, calor, y materia, y sus más importantes aplicaciones tecnológicas. Aporta al estudiante una metodología general para encarar problemas de diseño y funcionamiento del equipamiento más común de las industrias de procesamiento. También aporta  el conocimiento básico para comprender las condiciones de operación y aplica métodos de dimensionamiento de circuitos de flujo e impulsores de fluidos. Introduce en el estudio de las operaciones y equipos industriales de transferencia de calor y materia, comenzando por el análisis de los diferentes mecanismos de transferencia, y llegando al cálculo de los parámetros de operación y métodos de dimensionamiento.
Las asignaturas que componen esta materia incluyen temas como: balance de materia y energía, análisis dimensional, termodinámica aplicada, fenómenos de transporte, fluidodinámica, transferencia de calor, transferencia de materia.

Se debe cursar asignaturas por un valor mínimos de 65 créditos.
Ingeniería de Procesos Químicos y Biológicos.

Esta materia tiene como objetivo que el estudiante comprenda cómo aplicar la cinética química y de fermentaciones, la termodinámica y los fenómenos de transporte a la operación y diseño de reactores (químicos y biológicos). Comprende el estudio de los fenómenos que caracterizan a la industria de procesamiento, en los que la materia prima sufre cambios que la transforman en el producto final y las consecuencias de esos procesos sobre el medio ambiente. Incluye estudios sobre el control de procesos y optimización.
Se debe cursar asignaturas por un valor mínimos de 45 créditos.
Por otro lado los temas involucrados en el área “Materias técnicas no específicas de Ingeniería Química” son: resistencias de materiales, elementos de máquinas y sistemas mecánicos. Incluyen además teorías de circuitos, electrotécnica básica, máquinas eléctricas y gestión industrial (gestión empresarial, costos y administración, gestión de la calidad, higiene y seguridad industrial, legislación.)
Se deberán completar en esta área 25 créditos
En función de la evaluación realizada la estructura y número de créditos requeridos para esta área es adecuada. 

 Ver Gestión ¿?? Cómo va a reflejar el cambio de perfil lo tenemos que definir….
Ingeniería Aplicada.
Las Actividades Integradoras de la Ingeniería Química tienen como objetivo la integración de los conocimientos adquiridos en la carrera, aplicándolos al estudio de tecnologías y los servicios industriales en los diversos campos de la ingeniería química. Se incluyen actividades de proyecto y pasantías o equivalentes. Esta definición se correlaciona con lo expresado en el área de conocimiento de Ingeniería Aplicada.
Las actividades de proyecto comprenderán estudios de diseño industrial, su evaluación económica y en seguridad, y  la influencia sobre el medio ambiente 
La pasantía tiene por objeto posibilitar un acercamiento previo al estudiante al ámbito del ejercicio laboral (profesional o académico). Por lo tanto, se refiere a la realización de un trabajo práctico en alguna institución o empresa, pública o privada, con interés desde el punto de vista científico o tecnológico.
Las actividades integradoras de Ingeniería Química deben comprender un valor mínimo de 50 créditos.
La unidad curricular Proyecto Industrial y la pasantía en Ingeniería Química resultan suficientes en lo que respecta a la integración del conocimiento para el abordaje de situaciones concretas.
Materias y actividades complementarias.
Las materias y actividades integradoras complementarias cubren aspectos no específicos de Ingeniería Química.

Se debe cursar asignaturas por un valor mínimo de 12 créditos.
Ciencias Sociales y Económicas.

El objetivo de esta materia es complementar la formación del estudiante en aspectos sociológicos, económicos y ambientales relacionados al desempeño de su profesión, así como desarrollar habilidades auxiliares necesarias en la actividad profesional. En particular deberá comprender  la problemática del comportamiento humano en sociedad y analizar aspectos económicos y ambientales relacionados con la profesión. Incluye temas correspondientes a: economía, ecología, sociología, historia de la ciencia.

No se exige mínimos de créditos.
Mediante este agrupamiento de materias, a la que se van agregando nuevas asignaturas en la medida de las necesidades, se asegura una buena contribución al logro del perfil propuesto. 
Distribución de la carga horaria en las cuatro áreas de conocimiento para el logro del perfil propuesto.
La carga horaria expresada en créditos (1 crédito = 15 horas totales de dedicación, que incluye horas presenciales y de dedicación del estudiante) correspondiente al Plan 2000 se estructura de la siguiente manera:
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De acuerdo al cuadro anterior, en función de los créditos mínimos en relación a los 450 créditos necesarios para obtener el título aproximadamente un 42% de los créditos está asociada al grupo de materias básicas, un 27% a materias específicas de la Ingeniería Química, un 11 % a actividades integradoras. Se requiere además un 6 % a materias técnicas no específicas de Ingeniería Química, y un 3 % de materias y actividades integradoras complementarias. El 11 % restante resulta de los créditos extra  obtenidos en las diferentes unidades curriculares de la carrera. De esta forma se permite al estudiante cierta flexibilidad en la elección de los cursos para cumplir los créditos requeridos.
En la evaluación de Plan de estudios 2000  se llega a la conclusión que no existirán cambios profundos en la estructura de éste, pero si ajustes de contenidos y ordenamiento de manera tal que el perfil de egreso sea consistente con la nueva definición propuesta.
Cuadro nuevo !!!!
Carga horaria expresada en horas de 60 minutos, de actividades  presenciales: teóricas,  prácticas  y  de laboratorio;  carga horaria de pasantías, trabajo final y otras actividades.

Ver tabla en excel Horas asignaturas_ 2016 3.
Carga  horaria  total  de  dedicación  personal  del estudiante.

El diseño de la carrera está pensado para que el estudiante se dedique al estudio 8 horas diarias. Con este grado de dedicación se espera que el alumno pueda cumplir los requisitos académicos previstos en tiempo y forma.  De todas maneras, muchos estudiantes deben trabajar para costear sus estudios y otros en los últimos años acceden a trabajos relacionados con la profesión, por lo que esta dedicación se ve afectada y por consiguiente se extiende la duración de la carrera.

Duración nominal de la carrera.

La carrera tiene prevista una duración de 5 años en un régimen de dedicación de 8 horas de estudio diarias. Sin embargo, la duración teórica se alcanza en apenas el XX % de los estudiantes. Algunas de las causas que motivan este comportamiento son (esta información está respaldada con datos recabados en bedelía? Se podría agregar a encuesta):
a) Retraso en los primeros años debido al período de adaptación a la facultad, incluso porque el nivel de conocimiento al ingreso presenta debilidades que deben ser superadas por parte del estudiante.
Para sortear esta dificultad se han desarrollado diversas alternativas para cursar los primeros, lo se detalla en el item 2.2.1.
b) El estudiante debe emplearse para poder solventar sus estudios lo que implica que no pueda dedicar el tiempo necesario.
c) El estudiante avanzado consigue acceder al mercado laboral, en función de los conocimientos brindados en la carrera y esto extiende la fecha de finalización de los estudios.
Características y ejemplos del trabajo final de grado.
La carrera cuenta con una asignatura denominada Proyecto Industrial, que consiste en la realización del estudio de factibilidad técnico – económica de la implantación de una industria de procesos, encarado con exigencias similares a las de las actividad profesional, procurando llegar a un emprendimiento “competitivo”, apoyado en ventajas de los recursos disponibles. La asignatura consta de dos partes que se cursan en el noveno y décimo semestre cuya denominación es Proyecto Industrial I y Proyecto Industrial II respectivamente. La primera parte está dedicada a:

Definición del Proyecto.

Relevamiento de Información técnica.
Estudio de mercado y diseño de Comercialización.

Selección de procesos de producción y tecnología a aplicar.

Elaboración de un flujograma primario.
Determinación primaria del tamaño y cuantificación tentativa de flujograma.
La segunda parte está dedicada a: 
Estudio de Ingeniería, Estudio Económico Financiero y Evaluación del Proyecto.
Como ejemplos de los trabajos realizados se pueden citar: EJEMPLOS
Existe la posibilidad que los estudiantes propongan trabajos a realizar, así como también nombres para conformar los grupos de 4 o 5 personas que son guiados por 2 docentes. En los últimos años la duración se ha ido corrigiendo y actualmente la duración promedio de finalización de los trabajos es de 15 meses lo que permite culminar el trabajo en tiempos similares a los necesarios en proyectos reales. La instancia de proyecto existente se entiende que es satisfactoria para los fines perseguidos. 
Como forma de motivar a los estudiantes se promueve la presentación de lo proyectos a concursos de diferente características.

a) Anualmente la Academia Nacional de Ingeniería realiza un llamado  para proyectos de grado con el fin de reconocer  proyectos de calidad, con contenidos innovadores y vinculados a la realidad nacional en Ingeniería.
b)  El Centro de Innovación en Ingeniería tiene un programa para fortalecer las capacidades nacionales en emprendimiento e innovación, a través del financiamiento de proyectos de innovación con foco en solucionar un problema en una empresa, una industria o en un sector prioritario del país. En este contexto algunos de proyecto han obtenido financiación para realizar la fase experimental de trabajo de grado.
c) El Instituto de Ingeniería Química durante el año 2016 organizó un concurso entre los proyectos de grado para su divulgación en la exposición Ingeniería de Muestra. En tal sentido los proyectos premiados contaron con un stand y un monto de dinero para preparación del material a exhibir.
Características de la pasantía supervisada.  
A los efectos de permitir que el estudiante pueda tener una experiencia de simulación de trabajo profesional, existe desde los inicios del actual Plan de estudios la asignatura Pasantía-Trabajo Experimental. Esta asignatura contempla la posibilidad de su concreción de acuerdo a dos modalidades, a saber:
a) Ejecución, en forma individual, de un trabajo no rutinario en una Empresa formal radicada en el país (podría desarrollarse en el exterior previa autorización de la Comisión de Pasantías).

b) Realización de un Trabajo Experimental en dependencias de la UdelaR o instituciones público/privadas (por ejemplo, LATU). Esta opción procura dar a los Estudiantes una alternativa para cumplir con los Objetivos de la asignatura en aquellos casos en que no existan oportunidades de concreción de la modalidad descrita en a). 

La asignatura consta de: 

a) un (1) Módulo Básico de doce (12) Créditos que implica una dedicación para el estudiante de unas 250 horas efectivas distribuidas en un período de unos tres (3) meses y 

b) un (1) Módulo complementario, adicional al primero. entre dos opciones (Módulos 2 y 3), que representan, respectivamente, cuatro (4) y ocho (8) créditos adicionales. Para la realización de alguno de estos últimos, se requiere que la complejidad de la Pasantía o Trabajo Experimental correspondiente así lo amerite, a criterio del respectivo Docente Responsable.

En el Instituto de Ingeniería Química existe la Comisión de Pasantías (CP) conformados por 4 docentes, que tiene entre sus cometidos:

a) Ilustrar a los Estudiantes sobre el alcance y contenido de esta asignatura y sobre cómo cursarla. Ello se realizará colectivamente al inicio de cada año lectivo durante la segunda hora del primer día de clase teórica de la asignatura Proyecto Industrial.

b) Establecer y mantener vinculaciones con Empresas e Instituciones Públicas y Privadas dedicadas a actividades Industriales, Consultoría, Investigación  y afines.

c) Gestionar posibles temas de Pasantías/Trabajos Experimentales a ser realizadas en alguna de las Organizaciones arriba mencionadas.

d) Recibir, analizar y/o adecuar y aprobar o no propuestas de  Pasantía y/o Trabajo Experimental realizadas por los Estudiantes y/o las organizaciones a que se hace mención en c).

e) De corresponder, realizar preselección de los Estudiantes que sean candidatos para realizar alguna Pasantía/Trabajo Experimental, de acuerdo a su escolaridad y grado de avance en la carrera, a los efectos de su selección por parte de la organización proponente de la misma.

f) En atención a la temática de los trabajos a realizar, definir y consensuar el nombre del Docente Responsable a nominar, consultarlo  y, si acepta, proceder a nominarlo.

g)  De corresponder, comunicar la aprobación de la Pasantía /Trabajo Experimental a Proyecto

     Industrial por cuanto la aprobación final de esta asignatura está condicionada a aquélla para 

     los Estudiantes de Planes anteriores al 2000. 

h)  Analizar y tomar decisión, por mayoría simple de sus miembros, con relación a la ganancia y   aprobación o no de esta asignatura por parte de los Estudiantes que la cursan. 
Tutor docente.

La Comisión de Pasantías asigna una docente para que guíe al estudiante en la realización de su trabajo. Dicho docente es seleccionado según su experiencia laboral/ académica en el tema. Dada la gran cantidad de pasantías a guiar, la CP ha encontrado para algunas situaciones, dificultades en la asignación de tutores en un tiempo acorde a las necesidades del estudiante y/o de la empresa, por la carga laboral que cada docente posee. Sin embargo todas las situaciones planteadas finalmente  se han resuelto.
La realización de trabajos de pasantía en las empresas público/privadas se ha incrementado en los últimos 6 años. Cada vez más los estudiantes proponen realizar el trabajo de pasantía en el ámbito laboral, lo que facilita en gran medida la concreción de esta actividad. Otras pasantías se ejecutan a través de la solicitud de estudiantes por parte de las empresas o a través de la realización de trabajos experimentales en la UdelaR. Como regla general la actividad de pasantía permite al estudiante cumplir el objetivo planificado en la asignatura, que es la simulación del ejercicio profesional. 
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