2.3 Investigación, Desarrollo Tecnológico e Innovación.
2.3.1  Programas  de  investigación,  desarrollo  tecnológico  e innovación (I+D+i) 

La  unidad  académica  debe  establecer  áreas,  objetivos  y    directrices generales para  las líneas de investigación y desarrollo, en función de la competencia académica y de las necesidades locales y regionales.

2.3.1 

Líneas de investigación en las áreas de la carrera.  

En el Instituto de Ingeniería Química se desarrollan actividades de investigación en las siguientes áreas: Tratamiento de Efluentes, Operaciones Unitarias, Materiales, Microbiología Aplicada, Biocombustibles, Tecnología de Alimentos, Procesos Electroquímicos, Modelado, Ingeniería de Procesos Forestales y Optimización de Sistemas Químicos y de Procesos.

En la Facultad de Química
, se llevan a cabo actividades de investigación relacionadas con: Química Médica, Química Ecológica, Síntesis y Evaluación Biológica de Productos Naturales Bioactivos y Análogos,  Biotransformaciones y Síntesis Quimioenzimática , Análisis Espectroscópico y Cromatográfico de Productos Naturales, Farmacéuticos y Agroquímicos en Matrices Complejas, Carbohidratos y Glicoconjugados, Botánica, Ciencia y Tecnología de Materiales, Biomateriales y Nanotecnología, Matemática Educativa, Estado Sólido, Física de Coloides, Catalizadores, Energía, Cristalografía de  pequeñas moléculas, Termoquímica Computacional, Química Atmosférica, Modelado de Biomoléculas. Enología, Evaluación Sensorial, Proteínas, Cereales, Grasas y Aceites, Diseño de Radiofármacos para Diagnóstico y Terapia, Datación con C-14, Bioinorgánica, Química de Coordinación, Especiación química de metales, Desarrollo de nuevos materiales de aplicación como sensores, Química Supramolecular, Desarrollo de Fármacos Inorgánicos, Metales Pesados en Sedimentos de cursos de agua, Automatización en Química Analítica y Química Analítica Ambiental, Radiofármacos en el Desarrollo Farmacéutico, etc.
Correspondencia entre investigaciones realizadas por los docentes y los contenidos y objetivos de la carrera.

La política de la Facultad y en particular de la Unidad Académica apunta en la medida que sea posible a que los docentes enseñen en campos afines a sus líneas de investigación y de desarrollo tecnológico, estableciéndose una mutua interacción entre ambos tipos de actividades. 

La Comisión de Carrera y el Director de Carrera no tienen competencia para establecer líneas de investigación y desarrollo. Estas son propuestas por las Cátedras, Departamentos e Institutos y luego son avaladas por los órganos de gobierno de Facultades. Sin perjuicio de ello existe concordancia entre la investigación, el desarrollo tecnológico, la innovación y la extensión universitaria con las tareas de enseñanza, pues la responsabilidad del cuerpo docente abarca todas esas actividades.
2.3.2  Articulación de la  I+D+i  con la carrera. La  investigación,  desarrollo  e  innovación  contribuyen  a  la  promoción  y desarrollo  del  espíritu  crítico  y  reflexivo,  a  fomentar  la  creatividad  y  la capacidad  de  trabajo  en  equipo  de  los  estudiantes,  así  como  a  formas de  actualización  permanente  del  conocimiento  en  el  contexto  de  la actividad  profesional.  En  esta concepción  la  I+D+i  debe  integrarse  a  la carrera  con  un  propósito  formativo,  con  la  participación  de  docentes  y estudiantes de la carrera.  

2.3.2 

Participación de docentes de la carrera en la I+D+i.  
De acuerdo con el Estatuto docente las funciones de éstos son principalmente: la enseñanza, la extensión, la investigación y otras formas de actividad creadora.
En el IIQ los docentes de alta dedicación y dedicación total presentan en su amplia mayoría un perfil que incluye la producción académica (proyectos de investigación, trabajos publicados en revistas, presentaciones en congresos, etc.) junto con actividades de desarrollo y aplicación tecnológica (desarrolladas en modalidad de convenios con el sector productivo, asesoramientos, etc.). El cuerpo docente también incluye profesionales de baja dedicación, con amplia experiencia en el sector productivo, que aportan su bagaje de conocimiento práctico y experiencia profesional. Ambos perfiles se combinan en forma balanceada en la implementación de las actividades de enseñanza. 

Por otra parte la evaluación global de los docentes en la renovación de sus cargos y en el ingreso a éstos,  pondera en forma importante los ítems de producción académica en investigación y desarrollo, junto con sus actividades de enseñanza.

Actividades orientadas a I+D+i en la carrera.  

La carrera cuenta con escasas instancias vinculadas a I+D+i. Como ejemplo relacionado con la innovación se puede citar el Taller Encararé (asignatura dictada para varias carreras) es un curso que apunta a fomentar la creatividad y el trabajo en equipo multidisciplinario para generar soluciones preliminares basadas en tecnología innovadoras para  la resolución de problemas.

Por otro lado, una opción para cumplir con  la pasantía curricular es la realización de un trabajo en el marco del desarrollo de un proyecto de investigación.
También existen programas vinculados a la Universidad de República que no son exclusivos de la carrera, como ejemplo se cita:  

Programa del centro de Innovación en Ingeniería (CII) cuyo  objetivo es fortalecer las capacidades nacionales en emprendedorismo e innovación,a través del financiamiento de proyectos de innovación con foco en solucionar un problema en una empresa, una industria o en un sector prioritario del país.  La financiación está a cargo de la Agencia Nacional de Investigación e Innovación (ANII) y es gestionada por la Fundación Ricaldoni. 

Programa de investigación estudiantil (PAIE) cuyo objetivo es dar una oportunidad a equipos de estudiantes de grado de la Universidad de la República, para que desarrollen proyectos de investigación. Lo gestiona la CSIC (Comisión Sectorial de Investigación Científica) y  pretende fomentar la   creatividad   y   la   búsqueda,   y   acompañar   las   actividades   curriculares   disciplinares   con   la realización de pequeños proyectos originados por los propios estudiantes e incitarlos a poner en práctica sus ideas
Como mejora se debería incluir en el plan de desarrollo de la carrera un mayor número de actividades en la carrera orientadas al I+D+i, así como revisar el otorgamiento de créditos  por este tipo de actividades de forma de fomentar el interés de los estudiantes.
 Participación de estudiantes de la carrera en la I+D+i. 

Los estudiantes de Ing. Química en su mayoría no participan en actividades de investigación. No obstante  lo anterior, el contacto con información procedente de proyectos de investigación se hace a través de los cursos de grado en las clases teóricas, prácticas y de laboratorio.

Las postulaciones a CII y PAIE no ha despertado el interés de lo estudiantes de la carrera. Por tanto como forma de mejorar este requerimiento, se debería fomentar desde el cuerpo docente la participación de los estudiantes de Ingeniería Química en este tipo de programas.
Proyectos donde se evidencia la participación de los estudiantes de la carrera. 
Los cargos de Ayudante, Grado 1 a los que se accede por concurso de méritos, ya sea con financiación presupuestal o con cargo a proyectos o convenios, en general son reservados a estudiantes que se inician en las actividades de investigación y desarrollo, trabajando en proyectos o convenios específicos.
En todas las líneas de investigación los grupos están conformados con al menos un ayudante, cumpliéndose lo especificado en el párrafo anterior.

Acceso y manejo de la información científica y tecnológica por parte de los estudiantes.  
Es posible acceder a información científica y tecnológica a través del Portal Timbó. El uso de esta herramienta es abierta al público previo registro en la página web correspondiente. En caso que la información no esté disponible, se puede solicitar en biblioteca siempre y cuando sea usuario.

Participación  de  los  estudiantes  en  actividades  que  desarrollan  el espíritu innovador y emprendedor.

La participación de los estudiantes de Ing. Química en el Taller Encararé es escasa. A nivel del cuerpo docente, existe un interés incipiente en incorporar nuevos cursos o actividades en cursos ya existentes que permitan el desarrollo de las capacidades para innovar y emprender en los estudiantes. 
2.3.3  Fuentes de financiamiento para la I+D+i. La  institución  debe  contar  con  mecanismos  para  obtener  recursos necesarios para llevar adelante los programas y proyectos de I+D+i.
2.3.3 

Mecanismos para obtener recursos  para proyectos de I+D+i. 

Los recursos para las actividades de I+D+i provienen en general de llamados a proyectos concursables financiados por la Comisión Sectorial de Investigación Científica-UDELAR y la Agencia Nacional de Investigación e Innovación.

La participación en proyectos internacionales es una fuente adicional de recursos, así como convenios de desarrollo y aplicación tecnológica con el sector productivo. 

La unidad académica y  en general las Facultades no cuentan con un presupuesto asignado para actividades de I+D+i. Suele suceder inclusive que los fondos concursables o extrapresupuetales normalmente financian equipos e insumos usados muchas veces en actividades de enseñanza, además de la investigación.
Sistema de administración y distribución de los recursos. 

La administración de los fondos obtenidos a través de proyectos o convenios con empresas o entidades públicas y privadas se realiza a través del departamento contable de la Facultad, sujeto a todos los contralores y restricciones legales nacionales que correspondan, así como a las normativas universitarias.
Normativa que regule la distribución de los beneficios intelectuales o materiales que surgieran de la I+D+i.

En caso de generarse patentes de invención en un trabajo, la propiedad intelectual se establece previamente en el contrato y están establecidos los mecanismos para la distribución de las regalías entre la Universidad, los investigadores y eventualmente otros participantes.  

2.3.4 Producción y evaluación de la I+D+i. La  unidad  académica  asociada  a  la  carrera  debe  presentar  una producción de calidad derivada de la I+D+i y vinculada con los objetivos de la carrera.

2.3.4 

Producción  derivada  de  la  I+D+i  de  la  unidad  académica  asociada a la carrera.  

Los docentes vinculados a la carrera tienen una activa participación en proyectos de investigación y desarrollo lo que permite presentar sus resultados en los informes tanto de avance como finales requerido por las organismos que proporcionan financiación.

Además, como consecuencia de las investigaciones participan en congresos nacionales e internacionales a través de posters o presentaciones orales.
Otro ejemplo de producción se demuestra a través de la redacción de textos o informes técnicos en  los diversos temas de investigación.
Publicaciones  en  revistas  indexadas  de  los  docentes  vinculados  a la carrera.  

El número de publicaciones generadas en los últimos cinco años en revistas indexadas de prestigio internacional es significativo (61), mostrando el nivel académico del plantel docente tanto de las ciencias básicas como de la ingeniería. La tendencia creciente de la cantidad de publicaciones generadas acompaña el incremento de la dedicación total de los docentes desde el año 2008.
Patentes,  transferencias  tecnológicas  u  otros  registros  producidos por la unidad académica asociada a la carrera. 

Los docentes vinculados al IIQ han registrado dos patentes en los siguientes temas:

Procedimiento de obtención por vía biológica de una mezcla lipídica de alto contenido de esteroles de grasa de lana, Número de depósito 032950. Fecha 15/10/2010; Patente nacional. Soledad Gutiérrez, Alberto Hernández, Lanas Trinidad S.A. En espera del resultado de examen de fondo.
Patente de invención nº 31298, Dispositivo para extracción de flotantes. Fechas: Deposito: 18/08/2008, Patente Nacional. Mauricio Passeggi.
A nivel de la UdelaR existe la Unidad de Propiedad Intelectual (UDEPI), la que fue creada en el 2015 y funciona en el ámbito de la Comisión Sectorial de Investigación Científica. Es una Unidad técnica, legal y administrativa que trabaja en coordinación con la Subcomisión Sectorial de Propiedad Intelectual atendiendo las demandas de todos los Servicios de las diferentes áreas de la UdelaR.
Los roles de la UDEPI son la identificación, protección, administración y transferencia de los derechos de propiedad intelectual de las creaciones generadas en la Universidad de la República, de conformidad con las reglamentaciones universitarias vigentes y lo dispuesto por las autoridades de la Universidad.
De acuerdo a lo anteriormente descrito actualmente existe en el ámbito universitario un mecanismo que permite asistir a los docentes en el registro de las patentes en la medida que sea requerido. Esto constituye un avance que procura fomentar y facilitar la generación de patentes.
  Mecanismos de evaluación de la I+D+i.

La UdelaR evalúa a los docentes periódicamente en cuanto a sus actividades, entre las que se encuentran la I+D+i. En particular los docentes con dedicación total deben elaborar un plan de investigación cuyo cumplimiento se evalúa al renovar su cargo.

A nivel de la Agencia Nacional de Investigación e Innovación, es posible formar parte del Sistema Nacional de Investigadores, para lo cual es factible postularse a un nivel definido de acuerdo a la producción académica. Los méritos son evaluados por un Comité, en base a los cual se decide la aceptación en el sistema. Una vez ingresado a éste, se realizada evaluación periódica que le permite la permanencia.
�Verificar lo que está en amarillo corresponde a docentes que participan en la carrera y actualizar si corresponde.





