3.1 Estudiantes
3.1.1  Condiciones de ingreso 

Las  exigencias  y  el  proceso  de  admisión  deben  estar  claramente definidos, ser de dominio público, y aplicados sistemáticamente.

3.1.1 

Requisitos de admisión.  

Los requisitos de admisión están establecidos en las páginas web de la Facultad de Ingeniería y de la Facultad de Química. Básicamente consiste en haber terminado la educación media terminada o estudios equivalentes. Adicionalmente se incluye un documento en el cual se detallan los estudios preuniversitarios requeridos de acuerdo con el plan de estudios vigente. Los requisitos están definidos claramente y se encuentran a disposición de los interesados.
Proceso de admisión.
El ingreso es libre ya que no existe un proceso de selección inicial, y son aceptados aquellos estudiantes de Enseñanza Secundaria que cumplan con los requisitos de ingreso ya mencionados estipulados por la carrera.

Es obligatorio realizar una prueba diagnóstico que se realiza al ingreso (y que no tiene consecuencias sobre la escolaridad del estudiante), además el estudiante deberá completar un formulario estadístico web de la Dirección General de Planeamiento de la UdelaR.
En la Facultad de Química existen instrumentos similares, y los resultados pueden generalizarse, dado que la población de partida es la misma en lo fundamental. 

Como ya se mencionó en las dimensiones anteriores, el ingreso a la carrera de Ingeniería Química puede realizarse tanto por la Facultad  de Ingeniería como por la Facultad de Química. Por razones históricas y de índole práctica la mayoría de los estudiantes ingresan por la Facultad de Química

Información para  los postulantes sobre  las exigencias  y  el  proceso de admisión.

Como se mencionó anteriormente, las exigencias y el proceso de admisión están explicados en la página web de las Facultades correspondientes.

3.1.2  Reglamentación estudiantil 

Deben existir documentos  que regulen  las  actividades universitarias de los estudiantes  de  forma  clara  y  pública,  los  cuales  son  aplicados  de forma sistemática.

3.1.2 

Documentos que regulen los siguientes aspectos: 

Condiciones  de  inscripción  del  estudiante  las  diversas actividades de la carrera 

Cada unidad curricular establece las previaturas correspondientes las que están incluidas en el programa curricular. Además la página de bedelía tiene disponible para los estudiantes cuáles son esas previas, las que son actualizadas de corresponder.

Tipos de actividades curriculares, créditos o carga horaria, programa de la unidad, sistemas de evaluación y de calificación, condiciones de asistencia y régimen de promoción y permanencia. 

En el Plan de Estudios, el Reglamento General de Estudio y en documentos complementarios se establece los distintos tipos de actividades, las que son profundizadas en el programa de cada unidad curricular.

En éste se detalla además, el programa curricular, el número de créditos, carga horaria, condiciones de asistencia, sistema de evaluación, modalidad de dictado y régimen de promoción.

En particular en el Reglamento  General de Estudios se encuentra citado, los deberes y procesos disciplinarios para los estudiantes.

Sistema de registro de desempeño del  estudiante.
La Bedelía lleva el registro de todas las actividades curriculares de los estudiantes, que se actualiza con las actas generadas por los docentes de cada unidad curricular. Dicho registro está disponible para el estudiante, en versión impresa, la que debe solicitar en Bedelía.

Condiciones para la titulación.
El Plan de Estudios contiene las condiciones requeridas para la obtención del  título, por lo que está plenamente definido y a disposición de los estudiantes.

Mecanismos de difusión de los documentos regulatorios.
Hoy en día, la forma más eficiente de difusión de toda la reglamentación es a través de las páginas web de las facultades o el foro de novedades de la carrera. 

3.1.3 Programas de orientación y  apoyo  

Debe  ofrecerse  al  estudiante  orientación  en  los  diferentes  aspectos académicos. Deben  existir  programas  de  apoyo  que  ofrezcan  posibilidades  y estímulos adicionales para el desarrollo personal, intelectual, profesional o académico, incluyendo aspectos culturales y deportivos.
3.1.3 

Mecanismos de orientación al estudiante.

Existen diversos mecanismos para la orientación del estudiante a su ingreso y a lo largo de su vida estudiantil. Estos son:
Reunión de bienvenida.
Al inicio de los cursos la Comisión de Carrera realiza una reunión con la generación de ingreso, brindado conceptos generales sobre la carrera en los aspectos académicos y administrativos, procurando que el estudiante esté orientado en sus primeros pasos en la vida universitaria.
Talleres de orientación al inicio.
La Facultad de Ingeniería viene desarrollando desde hace ya varios años diversas actividades con el objetivo de contribuir a mejorar la situación de los estudiantes que ingresan.

Desde el año 2014 se realizan los Talleres de Orientación al Inicio (TOI), a través de los cuales es posible el intercambio entre los estudiantes con referentes de la institución sobre temas de interés. Los ejes temáticos de los talleres abordan situaciones identificadas como problemáticas para los estudiantes al ingreso a la Facultad. Por ejemplo: cómo está resultando el inicio en la facultad, estudio de matemática, uso del tiempo, y cómo encarar el estudio universitario.

Espacio de Orientación y Consulta.
El Espacio de Orientación y Consulta (EOC) pretende generar instancias donde se contemple la dimensión personal de cada proceso de aprendizaje, considerando las variables diferenciales para cada estudiante. El objetivo es que el estudiante encuentre en cada integrante del EOC un interlocutor válido a quien dirigirse en la Institución. Desde el EOC se propone: atender consultas de estudiantes de forma personalizada; brindar información general sobre la Facultad; ofrecer información sobre becas; asesorar sobre estrategias de aprendizaje y técnicas de estudio; derivar consultas y solicitudes específicas de estudiantes a comisiones de carrera, delegados estudiantiles, docentes referentes, Bedelía y la Unidad de Enseñanza; coordinar actividades de asesoría y orientación llevadas a cabo por otros colectivos; entre otras actividades. 

A tales efectos en la página web de la Facultad están disponibles los horarios de consulta de los integrantes del Espacio de acuerdo a la temática de la consulta.
Comisión de Carrera.

Esta Comisión y en particular su Director está en estrecho contacto con los estudiantes de manera que resulta una vía de consulta muy utilizada por los estudiantes.
Los mecanismos de TOI y EOC se implementaron en los último años, por lo que es un avance respecto del último proceso de acreditación. En los años previos el acercamiento no se daba por modalidades formales, ni con tantas opciones de horario. En este sentido se ha concretado una mejora obteniendo una buena respuesta de los estudiantes.
Instancias de mediación o solución de conflictos. 

En relación, a la resolución de conflictos por temas académicos y/o personales que involucren a estudiantes existe la posibilidad de ingresar una situación puntual o colectiva a través de la Comisión de Carrera, la Comisión de Instituto o los Consejos de las Facultades a través de los delegados por el orden estudiantil o en forma directa. En esos ámbitos cogobernados se dirimen las diferentes posiciones que puedan presentarse.
Mecanismos de asignación de beneficios. 

Para este apartado se entiende por beneficias a los diferentes tipos de becas que los estudiantes reciben como ayuda en la alimentación, transporte, manutención y otros que colaboran para que el estudiante pueda permanecer en el ámbito universitario.
En este contexto, el Servicio Central de Bienestar Universitario (SCBU) ofrece becas de becas   de   ayuda   económica,   becas   de alimentación, becas de transporte y becas de alojamiento. Existe un reglamento de becas y difusión de éste por la página web del servicio, de forma tal que el programa es formal, está suficientemente divulgado y es aprovechado por los estudiantes quienes deben cumplir determinados requisitos para el acceso y mantenimiento de la beca.

Por otro lado existen las becas del Fondo de Solidaridad. Se trata de becas económicas para apoyar a estudiantes de la Universidad de la República (UdelaR), y de otras instituciones de Educación. La beca consiste en un apoyo económico mensual de $7.222  (valor 2017, equivalente a  US$ 250) y se otorga por ocho meses cuando se solicita por primera vez y por un máximo de 10 meses para quienes renueven la beca.

 Oferta de becas, pasantías y estímulos. 
Existe la posibilidad de presentarse al llamado de becas para realizar parte de la carrera en otras universidades, sin embargo esta opción no es muy utilizada por los estudiantes que prefieren realizar las asignaturas en UdelaR por diferentes motivos, entre ellos los de índole laboral.
Por otro lado la Comisión de Pasantía recibe la solicitud de empresas del medio local, las que ofrecen una oportunidad de trabajo por períodos acotados y que sirven para que los estudiantes realicen su primera experiencia laboral. La selección de los candidatos se realiza en base a la escolaridad y grado de avance en la carrera, los que son enviado a la empresa la que definirá quien accede al puesto.

También es posible presentarse como aspirante a integrante de grupos académicos, a través de los llamados a cargos de Ayudante que se realizan con rubros presupuestales estables, con cargo a Proyectos concursables y con cargo a Convenios con el sector productivo.

Estímulos para el desarrollo intelectual. 

El Servicio Central de Bienestar Universitario y dentro de sus programas existe uno dedicado a la cultura. Esta área, elabora proyectos culturales  y ofrece talleres  con actividades en el campo de la música,  poesía, danza, teatro y ajedrez, coordinados por técnicos y figuras representativas de la cultura nacional. Con el apoyo de la Comedia Nacional se distribuyen en forma gratuita invitaciones para el teatro.
Programa de bolsa de trabajo. 

El Centro de Estudiantes de Ingeniería (CEI) tiene a disposición el Servicio de la Oficina de Trabajo. Este servicio tiene como objetivo facilitar la inserción laboral temporal o permanente de las y los estudiantes de Ingeniería en condiciones dignas. La oferta está disponible a través de la página web del CEI, incluyendo plazo de inscripción, perfil solictado, tareas a desarrollar y otros detalles de interés.
Programas culturales y deportivos. 

En el marco del SCBU se tiene un área de Deporte la que desarrolla actividades para todos los universitarios/as y sus familiares, destacándose la práctica de diferentes disciplinas deportivas y la organización de torneos para funcionarios y estudiantes, así como actividades relacionadas con la educación física y la salud. Con frecuencia, delegaciones deportivas de esta área, representan a la UDELAR en competencias nacionales e internacionales.

Mecanismos de difusión de los programas de apoyo.

Como en otros casos citados en este informe, el uso de herramientas de comunicación informáticas constituye el principal canal de información. Adicionalmente la colocación de afiches en las carteleras en ocasión comienzo de actividades o realización de eventos resulta una manera adecuada de difusión.

3.1.4 Movilidad e Intercambio estudiantil  

Debe  facilitarse  la  movilidad  e  intercambio  de  estudiantes  con  otras instituciones nacionales y extranjeras.
3.1.4 

Convenios para la movilidad estudiantil. 

Programas de movilidad estudiantil 

La Universidad de la República cuenta con diferentes programas para  movilidad estudiantil, entre los que se encuentran los programas ESCALA, MARCA, PAME ,PIMA, Erasmus y el programa de Becas Iberoamérica.
El Programa ESCALA estudiantil es un programa de la Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM). Promueve que los estudiantes regularmente matriculados en carreras en una universidad del Grupo cursen parte de sus estudios, durante un semestre lectivo, en otra universidad de un país diferente al de su residencia. 

MARCA es un programa de movilidad académica regional para las carreras acreditadas por el sistema de acreditación de carreras de grado en el MERCOSUR. Participan de este programa los países miembros y asociados del bloque, incentivando la integración regional. La movilidad se realiza entre los países del MERCOSUR y se desarrolla a través de períodos lectivos regulares de un semestre académico.
El Programa Académico de Movilidad Estudiantil  (PAME) de la Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL) promueve la movilidad recíproca de estudiantes, entre instituciones de educación superior de la Unión, seleccionadas aleatoriamente. Para ello, las instituciones proponen el programa o programas educativos que consideran de alto nivel académico, en los que pueden recibir estudiantes para cursar actividades académicas regulares, mutuamente convenidas. 

El  PIMA es el Programa de Intercambio y Movilidad Académica del Programa en Educación Superior de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI). Tiene por objetivos fortalecer la cooperación interuniversitaria mediante el desarrollo de proyectos multilaterales de intercambio de estudiantes de grado en la región. 
Erasmus+ es el nuevo programa de la Unión Europea para el período 2014-2020.  Apoya proyectos, asociaciones, eventos y movilidades en las áreas de educación, entrenamiento, juventud y deporte. Dispone de recursos para la cooperación en todas esas áreas tanto entre países europeos, como entre éstos y otros países socios de todo el mundo.
El Programa Erasmus Mundos ha sido concebido para fomentar la cooperación entre instituciones de la Unión Europea y terceros países, en el ámbito de la Educación Superior. Promueve la movilidad de estudiantes y personal académico para la realización de estudios de grado, maestrías, doctorado, postdoctorado y estadías de personal académico. 
El Programa “Becas Iberoamérica. Estudiantes de Grado. Santander Universidades” fue un proyecto de cinco años de duración, 2011-2015, que sigue vigente en la versión 2016-2017.   A través de su implementación se pretende reforzar la movilidad e intercambio de estudiantes entre universidades iberoamericanas. La estructura general de dicho Programa ha sido concebida con la voluntad de asegurar el reconocimiento de estudios, la reciprocidad en el intercambio y el alcance progresivo al conjunto de los países iberoamericanos.
Disposiciones sobre movilidad e intercambio. 

Las movilidades e intercambios se dan fundamentalmente en el marco de los programas existentes citados en el item anterior.

Si un estudiante desea realizar un intercambio debe consultar al Director de Carrera cuál es la oferta disponible y acordar los cursos a realizar. Para formalizar su interés deben completar una solicitud que incluye una carta de motivación y escolaridad. Los estudiantes son aceptados de acuerdo a los cupos disponibles. Al regreso del intercambio debe iniciar el proceso de reválida de esos cursos.
Desde hace dos años y forma de aprovechar las oportunidades de intercambio se realizan actividades de difusión de los programas en la que se brinda la información sobre las características del intercambio. 

 Intercambios realizados en los últimos 5 años por la carrera.
Desde el año 2006 al 2010 las ofertas de intercambio no fueron aprovechas por los estudiantes de la carreras, salvos casos aislados. Desde el 2012 a la fecha 6 estudiantes Uruguayos han solicitado hacer intercambio en Universidades de la Región.
Simultáneamente se han recibido estudiantes del extranjero como se presenta en la tabla a continuación.
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Nombre

Destino

País

Semestre

Año

Programa

Jorge Acevedo

Universidad Nacional de Cuyo 

Argentina

1

2012

Marca

Claudio Lanaro

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

2

2012

Escala

Jonathan Lacuesta

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

2

2012

Escala

Camilo del Puerto

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

2

2014

Marca

Martín Navarro

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

1

2015

Escala

Adrián Persitz

Universidad de Campinhas

Brasil

2

2016

Escala

Estudiantes extranjeros

Nombre

Origen

País

Semestre

Año

Programa

Joaquín Curletto

Universidad Nacional de Río Cuarto

Argentina

2

2012

MARCA

Alberto Decouvette

Universidad Nacional de Río Cuarto

Argentina

2

2012

MARCA

Gabriela del Giudice

Universidad Nacional de Río Cuarto

Argentina

2

2013

MARCA

Jimena Meolans

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

2

2013

MARCA

María José Cassini

Universidad Nacional de Río Cuarto

Argentina

2

2014

MARCA

Sebastián Basso

Universidad Nacional de Río Cuarto

Argentina

2

2015

MARCA

Mariano Zárate

Universidad Nacional del Litoral

Argentina

1

2016

MARCA

Miguel Ávila

Universidad de Santander

España

2

2016

Fellow Mundus

Matheus Lucianetti

Universidad Lationamericana

Brasil

2

2016

Movilidad Convenios

Angie Andrade

Universidad Industrial de Santander

Colombia

1

2017

Movilidad Convenios


En función de los datos suministrados se puede apreciar un incremento de los intercambios realizados.
