3.2 Graduados

3.2.1 Resultados 

Debe  evaluarse  el  resultado  del  proceso  formativo  y  utilizar  dicha evaluación para realizar los ajustes correspondientes.
Relación entre ingresantes y graduados de la carrera, por cohorte.  
En términos generales, la cantidad de ingresantes en los últimos 12 años varía entre 118 y 231, con una media de 190 y un total de 2283 estudiantes. Para el egreso del plan 2000 y en el mismo período se verifica un total de 431. La relación egresos/ingresos, no considerando las cohortes es del 19 %.
Considerando las cohortes el número de estudiantes que avanza según lo previsto en el plan de estudio es bajo, lo que lleva por tanto a un egreso en el tiempo mínimo también bajo, que no supera en promedio el 3 % de los ingresantes. Esto estaría explicado en gran medida por el rezago experimentado al inicio de la carrera y luego por la temprana inserción laboral de los estudiantes. 
Cantidad  de graduados en el tiempo previsto y duración media real de la carrera. 

Para el cálculo de este parámetro se tomó en cuenta la cohorte correspondiente a 2005 de forma de incluir  a los graduados con mayor tiempo de egreso ya que hay una gran dispersión en la duración real de la carrera. En este contexto la duración de la carrera es  8.1 años. En sintonía con lo anterior  a través de la encuesta de egresados se consultó la duración real de la carrera, obteniéndose un dato de 7.6 años. 

El dato reportado en el proceso de acreditación anterior fue 7.8 años, por lo cual no hubo una modificación sustancial.  Se mantiene el  cambio respecto del plan anterior de la carrera (Plan 89, vigente hasta 1999), el que demandaba entre 9 y 10 años de promedio, frente a los seis de duración prevista.
De acuerdo a la realidad existente de una temprana inserción laboral, no parece sencillo mejorar significativamente este indicador. 
Ajustes correctivos realizados.
La carrera a través de las facultades de Química e Ingeniería, ha desarrollado estrategias para facilitar la adaptación de los estudiantes a la vida universitaria, así como diferentes modalidades de cursos de matemática y física. 

Además, debido a que se detectó para algunos estudiantes una demora excesiva en la finalización de la asignatura Proyecto Industrial, se hizo más estricto el plazo para la presentación del trabajo final.
La ampliación del sistema de becas para disminuir la inserción laboral temprana podría ser un camino a recorrer, pero esta alternativa no está bajo el control de la carrera  ni de la Universidad.
3.2.2 Vinculación y seguimiento a los graduados 

La  carrera  debe  contar  con  un  sistema  de  seguimiento  de  los graduados, que permita conocer sus condiciones de empleo o actuación profesional. Deben  existir  instancias  de  participación  de  los  graduados  para contribuir al mejoramiento de la carrera.

3.2.2 

Mecanismos de seguimiento a los graduados. 
A partir de los proceso de acreditación se implementaron encuestas para todos los graduados de la Facultad de Ingeniería, y en particular para la carrera.

La encuesta general se realzó en los años 2007, 2011, 2014 y 2016 durante el día de Elecciones Universitarias, instancia obligatoria de participación de los egresados. En cambio, la encuesta particular se llevó a cabo en los años 2010 y 2016 por medios electrónicos. La última edición se utilizó los recursos informáticos de FING haciendo una encuesta on line, tomado como base de datos los correos de los egresados brindados por Bedelía., obteniendo la respuesta de 142 egresados. El diseño de la encuesta buscó relevar información para dar respuesta a los requisitos de los criterios de acreditación y otros de interés para la carrera.

Participación  de  los  graduados  en  instancias  de  asesoramiento  o decisión de la carrera.
La Universidad de la República es una organización cogobernada por docentes, graduados y estudiantes. En tal sentido los graduados integran los distintos órganos del cogobierno, como ser Consejo Directivo Central, Consejo de la Facultades, Claustros, y en particular la Comisión de Instituto de Ingeniería Química y la Comisión de Carrera de Ingeniería Química.
3.2.3 Condiciones de empleo 
El diseño adecuado de la carrera, el establecimiento del perfil de egreso y  la  calidad  de  formación,  deben   reflejarse  en  las  condiciones  y posibilidades de empleo de sus graduados.

3.2.3 

  Tiempo medio para obtener el  primer empleo. 
La encuesta realizada para el seguimiento de los graduados ha permitido obtener resultados que son utilizados en esta autoevaluación. El tiempo medio para obtener el primer empleo luego de recibido fue de menos de 6 meses para el 91.5 % de que respondieron dicha pregunta. El resto demoró más de 6 meses en acceder a un empleo.
De estos valores se desprende que el tiempo requerido para conseguir empleo se sitúa en valores razonables, influenciado positivamente en los últimos años por el aumento de la actividad industrial.
 Destino laboral y profesional de los graduados; tasa de empleo. 
El 39 % de los encuestados dice que una de sus ocupaciones está relacionada con los procesos  y/o la operación en planta industrial. 

El 30 % de los encuestados no encuentra dentro de las opciones propuestas una que se ajuste a su actividad laboral.

Otras actividades como aquellas relacionadas con medio ambiente y/o seguridad industrial, consultoría en ingeniería, comercialización y control de calidad y/o laboratorio de planta industrial resultaron con un porcentaje en el entorno del 20 %.

Cabe destacar que el encuestado podía elegir más de una actividad de acuerdo a su realidad laboral. Esto marcaría que un mismo egresado se desempeña en más de una actividad, pero no necesariamente implicaría más de un empleo.
De los graduados encuestados, se desprende que el 96 % tiene actividad laboral. 

En los últimos años la tasa de empleo de los Ingenieros Químicos se ha incrementado significativamente respecto del período 1999 – 2004, en función de la reactivación de la actividad económica tanto en el país como en la región.  Por otro lado la vinculación con los procesos industriales y/o operación de la planta industrial ( 39%) se sitúa al alza con respecto al período mencionado debido a las mismas causas. 
  Concordancia entre las características de la titulación y las del empleo.
En cuanto a la concordancia entre la titulación y el empleo, el 97% considera que está totalmente relacionado o parcialmente relacionado, lo que se considera una excelente cifra. Tan sólo el 3% piensa que su trabajo no se corresponde con la titulación. 
