3.3.1 Disponibilidad Docente 

La composición del cuerpo docente de la carrera, teniendo en cuenta su cantidad  y  dedicación  horaria,  debe  ser  adecuada  al  tamaño,  la complejidad  de  la  institución  y  a  los  requerimientos  del  proceso  de enseñanza  y  aprendizaje,  considerando  especialmente  las  condiciones académicas que presentan los  estudiantes y las tareas que se realizan en aulas o laboratorios.
3.3.1 

Relación  del  número  de  docentes  de  todas  las  categorías expresados en horas equivalentes de tiempo completo de 40 horas semanales, con respecto al número de alumnos de la carrera. 

En la carrera de Ingeniería Química participan docentes de Facultad de Química y Facultad de Ingeniería, en este contexto parece más adecuado realizar el análisis en forma independiente.  
La mayoría de los estudiantes ingresan a la carrera por la FQUIM, compartiendo los primeros años cursos con otras carreras ( Químico Farmacéutico, Químco etc). La plantilla docente asociada a los cursos de las carrera asciende a XXX, con cargas horarias que van desde 20 hasta 40 horas semanales. Si este número se expresa como equivalente docente a tiempo completo la cifra obtenida es YY. El número de estudiantes
 de todas las carreras que toman dichos cursos es…YYYYY.

Por tanto la relación obtenida es…… 

Para los cursos que dictan en Facultad de Ingeniería, la gran mayoría de los docentes pertenecen al IIQ, y conforman un grupo de 82 personas con distintas dedicaciones horarias, desde 6 hasta 40 horas semanales. Si este número se expresan como equivalente docente a tiempo completo la cifra obtenida es 56.
Considerando que el número de alumnos de la carrera
 es YYYY, la relación estudiante por docente 
Nota: En la FING existen otros docentes que pertenecen a otros Institutos que dictan cursos en el marco de la carrera pero al ser compartidos no se los consideró para el cálculo.
Si bien parecería una relación aceptable, en algunos cursos este número no se mantiene, 

especialmente en los cursos fundamentales de la carrera. De todas formas, a pesar de ser un aspecto mejorable en situaciones puntuales, las horas docentes disponibles han permitido cumplir con el dictado de clases y la atención a los alumnos.  (Para reformar)
Relación  del  número  de  docentes  en  procesos  de  enseñanza  en laboratorios  de  ciencias  y  tecnologías  con  respecto  al  número  de estudiantes de cada curso en laboratorio (o que usa laboratorio). 

En la Facultad de Ingeniería las instancias de laboratorio se organizan en grupos de estudiantes que presentan una relación estudiante/ docentes que oscila entre 5 y 10 según el curso. Esta relación permite atender adecuadamente la demanda estudiantil con el actual número de prácticas de laboratorios que se ha venido incrementando en los últimos años. Sin perjuicio de lo anterior se debería seguir mejorado la cantidad de prácticas ofrecidas con el consiguiente incrementos de dedicación docente.
 Distribución de docentes por áreas de conocimiento.

Esperamos datos de C RRHH
3.3.2  Perfil del cuerpo docente 

Los integrantes del cuerpo docente deben tener una titulación equivalente al grado que imparte la carrera. Los  docentes responsables de asignaturas deben tener formación  de posgrado o experiencia reconocida en docencia, en el campo profesional o en investigación. Esta formación o experiencia reconocida debe estar relacionada con el área de la asignatura. Los docentes de la carrera deben tener capacitación para la enseñanza universitaria. La carrera debe contar con una proporción adecuada de docentes que posean  profesional coherente con las asignaturas que dictan, especialmente en el área de ingeniería aplicada. La carrera debe contar con una proporción adecuada de docentes que desarrollen investigación, desarrollo o innovación (I+D+i). La I+D+i debe guardar relación con la naturaleza, requerimientos y objetivos de la carrera.

3.3.2 

  Características  del  plantel  docente  en  cuanto  a  formación  y experiencia docente, profesional y de investigación. 

El plantel docente se compone de 63 Ingenieros Químicos, 7 Ingenieros en Alimentos, 3 Licenciados en Bioquímica o Biología y un Ingeniero Agrónomo, y 7 estudiantes avanzados de la carrera.
Dentro de los docentes titulados, el 27 % porsee un título de Doctorado, el 27 % posee un título de Magíster y el 15 % tiene un posgrado en curso.

El 22 % de los docentes se vinculan al IIQ por su experiencia profesional participando principalmente en tareas de enseñanza. Por otro lado el 79 % de los docentes está vinculado a alguna tareas de investigación, además de la enseñanza.
Coherencia entre los contenidos de las asignaturas y la formación o experiencia de los docentes que las imparten.  

Existe una amplia coherencia entre las asignaturas dictadas y la formación de grado de los docentes, ya que el 95 % de los docentes son Ingenieros Químicos. Incluso las otras titulaciones existentes participan en cursos completamente relacionados con su carrera.
Cantidad  de  docentes  con  experiencia  profesional  y  asignaturas donde se desempeñen. 

Ascienden a 25 (31%)  los  docentes que tienen algún tipo de experiencia profesional y la aplican en las asignaturas en que participan. En la asignatura Proyecto Industrial participan 10 docentes y el resto integra el plantel de docentes de asignaturas de Contenidos Complementarias vinculadas principalmente a la Gestión, además de Ciencias de la Ingeniería e Ingeniería Aplicada.
Docentes capacitados en enseñanza universitaria.  

Entrar a los CV 

Varios docentes han realizado cursos de formación en enseñanza dictados por la UEFI, sin embargo en los últimos 5 años, la participación ha sido muy baja.
Elena Castelló, (2012), Program on Strengthening Teaching and Learning in the STEM Fields LASPAU, EEUU.
Soledad Gutiérrez, (2012), Seminario de Innovación Pedagógica. Dictado por el Prof. Eric Mazur de la Universidad de Harvard, en la Alianza Francesa, Montevideo.
Soledad Gutiérrez, (2013), Seminario Team Based Learning. Dictado por el Prof. Larry Michaelsen de la University of Central Missouri, en Facultad de Ingeniería, UdelaR, Montevideo.
Soledad Gutiérrez, (2013), Taller  sobre  Educación  Superior  Internacional Comparada, dictado por el Prof. Francisco López Segrera, Organizado por el MEC, en Facultad de Veterinaria, UdelaR, Montevideo.
Como forma de mejorar esta situación, se debería establecer como requisito que todo docente en fase de formación realice algún curso de los ofrecidos por la UEFI.
 Producción de los docentes de la carrera en I+D+i, incluidas publicaciones, patentes, transferencia tecnológica.
Entrar a los CV 

Grupo de Ingeniería de Alimentos.

Barrios S., de Aceredo A., Chao g., De Armas V., Ares G., Martín A., Soubes M., Lema P. (2014).  Passive modified atmosphere packaging extends shelf life of  enzymatically and vacuum peeled ready- to -eat Valencia orange segments. Journal of Food Quality 37, 135- 147.
Barrios S.; Lema P; Marra F. (2014). Modelling Passive Modified Atmosphere Packaging of Strawberries: Numerical Analysis and Model Validation. International Food  Research Journal 21, 507 – 515.

Barrios S.; Lema P.; Lareo C. (2014). Modelling Respiration Rate of Strawberry (cv. San Andreas) for modified packaging design. Journal of Food Properties 17, 2039–2051. 

Panuncio A., Cardeza L., Quintero M.,  Solé M.L., Barrios S., Gámbaro A. (2013). Efecto de la incorporación  de transglutaminasa microbiana en las propiedades sensoriales de hamburguesas de desmenuzado de merluza (Merluccius hubbsi). INNOTEC 8, 39 – 43.
Grupo de Biotecnología para procesos del Ambiente.

Perna, V.; Castelló, E.; Wenzel, J; Zampol, C.; BorzacconiL.; Vareseche,  B.; Zaiat M.; Etchebehere, C.,(2013); Hydrogen production in an upflow anaerobic packed bed reactor used to treat cheese whey. International Journal of Hydrogen Energy, v38, p.: 54 - 62, 2013
Castelló, E.; Perna V.; Wenzel ,J.; Boracconi, Etchebehere C. (2011) ;Microbial community composition and reactor performance during hydrogen production in a UASB reactor fed with raw cheese wheyinoculated with compost. Water Science and Technology, v.: 64, p.: 2265 – 227.
Odriozola M., Lopez, L. Borzacconi L.(2016). Modeling granule development and reactor performance on anaerobic granular sludge reactors. Journal of Environmental Chemical Engineering, v.: 4  2, p.: 1615 - 1628, 2016.

López I.; Passeggi M.; Borzacconi L. (2015). Variable kinetic approach to modelling an industrial waste anaerobic digester. Biochemical Engineering Journal, v.: 96, p.: 7 – 13.
López I. (2015). The potential of biogas production in Uruguay. Renewable & sustainable energy reviews, v.: 54, p.: 1580 – 1591.
López I.; Passeggi M.; Borzacconi L; (2014). Validation of a simple kinetic modelling approach for agro-industrial waste anaerobic digesters. Chemical Engineering Journal, v.: 262, p 509 – 516.
Passeggi M.; López I.; Borzacconi L.920120. Modified UASB reactor for dairy industry wastewater: performance indicators and comparison with the traditional approach. Journal of cleaner production, v.: 26, p.: 90 - 94.

López I.; Borzacconi L.(2011). Modeling of an EGSB treating sugarcane vinasse using first order variable kinetics. Water Science and Technology, 64(10) 2080 -2088.
López I.; Borzacconi L.(2011). Modeling of an EGSB treating sugarcane vinasse using first order variable kinetics. Water Science and Technology, 64(10) 2080 -2088.
Passeggi M.; López I.; Borzacconi L. (2011). Nuevo concepto de reactor anaerobio para el tratamiento de efluente lácteo. Ingeniería Química, 40, 3-9. 
López I.; Borzacconi L. UASB reactor hydrodynamics: Residence Time Distribution and proposed modelling tools. Environmental Technology, 31(6), 591 -600.
López I.; Borzacconi L. (2012). Modelling of slaughterhouse solid waste anaerobic digestion: determination of parameters and continuous reactor simulation. Waste management (Elmsford), v.: 30, p.: 1813 – 1821.
Del Pino A.; Casanova O.; Barbazán M.; Mancassola V.; Rodriguez  J.; Arló L.; Borzacconi L.; Passeggi M. (2012). Caracterización y evaluación de biosólidos producidos por digestión anaerobia de residuos agroindustriales. Ciencia Del Suelo, v.: 30  2, p.: 129 – 136.
Grupo de Biongeniería
Cebreiros F.; Ferrari M.D.; Lareo C.; (2017), Combined autohydrolysis and alkali pretreatments for cellulose enzymatic hydrolysis of Eucalyptus grandis wood. Biomass Conversion and Biorefinery, p.: 1 - 10.
Rochón E.; Ferrari M.D.; Lareo C.; (2017), Integrated ABE fermentation-gas stripping process for enhanced butanol production from sugarcane-sweet sorghum juices. Biomass and Bioenergy; 98, 153 - 160.
Larnaudie V.;Rochón E.; Ferrari M.D.; Lareo C.; (2016) Energy evaluation of fuel bioethanol production from sweet sorghum using very high gravity (VHG) conditions. Renewable Energy, v.: 88, p.: 280 - 287.
Ramírez MB; Ferrari M.D.; Lareo C.; (2016) Fuel ethanol production from commercial grain sorghum cultivars with different tannin content. Journal of cereal science; 69, 125 - 131.

Guigou M.; Cebreiros F.; Cabrera M.N.; Ferrari M.D.; Lareo C. (2016). Bioethanol production from Eucalyptus grandis hemicellulose recovered before kraft pulping using an integrated biorefinery concept. Biomass Conversion and Biorefinery; 7 (2) 191–197.

Camesasca L., Ramírez  M.B., Guigou M., Ferrari  M.D.,  Lareo C. (2015). Evaluation of dilute acid and alkaline pretreatments, enzymatic hydrolysis and fermentation of napiergrass for fuel ethanol. Biomass and Bioenergy 74: 193-201. 

Lareo C., Ferrari  M.D., Guigou M., Fajardo L.,Larnaudie  V., Ramírez  M.B., Martínez-Garreiro J. (2013). Evaluation of sweet potato for fuel bioethanol production: hydrolysis and fermentation. SpringerPlus 2:493.
Ferrari M.D., Guigou M., Lareo C. (2013). Energy consumption evaluation of fuel bioethanol production from sweet potato. Bioresource Technology 136: 377-384. 

Lareo C., Ferrari M.D., Guigou M., Larnaudie V., Fajardo L., Ramírez M.B. (2012). Evaluación de materiales amiláceos experimentales desarrollados para bioenergía (boniato y  grano  de  sorgo  dulce)  para  la  producción de bioetanol combustible. FPTA-INIA  39, ISSN:1688-924X 

Ziliani N., Mazziotto J., Braña G., Laborda I., Vilaró P., Lluberas M.E., Satrano E. Lareo C. y  Ferrari  M.D.  (2012). Producción  de  bioetanol  combustible  a  partir  de  
cultivos experimentales  de  caña  de  azúcar,  sorgo  dulce  y  remolacha  azucarera  en  Uruguay. Ingeniería Química 41: 17-22 

Loperena, L; Soria, V; Varela, H; Lupo, S; Bergalli, A; Guigou, M; Pellegrino, A; Bernardo, A; Calviño, A; Rivas, F; Batista, S. (2012). Extracellular Enzymes produced by microorganisms isolated from maritime Antarctica. World Journal of Microbiology & Biotechnology, 28(5):2249-56.
Guigou M., Lareo C., Pérez L.V., Lluberas M.E.,  Vázquez  D., Ferrari M.D. (2011). Bioethanol production from sweet sorghum: Evaluation of post-harvest treatments on sugar extraction  and  fermentation.  Biomass  and  Bioenergy  35(7): 3058-3062.
Bianchi AC, Olazábal L, Torre A, Loperena L.; (2014). Antarctic microorganisms as source of the omega-3 polyunsaturated fatty acids, World J Microbiol Biotechnol. 30(6):1869-78.
Grupo de Ing. de Sistemas Químicos  y de Procesos (gISQP)
Clauser, N, Gutiérrez S, Area, M. , Felissia, F., Vallejos, M. (2016). Small sized biorefineries as strategy to add value to sugarcane bagasse; Chemical Engineering Research and Design Journal.; 107:137-146. 

Ferrari, A., Gutiérrez S.; Sin, G.; (2015). A comprehensive sensitivity and uncertainty analysis of a milk drying process. Computer Aided Process Engineering, 37: 2225-2231. 

Gutiérrez, S y Cabrera, N.; (2012). Estimación de los parámetros nacionales y básicos para el manejo de efluentes de tambos. Parte 1: Caracterización de la Descarga. Ingeniería Química, 41: 3 – 12.
Gutiérrez, S; Ferrari, A. ; Benítez A., (2011). Data mining and decision making tool development for an industrial dual sequential batch reactor, Computers and Chemical Engineering, 29(12) 1080 – 1084.
Departamento de Ingeniería de Materiales
Sánchez, G.; Tristant, P.; Dublance-Tixier C.; Tétard F.; Bologna Alles A.; (2014). Effect of low RF bias potential on AlN films obtained by Microwave Plasma Enhanced  Chemical Vapor Deposition, Surface & Coatings Technology, 256, 3-8.
Sánchez, G.; Tristant, P.; Dublance-Tixier C.; Jaoul C., Bologna Alles A.; (2010). Piezoelectric  aluminum  nitride  thin  films  by  PECVD; “Cold  Plasma  for  Thin  Film  Deposition:  Processes,  Characterizations  and Applications”.  Research  Signpost,  2010:83/113,  ISBN:  9788130804194  (book chapter).

Departamento de Operaciones Unitarias
Xavier L.; González J.; Freire S.; Vidal-Tato I. (2017) Revovery of phenolic compounds from eucalyptus wood wastes using ethanol-salt based aqueous two-phase systems, Maderas. Ciencia y tecnologia, 19(1), 3 – 14.
Xavier L; Deive F. J; San Ramón M. A.; Rodriguez A.; Freire S.; . González-Alvárez J.; Gortzres-Moroyoqui P.; Ruiz-Cruz S. Ulloa R.G. (2017). Increasing the greenness of lignocellulosic, Biomass Biorefining Processes by Means of Biocompatible Separation Strategies. ACS, Sustainable Chemistry & Engineering, 5 (4), 3339–3345.
Xavier L.; Vidal-Tato I ; Freire S.; González J.; (2016). Recovery of phenolic compounds from Eucalyptus globulus wood wastes using PEG/phosphate aqueous two-phase systems; Waste and Biomass Valorization; 1 – 10.
Xavier L.;; Freire S.; Vidal-Tato I González J.; (2015), Application of aqueous two phase systems based on polyethylene glycol and sodium citrate for the recovery of phenolic compounds from eucalyptus wood, Maderas. Ciencia y tecnologia, 17(2), 345 – 354.
Xavier L.; Freire S.; Vidal-Tato I González J.; (2014). Aqueous two-phase systems for the extraction of phenolic compound from eucalyptous (Eucalyptus globulus) wood industrial wastes. Journal of chemical technology and biotechnology, 89, 1772 – 1778.
Zecchi, B.; Gerla P. (2013). Modelos predictivos para el secado de cueros por distintas tecnologías. Ingeniería Química, 43, 26 – 32.
Clavijo L.; Zecchi B.; Martínez J.; Gerla P. (2011). Modelling and minimizing process time of combined convective and vacuum drying of mushrooms and parsley; Journal of Food Engineering, 104, 49 – 55.
Grupo Interdiciplinario de Ingeniería Electroquímica

Teliz E.; Díaz V.; Zinola C.F.(2016). Theoretical model for AB5 alloy hydride formation: the electrochemical activation of the hydrogen diffusion process; Journal of solid state electrochemistry, 20(1), 115 – 122.
Teliz E.; Cammardella S.; Zinola C.F.; Díaz V. (2016). Temperature performance of AB5 hydrogen storage alloy for Ni-MH batteries. International Journal of Hydrogen Energy, 41(4) 19684-19690.
Teliz E.; Díaz V; Zinola C.F.(2016). Electrochemical determination of physicochemical and mechanical properties in ZrCr1-xNiMoxHydrides; Journal of the Electrochemical Society, 163 (13) A2579-A2585.
Corengia M., Díaz V; Zinola (2016). Modelado de la cinética electroquímica en electrocatalizadores anódicos en las celdas de combustible directas de metanol; Ingeniería Química, v.: 46, p.: 3 – 8.
Cammardella S.; Teliz E; C.; Zinola C.F; Díaz V.(2016). Estudio de aleaciones formadoras de hidrouros metálicos; Ingeniería Química, v.:46, p.: 12 – 18.
Díaz V.; Humana R.M.; Teliz E.; Ruiz F.; Castro E. B.; Faccio R.; Zinola C.F; (2015). New response in electrochemical impedance spectroscopy due to the presence of molybdenum on AB5-type alloys. International Journal of Hydrogen Energy, v.: 40 20, p.: 6639 – 6646.
Teliz E.; Faccio R.; Ruiz F.; Zinola C.F; Díaz V.(2015). Electrochemical and metallurgical characterization of ZrCr1-xNiMox AB2 metal hydride alloys. Journal of Alloys and Compounds, v.: 649,p.: 267-274.
Teliz E.; Díaz V.; Zinola C.F. (2014). The enhancement of methanol oxidation electrocatalysis at low and high overpotentials. Electrochimica Acta, v.: 125, p.: 556-565.
Ohanian M; Díaz .V; Corengia M.; Russi P.; Piazzola M.J.; Menes J. (2014). Evaluación de la influencia microbiológica sobre la corrosión en latón UNS C68700, latón UNS C443 y acero inoxidable AISI 316. Revista e Metalurgia, v.: 50 2. 
Vázquez S; Díaz .V; Corengia M.; Suescun L. (2014). Modelado de una celda de combustible Oxido sólido para uso residencial. Ingeniería Química,  v.: 44, p.: 74 - 79.
Díaz .V; Teliz E.; Ruiz  F.; Martínez P. S.; Zinola C.F. (2013). Almacenamiento electroquímico de hidrógeno: efecto del molibdeno en las aleaciones metálicas formadoras de hidruros tipo AB5.Ingeniería Química, v.: 42, p.: 14 – 18.
Díaz .V; Teliz E.; Ruiz  F.; Martínez P. S.; Faccio R.; Zinola C.F. (2013). Molybdenum effect on the kinetic behaviour of a metal hydride electrode. International Journal of Hydrogen Energy, v.: 38, p.: 12811 -12816.
Teliz E.; Díaz .V; Perez I.; Corengia M.; Zinola C.F. (2012). Carbon supported Pt, Ru and Mo catalysts for methanol electrooxidation. International Journal of Hydrogen Energy, v.: 37 19, p.: 14761 -14768.
Corengia M.; Martínez P. S.; Díaz .V; Ohanian M. ; Zinola C.F. (2011). Armado de ensamblaje membrana-catalizador para celdas de combustibles de hidrógeno-oxigeno, Ingeniería Química, v.: 40, p.: 37 – 41.
Ohanian M.; Díaz .V; Corengia M; Zinola C.F. (2011). A galvanic corrosion study of brass/stainless steel and brass/cast iron couples. Revista de Metalurgia, v.: 47 4, p.: 319 – 328.
Teliz E.; Díaz .V; Faccio R.; Mombrú A.; C.F.; Zinola C.F. (2011). The electrochemical development of Pt(111) stepped surfaces and its influence on methanol electroxidation; International Journal of Electrochemistry, v.: 2011,  p.:1 – 9.
Díaz .V; Ohanian M.; C.F.; Zinola C.F. (2010). Kinetics of methanol electrooxidation on Pt/C and PtRu/C catalysts. International Journal of Hydrogen Energy, v.: 35, p.: 10539 – 10546.
Ohanian M.; Martinez-Luaces V.; Díaz V. (2010). Trend removal from electrochemical Noise data. JCSE. the journal of corrosion science and engineering, v.: 13.
Patentes:
Procedimiento de obtención por vía biológica de una mezcla lipídica de alto contenido de esteroles de grasa de lana, Número de depósito 032950. Fecha 15/10/2010; Patente nacional. Soledad Gutiérrez, Alberto Hernández, Lanas Trinidad S.A. En espera del resultado de examen de fondo.
Patente de invención nº 31298, Dispositivo para extracción de flotantes. Fechas: Deposito: 18/08/2008, Patente Nacional. Mauricio Passeggi.

3.3.3  Capacitación Docente 

Debe  facilitarse  la  participación  de  docentes  en  actividades  que permitan el mejoramiento de la calidad del cuerpo docente. Estas  actividades  pueden  entenderse  como:  cursos  de  postgrado, capacitación,  actualización,  formación  didáctica  programas  y/o  proyectos de I+D+ i.  

3.3.3 

Capacitación  y  actualización  de  los  docentes  en  temas relacionados a las disciplinas impartidas. 

La política de formación continua de los docentes del Instituto de Ingeniería Química, del fomenta la realización de cursos relacionados con la disciplina relacionada con  enseñanza e investigación.
A los docentes que ingresan se brinda la posibilidad de acceder a programas de maestría y doctorado en los cuales se requiere cumplir con una actividad programada que incluye entre otos cursos de generales y específicos de ingeniería química tanto locales como en otras universidades.

Complementariamente la facultad brinda anualmente cursos de actualización que pueden ser tomados por todos los docentes.

Durante en el 2015 y 2016 se han dictado los siguientes cursos de posgrado.

2015

Biodiesel

Conversión electroquímica de energía
Estadística Inferencial y Diseño de Experimentos
Fundamentos del Sector Energético
Ingeniería de bioprocesos
Ingeniería y Desarrollo
Nuevas perspectivas en los procesos químicos de materiales fibrosos
2016

Aspectos legales minería.

Aspectos microscópicos de fenómenos de transporte.

Bioetanol combustible: tecnología y desarrollo sostenible.

Biología de hongos contaminates de alimentos. Micotoxinas.

Bioquímica Médica: Alimentos y proceso de salud enfermedad.

Biorefinerías: Definición, principios y aplicaciones actuales.

Conservaciones de alimentos por frío: Congelación y refrigeración.

Diseño y Operación de Sistemas anaerobios para el tratamientos de efluentes y residuos sólidos.

Evaluación de recursos minerales.

Fundamentos de producción de celulosa y papel.

Mecánica de rocas I

Mecánica de rocas II

Operaciones unitarias de extracción

Prospección minera

Recursos Minerales del Uruguay y Geología

También en el marco del desarrollo de los programas de posgrado se fomenta la realización de pasantías de extensión entre 15 días y 6 meses en instituciones locales e internacionales.
Capacitación y actualización pedagógica de los docentes. 

El Instituto de Ingeniería Química tradicionalmente ha preparado a los docentes ingresantes a través de una incorporación gradual a la participación en las actividades de enseñanza. En una fase inicial, los ayudantes asisten al docente con experiencia en el dictado de prácticos y/o laboratorio. Tienen como actividad principal orientar al estudiante en la resolución de ejercicios y realización de taras de laboratorios. Cuando el docente responsable del curso lo entiende adecuado, se adjudica a los ayudantes mayores responsabilidades en el curso.

Programas de estímulos e incentivos para formación continua. 

Para los docentes que han obtenido recientemente su título existen programas de formación de posgrado sin costo para el interesado. Además existe un sistema de becas a las que se accede por concurso a través de la CSIC y la ANII. El docente obtiene una remuneración mensual por el plazo que dure la beca. Además existen programas de becas de posgrado en el exterior.
Los docentes que no están cursando un programa de posgrado tienen la posibilidad de asistir a cursos de actualización. Muchas de estos cursos son los mismos que se dictan en el marco de los posgrados, pero están abiertos a otros interesados.

A título informativo las opciones de posgrado dictadas en la Facultad de Ingeniería de mayor relación con nuestra carrera son:
Doctorado

Doctorado en Ingeniería Química 

Doctorado en Ingeniería de la Energía 

Doctorado en Ingeniería Ambiental 

Maestría
 Maestría en Ingeniería Química 

Maestría en Ingeniería de Celulosa y Papel 

Maestría en Ciencia y Tecnología de los Alimentos 

Maestría en Ingeniería Ambiental 

Maestría en Gestión de la Innovación 

Maestría en Ingeniería de la Energía 

Diploma de Especialización

Diploma de Especialización en Gestión de Tecnologías 

Diploma de Especialización en Ingeniería de Minas 

Diploma de Especialización en Seguridad y Salud en el Trabajo 

Diploma de especialización en Ingeniería de la Energía 
Número  de  docentes  que  se  incorporaron  en  los  últimos  cinco  (5) años en programas y/o proyectos de I+D+i.
Del total de docentes del IIQ,  los docentes vinculados a proyectos I+D+i asciende al 78%. (64 docentes). En los últimos 5 años los proyectos financiados son: Mirar CV
Grupo de Ingeniería de Alimentos
2012 – 2015

Proyecto Alianzas para la Innovación (Agencia Nacional de Investigación e Innovación) “Plataforma Tecnológica Poscosecha Frutihortícola”. Responsables: Ing. Agr. Marcelo Amado (Comisión Administradora del Mercado Modelo – Intendencia de Montevideo) y Dra. Patricia Lema (Universidad de la República).  

2012 – 2016

Participación en la red CYTED "CORNUCOPIA: Caracterización y evaluación funcional y de seguridad de compuestos bioactivos de frutas iberoamericanas como ingredientes alimentarios". Responsable: Dr. Diego Moreno Fernández, Centro de Edafología y Biología Aplicada del Segura (CEBAS - CSIC), Dpto. Ciencia y Tecnología de los Alimentos. 

2011 –  2015
CSIC Grupos I+D (Comisión Sectorial de Investigación Científica, Universidad de la República) titulado: “Tecnología de envasado en atmósfera modificada para la conservación post-cosecha de productos hortofrutícolas: aspectos básicos y tecnológicos.” Responsables: Dra. Patricia Lema (Facultad de Ingeniería) y Dra. Matilde Soubes (Facultad de Química).

2011 – 2013
CSIC–Sector Productivo Modalidad 1– Proyectos co financiados Universidad – Sector Productivo (Comisión Sectorial de Investigación Científica, Universidad de la República) titulado: “Evaluación de la aplicación de la tecnología de atmósfera modificada para la conservación poscosecha de productos IV gama”. Responsable: Dra. Patricia Lema.  

2009 – 2012

CSIC (Comisión Sectorial de Investigación Científica, Universidad de la República) Modalidad 2 titulado “Monitoreo de las etapas de coagulación y desuerado del proceso de fabricación de queso aplicando métodos  no destructivos”. Responsable: Dra. Patricia Lema.
2011 – 2013
Evaluación de la aplicación de la tecnología de atmósfera modificada para la conservación poscosecha de productos IV gama. Entidad financiadora: CSIC- programa de apoyo y  vinculación con el sector productivo/Mercado Modelo. Investigador responsable: P. Lema Equipo:  Gastón  Ares, Patricia  Lema,  Claudia  Lareo,  Sofía  Barrios,  Anabel  Martín,  Matilde Soubes, Fernanda Zaccari 

2011 – 2015
Tecnología de envasado en atmósfera modificada para la conservación poscosecha de productos hortofrutícolas: aspectos básicos y tecnológicos. Entidad financiadora: CSIC- Grupos Investigadores responsables: P. Lema y M. Soubes. Equipo: Eliana Budelli. Sylvia Schenck, Ignacio Llorca, Leticia Vidal, Sofía Barrios, Gastón Ares, Patricia Lema, Claudia Lareo, Matilde Soubes.
Grupo de Biotecnología de procesos del Ambiente
2015-actual
Proyectos de Investigación y Desarrollo, Universidad de la República - IIBCE , Facultad de Ingeniería, Instituto de Ingeniería Química. Hacia la aplicación de la producción de bio-hidrógeno como energía mediante la valorización de subproductos industriales 

2015 – Actual 

Proyectos de Investigación y Desarrollo , Facultad de Ingeniería, Instituto de Ingeniería Química, Biovalor , Proyecto financiado por el GEF y ejecutado por el MIEM. Una de las componentes principales del proyecto es la promoción de la utilización de la tecnología anaerobia en el país. BIOPROA participa en distintas actividades: Relevammiento del potencial de residuos, evaluación y selección de tecnologías a utilizar, acompañamiento a los emprendimientos piloto previstos en el proyecto.

FSE_1_2014_1_102514  Dinámica de poblaciones para la optimización de la operación y el diseño de reactores anaerobios.
2013 - Actual

Proyectos de Investigación y Desarrollo , Facultad de Ingeniería , Instituto de Ingeniería Química, FMV: Diseño y modelado fluidodinámico de un reactor anaerobio piloto de última generación para el tratamiento de residuos líquidos en forma energéticamente eficiente.

2013 - 2015

Puntos claves para aumentar el rendimiento de producción de hidrógeno por fermentación de aguas residuales industriales.
2011 - 2013

Desarrollo y validación de tecnología anaerobia para obtener mejoradores de suelo a partir de residuos agroindustriales de Canelones, Proyecto INIA-FPTA, 

2011 - 2013

Obtención de energía a partir de vinazas de destilería, Equipo: Iván López (Responsable); Liliana Borzacconi(Integrante Mauricio Passeggi(Integrante); Elena Castelló(Integrante); Magela Odriozola(Integrante), Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación.
2010 - 2013

Paquete tecnológico para la valorización de efluentes lácteos, Equipo: Liliana Borzacconi(responsable), Iván López(Integrante); Mauricio Passeggi(Integrante); Alfonsina Fernández(Integrante). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación / Apoyo financiero
2010 - 2013

Potencial de producción de biogás y optimización energética de reactores anaerobios, Equipo: Iván López(Responsable); Liliana Borzacconi(Integrante), Mauricio Passeggi(Integrante); Elena Castelló(Integrante); Pablo Piovano(Integrante); Cecilia Callejas(Integrante), Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación 
2009 - 2011

Desarrollo y validación de tecnología anaerobia para obtener mejoradores de suelo a partir de residuos agroindustriales de Canelones. 

2009 - 2011

Desarrollo y validación de tecnología anaerobia para obtener mejoradores de suelo a partir de residuos agroindustriales de Canelones, Equipo: Liliana Borzaconni (responsable), Mauricio Passeggi(Integrante); Martín Benzo(Integrante), Financiadores:  Instituto Nacional de Investigaciones Agropecuarias 
2009 - 2011

Digestión anaerobia de lodos de la industria ed celulosa y papel, Equipo: Noel Cabrera(Responsable); Liliana Borzacconi(Integrante), Financiadores: Comisión Sectorial de Investigación Científica – UdeLaR. Equipo: Liliana Borzacconi (responsable), Mauricio Passeggi(Integrante); Martín Benzo(Integrante); Amabelia del Pino(Integrante); Omar Casanova(Integrante)

2008 - 2010

Título: Reactor anaerobio para el tratamiento de la vinaza del complejo ALUR. Equipo: Liliana Borzacconi (responsable), Iván López(Integrante); Mauricio Passeggi(Integrante); Elena Castelló(Integrante); Magela Odriozola(Integrante); Ignacio Borges(Integrante); Diego Zinola(Integrante). Financiadores: Otra institución nacional / ANCAP-CSIC.

Grupo Departamento de Bioingeniería
2015 – actualidad

Valorización de residuos forestales: obtención de bioetanol y furfural. Entidad financiadora: Fondo Sectorial de Energía - ANII - FSE_1_2014_1_102701. Investigador responsable: P. Gerla. Equipo: Patricia Gerla, María Noel Cabrera, Claudia Lareo, Mario Daniel Ferrari, Norberto Cassella, Leonardo Clavijo, Mairan Guigou 

2015 - actual

Producción y recuperación in situ de butanol combustible a partir de materias 

primas azucaradas. Entidad financiadora: Fondo Sectorial de Energía - ANII - FSE - 2014 – 102720. Responsable: Claudia Lareo. Equipo: Mario Daniel Ferrari, María Eloísa Rochón, Valeria Larnaudie 

2015- actual

Diseño y evaluación de cepas de Saccharomyces cerevisiae modificadas para co-fermentar xilosa y glucosa a etanol a partir de material lignocelulósico. Entidad financiadora: Fondo Sectorial de Energía - ANII - FSE_1_2014_1_102664.. Investigador responsable: Silvia Batista. Equipo: Silvia Batista, Ana Karen Malán, Mairan Guigou 
2015-actual

Bacterias antárticas como productoras de pigmentos, CSIC I+D 2014, Responsalbe: Verónica Saravia. Equipo: Eugenia Vila, Juliana Bruzzone.
2013-2015
Producción de biobutanol combustible a partir de sorgo dulce. Entidad financiadora: CSIC-ANCAP - 4a Jornadas. Responsable: Claudia Lareo. Equipo: Mario Daniel Ferrari, María Eloísa Rochón, Valeria Larnaudie 

2012- 2014
Recuperación de hemicelulosas previo al pulpeo Kraft como materia prima para la producción de bioetanol. Entidad financiadora: Fondo Sectorial de Energía - ANII - FSE_2011_1_6456. Investigador responsable: P. Gerla. Equipo: Patricia Gerla, María Noel Cabrera, Claudia Lareo, Mario Daniel Ferrari, Fernando Bonfiglio, Norberto Cassella, Leonardo Clavijo, Ismael Fariña, Mairan Guigou 

2010-2012
Producción de bioetanol combustible a partir de jugo de sorgo dulce. Entidad financiadora: ANII - PR_FSE_2009_1_37. Investigador responsable: C. Lareo.Equipo: C. Lareo, M.D. Ferrari, Valeria Larnaudie, María Eloísa Rochón,  Florencia Álvarez, Laura Camesasca.
2009-2011
Mejora de la eficiencia del proceso de hidrólisis y fermentación de materiales amiláceos para la producción de bioetanol combustible. Entidad financiadora: INIA-FPTA-266. Investigador responsable: C. Lareo. Equipo: C. Lareo, M.D. Ferrari, Mairan Guigou, Valeria Larnaudie, Lucía Fajardo, María Belén Ramírez.
Departamento de Ingeniería de Materiales
2014-actual

Beneficiación  de  arcillas  nacionales–  Departamento  de  Ingeniería  de Materiales.

2011-2015

Horno túnel vertical para cerámicas rojas – Proyecto CSIC de vinculación con el sector productivo. Responsable de Proyecto: Gustavo Sanchez

2011-2013

Estudio de la fluidificación de  los  sedimentos  cohesivos  de  la  costa  de Montevideo,   Proyecto  ANII  Fondo  María  Viñas  –  Coparticipación Responsable:  Francisco  Pedocchi  del  IMFIA / Departamento  de  Ingeniería de Materiales. 
2006-2010
Desarrollo de cerámicas porosas  para sensores dehumedad de suelos y otras aplicaciones. 
2006-2011

Obtención  de  piezas  de  alúmina  para  alta  temperatura. Fundación Ricaldoni.
Departamento de Operaciones Unitarias
2011 - Actual

Estudio de técnicas alternativos para la extracción de antioxidantes naturales a partir de sistemas de dos fases (ATPs),Tipo: tesis de doctorado Lucía Xavier. Equipo: Julia González-Álvarez(Responsable); M. Sonia Freire(Integrante),  Financiadores: Universidad de Santiago de Compostela / Beca

2014 - 2015

Estudio de técnicas alternativas para la extracción de polifenoles de biomasa forestal; Equipo: Jorge Martinez Garreiro(Integrante). Financiadores: Comisión Sectorial de Investigación Científica – UdeLaR.

2012 - 2014

Recuperación de hemicelulosas previo al pulpeo Kraft para su uso en la producción de bioetanol, Equipo: Leonardo Clavijo(Integrante); María Noel Cabrera(Integrante); Fernando Bonfiglio(Integrante); Claudia Lareo(Integrante); Daniel Ferrari(Integrante). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación 
2011 - 2014

Optimización de nuevas secuencias de blanqueo de pulpa Kraft de Eucalipto. Equipo: Leonardo Clavijo(Integrante), Financiadores: Otra institución nacional / Facultad de Ingeniería / Apoyo financiero
2011 - 2013

Desarrollo de un proceso de producción industrial de pasas de arándanos para exportación, Equipo: Jorge (Responsable); Berta (Integrante); Anabel (Integrante); Rodolfo(Integrante). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación.

2010 - 2015

Fortalecimiento de la capacidad cientifica nacional en Ingeniería de procesos industriales del Sector Forestal ( celulosa, papel y madera), Equipo: Jorge Martínez Garreiro(Integrante); Leonardo Clavijo(Integrante); María Noel Cabrera(Integrante); Pamela de Cuadro(Integrante); Carolina Noya(Integrante); Mikko Martikka(Integrante). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación. Financiadores Institución del exterior: Aalto University 
2010 - 2011

Extracción de compuestos antioxidantes de biomasa forestal residual empleando disoluciones acuosas de etanol, Tipo de participación: tesis de maestría Lucía Xavier. Equipo: Julia González-Álvarez(Responsable); M. Sonia Freire(Integrante)

Financiadores: Universidad de Santiago de Compostela / Beca

Desarrollo de un proceso de producción industrial de pasas de arándanos para el mercado interno y de exportación.
2009 - 2010

Investigación de combinación de tecnologías para la producción de arándanos deshidratados, Equipo: Rodolfo de Mattos(Integrante). Financiadores: 

Agencia Nacional de Investigación e Innovación / Beca
12/2008 - 06/2011

Proyectos de Investigación y Desarrollo , Facultad de Ingenieria - Ancap , IIE - IIQ

Torre de destilación atmosférica: desarrollo de modelos para mejor comprensión y control del proceso.
2007 - 2010

Título: 

Creacion de capacidad cientifica nacional en Ingeniería de procesos Forestales ( Celulosa y Papel), Descripción: Creacion, puesta en marcha y dictado de las 2 primeras ediciones de un Programa de Maestría en Ing. de Celulosa y Papel, con el objetivo de generar capacidad cientifica nacional en el área e iniciar investigacion en el área a nivel local a traves del desarrollo de los trabajos de tesis de Maestría de este programa. Equipo: Jorge Martínez Garreiro(Integrante); Kyösti Ruuttunen(Integrante); Liliana Borzacconi(Integrante). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación.

Grupo Interdisciplinario en Ingeniería electroquímica
2015 – Actual
Almacenamiento y utilización de H2 obtenido por craqueo de petroleo, Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación.
2014 - Actual

Estudio de hidruros metálicos para su uso en baterias Ni-MH y almacenamiento de hidrogeno

2015 - Actual

Nanomateriales para almacenamiento de energía: nueva serie de cátodos para baterías de ion-Litio. (FSE_1_2014_1_102008) ,
2013 - 2015

Almacenamiento electroquímico de hidrógeno: efecto del molibdeno en las aleaciones metálicas formadoras de hidruros tipo AB5.Equipo: Veronica Díaz(Responsable); Erika Teliz(Responsable); Ricardo Faccio(Integrante); Fabricio Ruiz(Integrante); Beatriz Castro(Integrante); Jorge Thomas(Integrante). Financiadores: Comisión Sectorial de Investigación Científica – UdeLaR

2013 - 2015

Almacenamiento electroquimico de hidrogeno: Efectos del Mo en aleaciones formadoras de hidruros tipo ab5. 
2010 - 2012

Diseño de un sistema on-line de producción electrolítica de hidrógeno y almacenamiento como hidruros metálicos para su uso en celdas de combustible, Equipo: 

Fernando Zinola(Responsable); Veronica Díaz(Integrante), Financiadores: 

Agencia Nacional de Investigación e Innovación 
2012 - 2012

Producción de electricidad a partir de aguas residuales industriales utilizando celdas de combustiblede biohidrógeno y celdas de combustible microbianas. Equipo: Erika Teliz(Integrante); Verónica Díaz (integrante), Carlos Fernando Zinola(Integrante); Angela Cabezas(Integrante); Jorge Wenzel(Integrante); Claudia Etchebehere(Responsable). Financiadores: Agencia Nacional de Investigación e Innovación .

2011 - 2015

Producción y almacenamiento de hidrógeno. Equipo: Fernando Zinola(Responsable); Veronica Díaz(Integrante); Erika Teliz(Integrante); Mariana Corengia(Integrante)

Financiadores: Comisión Sectorial de Investigación Científica - UDeLaR / Apoyo financiero
2010 - 2012

Análisis de patologías corrosivas de particular interés en Planta La Teja: propuestas primarias de mejoras, Equipo: Verónica Díaz (integrante), Fernando Zinola(Integrante); Mauricio Ohanian(Responsable); Veronica Díaz(Integrante); Mariana Corengia(Integrante), Financiadores: Administración nacional de Combustibles, Alcohol y Portland 

2010 - 2012

Utilización de hidrógeno de cracking y reformado para celdas de combustible en la Refinería de La Teja, Integrante del Equipo. Equipo: Fernando Zinola(Responsable); Veronica Díaz(Integrante); Erika Teliz(Integrante); Mariana Corengia(Integrante); Gonzalo Perez(Integrante).

2006 - 2010

Electrocatalisis fundamental Codigo 11/X429, Equipo: Maria Elisa Martins (Responsable); Verónica Díaz (integrante), Fernando Zinola(Integrante); Pablo Fernandez (Integrante) Financiadores: Institución del exterior / Universidad Nacional de la Plata, Programa de Incentivos.

3.3.4 Régimen de dedicación  

La  carrera  debe  contar  con  un  adecuado  número  de  docentes  con dedicación de tiempo completo y de medio tiempo. Las horas dedicadas a clases deben guardar una proporción que permita destinar horas a la atención  de  alumnos,  investigación,  extensión,  perfeccionamiento continuo u otras actividades relevantes.

3.3.4 

Composición del cuerpo docente de la carrera según su dedicación. 

	Carga Horaria ( horas semanales)
	Porcentaje

	40
	41

	40 >x≥20
	33

	X<20
	26


En los últimos 5 años el porcentaje de docentes en la franja de mayor dedicación (40 horas) se ha incrementado, a causa de las posibilidades de concurso por la Dedicación total. Esto permite al docente dedicarse en forma exclusiva a las tareas docentes.

La cantidad de docentes con dedicación menor a 20 horas semanales se sitúa en un número similar a la autoevaluación anterior. Esto implica que el IIQ posee una conformación balanceada del cuerpo docente entre académicos y profesionales, lo que es importante para el dictado de cursos en lo que se pueda trasmitir experiencias profesionales relacionados a servicios industriales, gestión y realización proyectos entre otros.
Asignación, distribución y proporción de la dedicación horarias a las diferentes actividades académicas. 

La dedicación horaria de los docentes delimita el tipo de tarea a realizar. Para los docentes de carga horaria importante (más de 20 horas) generalmente implica realizar investigación, enseñanza, extensión, gestión y participar en el cogobierno de la Facultad y/o Universidad. Para los grados de Ayudante y Asistente la participación en cogobierno y gestión se da en menor medida.
En cambio los docentes con carga horaria menor a 20 horas (Profesor Adjunto o superior) usualmente destinan su tiempo a la enseñanza.

Política de distribución de carga horaria en investigación, extensión, perfeccionamiento y otras actividades.

En los últimos 10 años el número de docentes con dedicación total se ha incrementado significativamente. Se pasó de tener 58 DT en el 2006 a 171 en el 2014 en toda la Facultad de Ingeniería. Por tanto queda en evidencia la política de fomentar la alta dedicación docente en la Universidad, que se implementa a través de la Comisión de Dedicación Total de la UdelaR.
Para los docentes jóvenes (Ayudantes y Asistentes) existe una marcada política de formación de posgrado facilitando la realización de maestrías y doctorados, que son valorados para la promoción en la carrera académica. 
Para el resto de los docentes también existen posibilidades de perfeccionamiento que son facilitadas desde la Universidad y Facultad, existiendo programas que financian actividades puntuales solicitadas por el interesado.

Se procura que todos los docentes participen en actividades de enseñanza independientemente de su carga horaria. La participación en tareas de investigación será requerida para docentes con carga horaria mayor a 20 horas semanales. La realización de actividades de extensión son promovidas y valoradas positivamente pero no existe un requisito definido al respecto.
3.3.5 Selección, evaluación y promoción 

Debe  aplicarse  un  procedimiento  reglamentado  para  la  selección  y promoción  de  los  docentes,  que  implique  evaluación  de  su  capacidad para  ejercer  el  cargo  y  su  desempeño  académico  y  profesional, antecedentes  referidos  a  la  capacitación  y  actualización  tanto  en  su disciplina como en la actividad docente. 

Deben  existir  procedimientos  reglamentados  para  evaluar periódicamente  a  los  docentes,  cuyos  resultados  deben  ser considerados para la permanencia y promoción.
3.3.5 

  Procedimiento  reglamentado  y  de  conocimiento  público  para  la selección y promoción que considere los antecedentes académicos y profesionales. 

La selección y promoción de los docentes se realiza mediante concursos abiertos,  a través de la reglamentación existente. A partir de la misma se constituye un Tribunal o Comisión Asesora según corresponda y  se procede a la ejecución del  proceso de selección. En la reglamentación vigente se especifica la forma de valorar los méritos documentados de los aspirantes. Todas las selecciones son aprobadas por el Consejo de Facultad. 
Aplicación sistemática de la reglamentación. 

El no cumplimiento de lo especificado en el punto anterior implica una falta grave a la reglamentación universitaria. Todos los procesos de selección de personal se realizan de acuerdo la normativa vigente.

Sistema de evaluación periódica del desempeño de los docentes. 
Una vez que acceden al cargo los docentes, tanto interinos como efectivos, son evaluados periódicamente por los organismos del cogobierno, juzgándose el desempeño del docente en función de las actividades realizadas durante el período considerado. De esta evaluación depende o no la renovación de su contrato.
Este sistema se encuentra implementado desde hace varios años, por lo que su aplicación brinda garantía tanto para docentes como para la institución.
Procedimiento  para  recoger  la  opinión  de  los  estudiantes  sobre  el desempeño de los docentes.
Existe un Sistema de Evaluación Docente en la función Enseñanza (SEDE), coordinado por la Unidad de Enseñanza (UEFI) que consiste en la aplicación del Formulario de encuesta de opinión estudiantil sobre el desempeño docente en clase y sobre los cursos.
Los resultados de estas encuestas son entregadas al responsable de la asignatura, quien se encarga de distribuirlos entre el grupo docente. 
En la medida que la alternativa anterior no es completada por un número significativo de estudiantes, por iniciativa de algunos encargados de las asignaturas, se han implementado en la plataforma Moodle encuestas sobre éstas y el desempeño de los docentes. El contenido es diseñado específicamente para contemplar temas de interés del cuerpo docente, asociado no sólo a la evaluación del desempeño docente sino también a la metodología y contenidos de los cursos.
�Número de estudiantes totales que asisten a los cursos compartidos por la carrera IQ +QF+QUIM +Etc.


�Estudiantes que están anotados en los cursos representativos de cada año.





