3.4 Personal de apoyo
3.4.1 Calificación técnica del personal  

El cuerpo técnico de apoyo debe ser idóneo para el perfil del cargo que ocupa. 

Deben ofrecerse oportunidades para su capacitación y actualización.  

La  cantidad  y  dedicación  del  personal  debe  permitir  atender  las necesidades de la carrera.

3.4.1 
Personal de apoyo indicando su función, formación y dedicación.  

En el Instituto de Ingeniería Química cuenta con personal de apoyo propio destinado a  tareas técnicas como son: 

· preparadores de laboratorio (4)

· mantenimiento y reparación de equipos e instalaciones (2)

· personal administrativo (2). 

La dedicación para todos estos cargos es como mínimos 30 horas y en la mayoría de los casos 40 horas semanales. Todos los puestos están cubiertos con personal con formación ajustada al cargo. 

La carrera comparte con el resto de la facultad los funcionarios pertenecientes al personal de apoyo  como  bedelía, biblioteca, servicio de apoyo al docente, vigilancia, mantenimiento primario, entre otros.  

La Facultad contrata servicios externos de Limpieza que se ocupan de todos los edificios que integran el Servicio. 
Personal  especializado  en  bibliotecología  con  título  de  nivel terciario y especialmente entrenado en el manejo de la biblioteca. 

La biblioteca de la Facultad de Ingeniería cuenta con 15 funcionarios de los cuales XX poseen título de Lic. en Bibliotecología. 

En cuanto a la carga horaria, se verifica que 4 funcionarios desempeñan funciones durante 30 horas semanales y el resto lo hace durante 40 horas o más.
Personal  de  apoyo  especializado  para  las  actividades  de  apoyo académico. 

La Facultad de Ingeniería cuenta con personal de apoyo al docente quienes están encargados de realizar fotocopias e impresiones de materiales didácticos y otros asociados a los cursos, traslados y conexión de equipos informáticos para uso en la enseñanza.

Actividades de capacitación y actualización.  

El personal técnico de apoyo de ambas Facultades tiene facilidades para su capacitación a través de la oferta de la UdelaR. Se organizan cursos de capacitación para el uso de herramientas informáticas, por ejemplo cursos dictados por el Servicio Central de Informática Universitario (SECIU) de Office y Expe+.  Otra alternativa es cubrir parte de los costos de capacitación de funcionarios no docentes fuera de la Universidad. Estas instancias son en general organizadas por la Unidad de Capacitación y Desarrollo, organismo central de la Universidad de la República, responsable del sistema de capacitación de los funcionarios no docentes. 

Como forma de facilitar la capacitación se otorga licencia por estudio según la Ordenanza de Licencias de la UdelaR, que  establece: “los funcionarios que optaran por capacitarse de alguna forma, pueden solicitar hasta 30 días de licencia con sueldo para rendir pruebas o exámenes.” 

3.4.2 Selección, evaluación y promoción del personal de apoyo 

La institución debe contar  con procedimientos de selección,  evaluación y promoción del personal de apoyo.

3.4.2 Procedimientos  de  selección,  evaluación  y  promoción  del  personal de apoyo.

En la UdelaR el ingreso de personal no docente se realiza de acuerdo al Estatuto del Funcionario no docente en el cual se establecen los requisitos  y mecanismos.

Los funcionarios no docentes tienen la posibilidad de concursar para obtener un ascenso. Las bases del concurso se ponen a disposición de los interesados con suficiente antelación y son entregadas a los concursantes en el momento de la inscripción.
Los procedimientos son claros, se cumplen y existen mecanismos de reclamos para quien lo estime necesario. Además existe una agremiación de funcionarios no docentes entre cuyas finalidades se encuentra la defensa de los derechos laborales.
