4.1.1 Aulas y salas de actividades 

Las  aulas  y  salas  de  actividades  deben  ser  adecuadas  en  calidad  y cantidad  en  relación  con  el  número  de  estudiantes  y  las  actividades programadas.

4.1.1 

Equipamiento de las aulas y salas de actividades. 

En el edificio central  de la Facultad de Ingeniería cuenta con aulas y salas de actividades con mobiliario y equipamiento informático satisfactorio en número y estado de conservación. Sin embargo en algunos salones el mobiliario por su uso intenso se encuentra en condiciones tales que obliga a realizar un mantenimiento constante, que muchas veces no se alcanza a completar.
Las aulas en su enorme mayoría cuentas con equipamiento informático compuesto por una computadora, un cañón y una pantalla. Para los casos en que no existe tal equipamiento en forma permanente, el docente solicita al Servicio de Apoyo Docente los materiales necesarios a ser instalados en el salón.
En las salas de computadoras abiertas a todos los estudiantes de la facultad se cuenta con 288 puestos de trabajo. Sin perjuicio de lo anterior, existen instalaciones complementarias como lo son los espacios de estudios (Biblioteca, Piso verde, etc) con conexión eléctrica e internet inalámbrico lo que permite a los estudiantes utilizar su propia computadora.
FQUIM
Iluminación,  ventilación  y  climatización  de  las  aulas  y  salas  de actividades.  

En la mayoría de los casos las aulas y las salas de actividades en la Facultad de Ingeniería poseen adecuada iluminación natural y artificial. La presencia de amplios ventanales en la mayoría de los salones permite una ventilación apropiada. La climatización no se ha considerado una prioridad en función del clima del Uruguay. No obstante lo anterior, en algunas salas de actividades existen equipos de aire acondicionado.
FQUIM
Superficie  por  alumno  (en  cada  aula)  expresada  en  m2  por estudiantes.  

En la Facultad de Ingeniería la capacidad máxima de los salones disponibles para el dictado de clases está calculada en base a una asignación de XX m2/estudiante; para la realización de pruebas se considera el doble de área por estudiante.
Para la salas de computadoras la relación es XX m2/PC.
En ambos casos se considera una relación aceptable.
Ver comentario DGA
FQUIM
Número y distribución física de aulas y salas de actividades. 

En la Facultad de Ingeniería la carrera no cuenta con aulas de uso exclusivo (salvo un con una pequeña sala de seminarios de 20 m²), por lo que comparte su uso con otras carreras dictadas en Facultades. Las 31 aulas destinadas al dictado de los cursos de las carreras de grado se distribuyen en el edificio central y el Anexo Aulario  “Jose Luis Massera” ubicado en el predio contiguo. A  partir  de  la  construcción  de este edificio en el 2005, compartido  con  las  Facultades  de  Arquitectura  y  Ciencias  Económicas, se  ha  mejorado  notoriamente  la  calidad  de  los  salones  de  clases. Se dispone además de 9 salas de computación que se encuentran en el edificio central.
Por lo anterior en la Facultad de Ingeniería las aulas y salas de actividades en general son adecuadas a la cantidad  de  alumnos  que  cursan  la  carrera, más allá que en algunos horarios de excesiva demanda de salones puede existir alguna deficiencia. Esto se soluciona, coordinando el uso de salones libres que en principio son asignados para otras facultades. Otra alternativa es la utilización de algunas de las 7 salas de posgrados disponibles en el último piso de la facultad.
Condiciones de accesibilidad y seguridad.

La Facultad de Ingeniería ha asumido su compromiso con la accesibilidad y ello se manifiesta en las acciones desarrolladas en sus edificios y el entorno desde el año 2000.
Durante los años 2008 y 2009 se realizó un exhaustivo trabajo de diagnóstico de la accesibilidad y propuesta de acciones para mejorarla  en todos los edificios existentes en el predio de la Facultad de Ingeniería, con las que se conformó un plan director. 
Las tareas incluidas en el plan director que fueron llevadas a cabo son:
· adecuación de dos baños en los pisos 1, 2, 3 y 4 
· construcción de la nueva cantina de la institución, la cual es totalmente accesible y cuenta con un baño adecuado 
· Construcción de un nuevo edificio (para el Instituto de Computación) el cual es totalmente accesible, cuenta con ascensor con dispositivo de voz, baño, rampas. Además en las obras de adecuación del local gremial del Centro de Estudiantes se construyó una rampa para dotar de accesibilidad al local de la Oficina de Publicaciones. 
· Construcción de rebajes de cordón vereda en su entorno edificado y una vereda para posibilitar el acceso peatonal al Cuerpo Sur desde la Avda. Julio María Sosa. 
· Instalación una plataforma salvaescalera en el acceso interior al Cuerpo Sur.
· Instalación de nuevos ascensores en el Cuerpo Central.
La sección Plan de Obras de Facultad de Ingeniería tiene entre sus cometidos el mejorar permanentemente la Seguridad  y  Salud  Ocupacional  de  los  usuarios  del  edificio  de  la Facultad  de  Ingeniería,  favoreciendo  el  desarrollo  de  condiciones  de  trabajo  seguras. Para  ello,  se identifican los  peligros  y  se evalúan  los  riesgos  asociados  en  las  operaciones  de  la facultad, eliminándolos,  minimizándolos  y/o  controlándolos.  Se emprenden  las  acciones  que correspondan para el cumplimiento de la normativa legal aplicable. Para cumplir con los objetivos de este tema, todos los años la Facultad presenta proyectos concursables a llamados centrales de la UdelaR para la mejora de las Condiciones de trabajo de sus funcionarios y estudiantes. En los últimos 6 años se han aprobado iniciativas lo que ha permitido concretar mejoras en los siguientes temas: disposición de residuos peligrosos, compra de elementos de protección personal, compra de armarios para inflamables, colocación de duchas de emergencia, instalación de campanas de extracción, colocación de alarmas de incendio.
En el IIQ la seguridad se venía gestionando a través de una Comisión que logró avances en esa materia. Dado el incremento de las actividades de los distintos grupos de investigación con el consecuente incremento de los riesgos se decidió crear en el 2017 un cargo específico que tiene dentro de sus cometidos gestionar la Seguridad y Salud en el trabajo dentro del instituto.
FQUIM
4.1.2 Salas de trabajo para los docentes 

Las salas de trabajo y su equipamiento deben ser adecuadas al número de docentes, su dedicación horaria y sus funciones.

4.1.2 

Políticas  establecidas  para  la  asignación  de  espacios  según funciones y dedicación de los docentes. 
La política del IIQ de la Facultad de Ingeniería para la asignación de espacios está concebida de acuerdo a la carga horaria docente.  Por lo general para aquellos que poseen 15 horas semanales o más se destina un espacio de uso exclusivo conformado por un escritorio, una computadora, impresora compartida, estantería  y/o  armario.  Para el resto de los docentes se dispone una sala de profesores de uso común donde pueden permanecer mientras no están en clase.
FQUIM
Equipamiento de las salas. 

En el IIQ de la Facultad de Ingeniería el equipamiento de las salas en los últimos años se ha mejorado producto de la existencia de rubros presupuestales y extrapresupuestales. Esto se evidencia en la adecuación de dos oficinas en el quinto piso, creación de dos salas de reuniones a una sala de mayor tamaño. También se transformó una sala docente en una sala de seminarios. El mobiliario, la climatización, la iluminación y la ventilación son adecuadas a los estándares de confort actuales.
Salas de reuniones. 

El  IIQ  cuenta  con  dos salas de  reuniones y con una sala de seminarios las  cuales  puede  ser  utilizadas  previo  reserva  en  la secretaría. También puede reservarse el salón de clase de posgrados, denominado Salón Azul,  utilizado  muchas  veces  para  reuniones  docentes.  En  las  oficinas  de  los Departamentos  también  suele  haber  espacios  utilizados  para  pequeñas  reuniones  o atención a estudiantes. 
Equipamiento informático y acceso a redes de información.

4.1.3 Servicios de apoyo al docente y sus instalaciones  

Los  docentes  deben  contar  con  el  apoyo  de  servicios  institucionales, con equipamiento  y  materiales  para  el  dictado  de  clases.  Los  servicios deben  contar  con  locales  y  equipamiento  adecuado  al  número  de alumnos. 

Los  docentes  deben  contar  con  acceso  a  equipamiento  audiovisual  y plataformas  informáticas    de  apoyo  para  el    proceso  de  enseñanza  y aprendizaje, así como personal especializado para los requerimientos.

4.1.3 

Equipamiento audiovisual  de apoyo para el proceso  de enseñanza y aprendizaje.  

En la Facultad de Ingeniería las aulas en su enorme mayoría cuentas con equipamiento informático compuesto por una computadora, un cañón, una pantalla y un pizarrón blanco.
En caso de ser necesario, en algunos salones es posible la utilización de micrófonos y parlantes para una mejor comunicación con los alumnos.
FQUIM
Disponibilidad  de  equipos  en  cantidad  y  calidad  de  ayuda  para  el dictado  de  clases  y  facilidades  para  la  preparación  del  material correspondiente. 

Como se explicó anteriormente la mayoría de los docentes en la Facultad de Ingeniería  utiliza cañón, pantalla y computadora como herramienta para la ayuda en el dictado de clases, las que están disponibles en cantidad suficiente. Además es posible contar con clickeras para aquellos docentes que la soliciten. En dos salones se tienen instaladas pizarras electrónicas, las que son poco utilizadas.
En el servicio de apoyo al docente, se cuenta con servicio de fotocopiado, escaneado y préstamos de accesorios informáticos. 
FQUIM
Plataformas  informáticas  para  el  proceso  de  enseñanza  y aprendizaje. 

La Facultad de Ingeniería tienen acceso a la plataforma de Espacio Virtual de Aprendizaje (EVA). Esta plataforma educativa de apoyo al docente y al estudiante, desarrollada en base al sistema Moodle, permite realizar actividades educativas utilizando TICs. Cuenta con los recursos necesarios para permitir al docente estructurar su curso de manera organizada, interactuar con sus alumnos a través de los foros de discusión, poner a disposición los recursos bibliográficos y otros materiales educativos, integrar herramientas de comunicación, proponer tareas, cuestionarios, encuestas, wikis, etc.
La mayoría de los cursos utilizan EVA, aunque con distinto grado de aprovechamiento de los recursos disponibles. 
  
Otra herramienta a disposición de los estudiantes de la carrera es OpenFING. Este es proyecto estudiantil con el que se digitaliza en video algunos cursos  impartidos en la Facultad de Ingeniería, con acceso libre y gratuito a través de Internet.
El objetivo principal del proyecto, es brindar una herramienta de estudio a los estudiantes que cursan alguna de las carreras ofrecidas en la facultad. La prioridad es publicar los cursos comunes a todas las carreras como por ejemplo matemática y física, y en particular aquellos más sobrepoblados.
Se busca brindar una ayuda para que las personas que por alguna razón (económica, de horarios, carga laboral, ubicación, etc) no puede asistir a clases.
FQUIM
4.1.4 Servicios de mantenimiento y conservación 

Debe  existir  un  servicio  de  mantenimiento  y  conservación  de  la infraestructura  física  y  su  equipamiento. Asimismo,  debe  asegurarse  la provisión de materiales para el buen funcionamiento de  estos servicios.

4.1.4 

Políticas  y  planes  de  mantenimiento  y  conservación  de  la infraestructura física y su equipamiento. 

La UdelaR a través de la Dirección General de Arquitectura desarrolla distintos planes para la mejora de la infraestructura. Ellos son: obras críticas, accesibilidad, prevención de incendios y obras regulares.
Plan de Obras Críticas:
Este plan tiene como objetivo la recuperación de los edificios universitarios respecto a fallos críticos de sus instalaciones. Se busca la recuperación y la conservación de las construcciones existentes, proporcionando ámbitos de trabajo y estudio, seguros y adecuados a los requerimientos de cada actividad. 
Plan de accesibilidad.
La Dirección General de Arquitectura trabaja en el desarrollo de nuevos proyectos edilicios que aseguren la accesibilidad de acuerdo a la reglamentación vigente así como  en la adecuación de los edificios existentes.
Prevención de incendios.
El objetivo es la adecuación de la infraestructura edilicia de la Universidad a la reglamentación vigente en materia de seguridad contra incendios. La ejecución de este proyecto ha permitido tener importantes avances, fundamentalmente en las instalaciones eléctricas.
Plan de Obras regulares.
Busca desarrollar  acciones para fortalecer los procedimientos de mantenimiento y adecuación de la infraestructura con intervenciones permanentes de mantenimiento.
La Facultad de Ingeniería cuenta con fondos presupuestales  destinados al mantenimiento de la infraestructura. En caso de reparaciones pequeñas la Intendencia de cuenta con personal idóneo para llevarlas a cabo. Cuando las tareas implican un trabajo complejo, la demanda se canaliza a través Plan de Obras, quien contrata y controla  la ejecución del trabajo. 
El edificio de la Facultad de Ingeniería es el segundo de la UdelaR si se toma en cuenta los metros cuadrados construidos, en este contexto su mantenimiento no es una tarea sencilla ya que en forma permanente se deben realizar reparaciones. Además el presupuesto para gastos de mantenimiento no se ha incrementado en los últimos años, lo que lleva a que la facultad debe presentarse a fondos concursables. A pesar de lo anterior el estado general de conservación es bueno. 
Por otro lado existe un proyecto de expansión de las instalaciones ( POMLP) que se ha venido cumpliendo desde el 2007, construyendo el edificio destinado al Instituto de Computación y en breve se iniciará la construcción del edificio para el Instituto de Estructuras y Transporte.
FQUIM
Servicios de limpieza y de operación. 

Como se mencionó anteriormente el servicio de limpieza es tercerizado y alcanza a todas las instalaciones de los edificios que componen la Facultad de Ingeniería. El servicio de mantenimiento es llevado a cabo por la Intendencia y tiene como objetivo la atención de problemas menores, los casos más complejos se realizan a través del Plan de Obras.
FQUIM
Planes de adquisición de materiales. 

En la Facultad de Ingeniería los materiales necesarios para poder llevar a cabo los mantenimientos menores se compran en la medida que se requieran a través los procedimientos administrativos establecidos en facultad. 
Para las obras de mayor porte existen planes para su realización, y la adquisición de materiales se realiza a través de los procesos licitatorios.
FQUIM
Presupuesto asignado a actividades de mantenimiento y conservación. 
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  Presupuesto para la provisión de los materiales.  
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