4.2 Biblioteca
4.2.1 Instalaciones físicas de biblioteca 
Las  instalaciones  físicas  de  biblioteca  deben  incluir  espacio  suficiente para  el  acervo  y  la  sala  de  lectura  con  adecuado  acondicionamiento  e infraestructura para el acceso a redes. Debe contarse con un plan de desarrollo, adecuación y mantenimiento.
Instalaciones  físicas,  su  acondicionamiento  y  relación  con  el número de alumnos.   
La Biblioteca de la Facultad de Ingeniería cuentan con distintas salas de acuerdo al tipo de actividad que se desarrolla (grupales o de lectura) todas acondicionadas adecuadamente.  Las locaciones tienen disponible un número acotado de plazas, que no es posible ampliar por razones estructurales. Con el fin de aumentar el número de sitios para estudio de los estudiantes se han habilitado otros sectores en el edificio de la facultad que cumplen una función similar. (sala del tercer subsuelo, primer y segundo subsuelo del Edificio Central y pasillo Decanato). Durante los períodos de parciales y exámenes  es posible que los espacios se encuentren ocupados por lo que puede existir una demanda insatisfecha.
 Infraestructura para el acceso a redes.  
En sala de la biblioteca existen terminales para la búsqueda de información, por otro lado es posible acceder a los servicios de búsqueda de biblioteca a través de computadores personales en la  página web de la facultad.
Link: https://www.fing.edu.uy/biblioteca
 El acceso a internet inalámbrico es gratuito dentro del edificio de la facultad.
Planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento.
En los últimos años, se concretaron planes de mejora que permitieron el mejor aprovechamiento del lugar disponible, como ser estanterías móviles y readecuación de espacios.  Dentro de plan de obras de la Facultad de Ingeniería se encuentra contemplada la biblioteca.
A Santos
4.2.2 Calidad, cantidad  y actualización del acervo 
La  calidad  y  cantidad  del  acervo  deben  guardar  relación  con  los objetivos de la carrera  y con la demanda  de los usuarios. En el acervo se incluyen los elementos tanto impresos como virtuales.  Los  mecanismos  de  selección  y  actualización  del  acervo  deben asegurar la participación de los docentes.
  Mecanismos  que  aseguren  la  calidad,  cantidad,  pertinencia  y actualización del acervo en relación con los objetivos de la carrera y la demanda de los usuarios. 
En ambas Facultades la selección y actualización del acervo se realiza en consulta con los docentes de la carrera. El número ejemplares en la mayoría de los casos permite al estudiante acudir a algún  tipo de  sistema de préstamo, sala o domicilio.
Suscripciones vigentes a revistas impresas y virtuales. 
A partir del 2006, en el Portal Timbó (www.timbo.org.uy) se encuentran disponibles varias bases de datos a través de EBSCOhost Web, que contiene las siguientes bases de interés para el área de ingeniería: Academic Search Complete, CAB abstracts, Computers & Applied Sciences Complete, Jstor, Science Direct y Springer. Todas estas bases de datos son suscriptas por la Agencia Nacional de Investigación e Innovación (ANII) (www.anii.org.uy). El acceso a través del Portal Timbó es compartido por la UdelaR, universidades privadas, agencias de investigación y desarrollo dependientes del gobierno, etc. A través del Portal Timbó es posible a acceder a 23.686 títulos de revistas a texto completo y 1901 e-books.
Servicios de acceso a la información. 
Se pueden consultar los catálogos de las bibliotecas de la UdelaR (BIUR) en: http://www.biur.edu.uy/F 
La UdelaR es miembro de ISTEC (Iberoamerican Science and Technology Education Consortium),  por este convenio de conmutación de documentos se posibilita el intercambio de artículos de publicaciones periódicas entre las bibliotecas asociadas. Este servicio es muy utilizado por los docentes e investigadores de Facultad de Ingeniería. Les permite recibir en su casilla de correo artículos de revistas, papers de congresos y capítulos de libros que no están en las bibliotecas de BiUR y sí en las bibliotecas miembros de ISTEC.
La Sección Información y Consulta cuenta con un servicio de Pregunta - Respuesta, que tiene como objetivo localizar rápidamente información concreta para el usuario. El servicio realiza también búsquedas bibliográficas especializadas a pedido.
Considerado lo expuesto anteriormente  la posibilidad de acceso a la información es buena y es un servicio disponible para los docentes y los estudiantes.
Mecanismos  de  participación  de  los  docentes  en  la  selección  de títulos y en la actualización del acervo. 
En el proceso de selección del material bibliográfico a adquirir intervienen los docentes de Facultad, se los consulta y además se tiene en cuenta las bibliografías básicas y complementarias de las materias que integran las distintas carreras
 Planes de actualización  y expansión del acervo  y de disponibilidad de recursos para adquisiciones.
La biblioteca cuenta con una planificación anual de compra de libros, que se lleva a cabo en la medida que el presupuesto lo permita. Recientemente en  julio de 2017 se llevó a cabo una importante compra de libros en diversas áreas. Si bien la disponibilidad de recursos para las adquisiciones es acotada, se mantiene un nivel de compra que permite la actualización sea razonable. Sin  perjuicio de lo anterior los Departamentos que componen los institutos pueden realizar compras por su propios medios a través de proyectos y/o convenios.
4.2.3 Catalogación y acceso al acervo 
La  catalogación  debe  realizarse  en  forma  adecuada  desde  los  puntos de vista del acceso al acervo, de la tele consulta y de la participación en sistemas interbibliotecarios. 
La  biblioteca  debe  tener  una  forma  adecuada  de  acceso  al  acervo, redes de información y sistemas interbibliotecarios. 
La  modalidad  de  préstamos  y  el  horario  de  atención  debe  ser  tal  que incentive la utilización del servicio  y promueva la consulta de docentes, estudiantes y egresados. 
La  consulta  debe  ser  informatizada,  con  búsqueda  por  palabra  clave, autor y título. El acceso a las publicaciones periódicas debe ser libre.
4.2.3 
Acceso remoto  al acervo y soporte informático.  
La  catalogación  de  la  biblioteca  y  hemeroteca  se realiza en forma coordinada con las restantes Bibliotecas de la Universidad y los Institutos. Existe  una  completa  base  de  datos  disponible  en  Internet.
Convenios  y  facilidades  que  permitan  el  acceso  a  redes  de información y sistemas interbibliotecarios. 
La Universidad de la República (UdelaR) cuenta con bibliotecas específicas en todas sus facultades, escuelas o servicios, conformando el Sistema de Bibliotecas de la Universidad de la República (BiUR), que es una base de datos donde se encuentran unificados los catálogos de casi todas las bibliotecas y/o unidades de información de la UdelaR. El BiUR utiliza  el Sistema de Gestión Integrado para Bibliotecas “Aleph” (Automated Library Expandable Program), el cual es un software de gestión de bibliotecas adquirido por la UdelaR. Dicho sistema permite a los usuarios realizar búsquedas en todas las bibliotecas que conforman el BiUR.
De acuerdo al Reglamento de Usuarios del Sistema de Bibliotecas de la UdelaR, están comprendidos en la categoría de usuarios del sistema: los estudiantes de grado, alumnos de posgrado, docentes, egresados y funcionarios de la Udelar, que manifiesten su voluntad de utilizar los servicios de las Bibliotecas Universitarias. Los usuarios de una biblioteca pueden acceder a préstamo a domicilio y otros servicios de las restantes bibliotecas a través de un carnet único de lector.
Modalidades de préstamos entre  las cuales se  incluyen préstamos inter-bibliotecarios. 
La Biblioteca puede realizar préstamos en las siguientes modalidades: en sala, domicilio y por el fin de semana. 
 Horario de atención. 
El horario de atención al público de la biblioteca es de 8:00 a 12:30 y de 13:30 a 20:00hs. Sin perjuicio de lo anterior la sala de lectura permanece abierta de 8 a 20.00 para el mejor aprovechamiento por parte de los estudiantes.
Sistema de catalogación.
La catalogación del material bibliográfico  se hace según las Reglas de Catalogación Anglomericanas 2, utilizando el formato Marc. 
