2.4 Extensión vinculación y cooperación.
2.4.1 Cursos de actualización profesional permanente. Debe  contemplarse  la  extensión  de  conocimientos  científicos  y profesionales  hacia  los  graduados  o  hacia  profesionales  de  disciplinas vinculadas a la carrera.

2.4.1 

Cursos de actualización en las áreas de conocimiento vinculadas a la carrera. 

En el Instituto de Ingeniería Química se dictan con cierta periodicidad diversos cursos de actualización profesional y/o posgrado relacionados con la carrera que pueden ser cursados por Ingenieros Químicos u otras ramas afines. 
En el caso de cursos con docentes nacionales las temáticas se refieren a los temas de investigación u áreas de trabajo de los docentes. En múltiples oportunidades se organizan cursos con profesores visitantes. Se busca entonces trasmitir los avances o profundizaciones en áreas específicas de conocimiento, de utilidad para la práctica profesional en el medio productivo o en el medio académico.

El listado de los cursos dictados en los últimos años se puede ver en: https://www.fing.edu.uy/cursos

Vinculación  con  el  sector  de  la  producción  para  la  formulación  y realización de cursos de actualización.  

En el IIQ existen convenios con diversos sectores de la actividad productiva para la resolución de problemas específicos. También existen algunos contactos para la generación y dictado de cursos específicos, sin perjuicio de lo anterior es necesario fortalecer la vinculación con el medio productivo con tales fines. Ver forma de acercamiento.
Programas  de  formación  de  posgrado  en  disciplinas  afines  a  la carrera. 

La carrera está relacionada con varios programas de posgrado. En primer lugar con el posgrado en Ingeniería Química que cuenta con la titulación de Maestría y Doctorado. Además la Maestría en Ingeniería Ambiental es un emprendimiento conjunto del IIQ y del Instituto de Mecánica de los Fluidos e Ingeniería Ambiental (IMFIA), pensado particularmente para Ingenieros Químicos o Ingenieros Civiles Hidráulico Ambientales. La Maestría en Energía cuenta también con participación del IIQ. El Diploma en Gestión de Tecnologías también es cursado por egresados de Ingeniería Química. La Maestría en Celulosa y Papel es un emprendimiento conjunto del IIQ con la Universidad TKK de Finlandia. 
El diploma de Ingeniería de Minas es fruto de la asociación del Ministerio de Industrias, Energía y Minería (MIEM) y la Universidad de la República, más concretamente con la Facultad de Ingeniería.  Los cursos cuentan con la participación de docentes locales y extranjeros especialistas en el área. 

La especialización de Seguridad y Salud en el Trabajo es un emprendimiento conjunto con la Facultad de Química, en la que participan las Facultades de Arquitectura, Medicina y Psicología. En la Facultad de Química, el Doctorado en Química está abierto a los Ingenieros Químicos.
Mecanismos de promoción y divulgación de los cursos ofertados.

La difusión de estas actividades se realiza a partir de la página web de la facultad,  redes sociales y  comunicados específicos a los correos de los egresados, organizaciones profesionales, Cámaras empresariales, etc. Sería recomendable actualizar y ampliar la información disponible de los distintos programas de posgrado que se dictan en la FING.
2.4.2 Relaciones con el sector público y privado.  La  institución  y  la  unidad  académica  deben  establecer  relaciones  con empresas  y  organizaciones,  públicas  y  privadas,  para  cooperar  en actividades conjuntas.  

2.4.2 Instancias  responsables  de  las  relaciones  con  los  sectores externos. 

La Facultad de Ingeniería y dentro de ella el IIQ tienen una larga tradición en la resolución de los problemas que el medio productivo plantea. En este contexto se han realizado convenios para resolver problemas específicos, aspectos de la profesión en los que no existe competencia o capacidad nacional en el medio profesional para resolverlos, o en los que se requiere investigación y desarrollo. La aprobación de dichos convenios debe contar siempre con el visto bueno de una comisión cogobernada que asesora al Consejo de Facultad.

Se llevan a cabo asimismo asesoramientos o ensayos que aprovechan las capacidades de los laboratorios de investigación. En cualquiera de los casos la estructura administrativa de la Facultad maneja los aspectos contables de acuerdo a la legislación nacional y a las normativas universitarias. 
La FI ha propiciado la creación en el 2003, de la Fundación J. Ricaldoni, organización que apunta a viabilizar en una forma más amplia, ágil y eficiente la relación entre los grupos académicos y el sector productivo. Tiene como objetivo impulsar la vinculación con el medio y en particular el sector productivo, para contribuir al desarrollo social y económico del país.

También la Unidad de Extensión de la FI creada en el 2008, tiene un programa de proyectos y actividades en los que se busca transferir y desarrollar conocimiento específico, con la participación de estudiantes de grado. 

La Universidad, y en ese marco la carrera de IQ, tiene numerosos convenios de cooperación con instituciones de enseñanza, investigación o culturales, que son manejados y muchas veces gestionados por la Dirección General de Relaciones y Cooperación. Las Facultades también poseen numerosos acuerdos con multiplicidad de instituciones. Por último las relaciones académicas del cuerpo docente suelen propiciar numerosos acuerdos particulares de intercambio y cooperación que incluyen intercambio de estudiantes, estadías de docentes y proyectos en conjunto.

No obstante  lo anterior sería deseable generar mayor número de proyectos de extensión con amplia difusión, en los  que participen más estudiantes.  Además, es necesaria la generación de otras oportunidades de convenio con el sector productivo, para potenciar la instancias de intercambio entre ellos.
Resultados obtenidos bajo convenios en los últimos 5 años.  

Cuáles son los convenios que generaron resultados en los últimos 5 años?
  Convenios vigentes. 

Ver con Graciela
Capacitación y prestación de servicios a terceros con participación de estudiantes y docentes de la carrera.

Existen contactos con instituciones públicas y/o empresas a través de los cuales se han prestado servicios puntuales principalmente en el marco de las actividades de investigación de los distintos grupos del Instituto. Sin embargo, no es una práctica que sea promovida dentro del IIQ y los estudiantes tampoco participan de esta actividad. Las oportunidades de pasantía permiten al estudiante adquirir una experiencia profesional lo que compensaría esta situación.
2.4.3 Programa de Responsabilidad Social  La carrera debe participar en acciones que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida de su entorno social.

Acciones dirigidas hacia el mejoramiento de la calidad de vida de la comunidad externa. 
La carrera, en el marco de los proyectos de investigación, extensión, proyectos de grado y pasantías, puede influir positivamente en la calidad de vida de su entorno social, en la medida que los proyectos tengan como objetivo la solución de un problema que afecte a un sector de nuestra sociedad. Sin embargo no existe un programa específico de  Responsabilidad Social. En función de la realidad de nuestra carrera, no se entiende necesario la creación  de este instrumento, ya que como se dijo anteriormente está contemplado en los objetivos de la Unidad de Extensión.
Actividades o programas de desarrollo sustentable.

Se han implementado convenios y algunos proyectos de investigación que apuntan a solucionar problemas específicos de la comunidad que involucran aspectos del desarrollo sustentable. Complementariamente, los objetivos de los proyectos de investigación en general contemplan el desarrollo sustentable, además la carrera cuenta con cursos de grado en el área ambiental y algunos de sus docentes participan en curso de posgrado en dicha temática. Como en el item anterior no existe un programa específico, pero se considera está tenido en cuenta en las actividades del Instituto de Ingeniería Química.
  Mecanismos  mediante  los  cuales  los  estudiantes  y  docentes prestan servicios a la comunidad externa.
El canal para recibir propuestas y proponer actividades con la comunidad es la Unidad de Extensión. En la medida que existen posibilidades dentro de la Institución para su desarrollo, se podría realizar un convenio, un proyecto de extensión o una pasantía curricular. Por tanto se cree que los mecanismos existen y son adecuados.
2.4.4 Mecanismos de cooperación institucional. La  carrera  debe  hacer  uso  de  los  mecanismos  de  cooperación establecidos  por  la  institución  o  la  unidad  académica  para  el cumplimiento de sus objetivos.
2.4.4 

Convenios  con  instituciones,  nacionales  o  internacionales,  de enseñanza, investigación o culturales. 

La Facultad de Ingeniería, la Facultad de Química, y la Universidad de República tiene convenios en las tres áreas mencionadas, con instituciones locales e internacionales.
Esto permite cooperación en distintos niveles, como por ejemplo a través de oportunidades de movilidad académica, proyectos y asistencia a actividades puntuales, como seminarios, conferencias, etc.

Colocar anexo con distintos convenios.
Actividades  desarrolladas  por  la  comunidad  académica  de  la carrera en el marco de los convenios. 

Los docentes y  los  estudiantes de grado y posgrado tienen la oportunidad de realizar cursos, pasantías, programas de posgrado, estadías cortas, en el marco de los acuerdos establecidos con las instituciones. 

Participación  de  docentes  y  estudiantes  adscritos  a  la  carrera  en actividades de cooperación académica.

En al ámbito docente, con motivo de la formación de posgrado, es frecuente la realización de pasantías, cursos y estadías cortas en el exterior. En menor medida se dan la realización de posgrados compartidos con otras instituciones y posgrados realizados íntegramente en el exterior. Los estudiantes de grado utilizan esta herramienta en menor medida por cuestiones personales y económicas. En general el público estudiantil no es propenso a este tipo de actividades durante el grado, más allá que existen canales informativos.

Lista de participantes
