Distribución Weibull

La distribución Weibull fue establecida en el año 1937 por el físico del mismo nombre (Dr. Waloddi Weibull, Suecia, 1887 – 1979), quien demostró, con base en una evidencia empírica, que el esfuerzo al que se someten los materiales puede modelarse de manera adecuada mediante el empleo de esta distribución. En los 25 primeros años de su existencia esta distribución se empleó como modelo para situaciones del tipo tiempo-falla y con el objetivo de lograr determinar los tiempos de falla de una amplia variedad de componentes mecánicos y eléctricos. Hoy en día tiene muchas otras aplicaciones, tales como las relacionadas con las aplicaciones meteorológicas: velocidades de viento, alturas de ola, etc, y por consiguiente con aplicaciones industriales en donde las condiciones meteorológicas son determinantes: cálculo de generadores eólicos, cálculo de estructuras de buques, etc.
La distribución Weibull es versátil puesto que exhibe varios perfiles que dependen del valor del parámetro α: por ejemplo para α < 1 tiene una forma de J transpuesta, y si α > 1, la función de densidad de Weibull presenta un pico único. Si α = 3.6 la distribución es Asimétrica, si es menor que 3.6 tiene un sesgo positivo y si es mayor a 3.6 tiene un sesgo negativo. 

Casos especiales:

· Si α = 1 se convierte en una exponencial negativa 

· Si α = 2 y se reemplaza β por √2.σ la función de densidad se reduce a la función de densidad de probabilidad que se conoce como distribución Rayleigh. 

Parámetros

( = Parámetro de forma (siempre mayor que cero)

( = Parámetro de escala o vida característica (siempre mayor que cero)
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Función de Densidad 
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Función Acumulada
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Función de densidad Weibull (para β=10). 
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Función de Distribución Acumulada Weibull (para β=10).

