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Notas:





El método de soldadura de “paso atrás”, transforma una soldadura larga en una serie de incrementos (1, 2, 3, 4, 5, etc.). Generalmente, cada uno de estos incrementos es depositado por un electrodo. La dirección de la soldadura dentro de cada incremento, es opuesta a la dirección general de la soldadura, como se muestra en el croquis.





A medida que cada incremento es depositado, el calor de la soldadura a lo largo de los bordes de la junta produce una dilatación de ella y esto separa las chapas en el “extremo de terminación”. No obstante, como el calor se transmite a través de la chapa hacia el “extremo de comienzo”, la dilatación a lo largo de los bordes externos de las chapas induce a las mismas a volver simultáneamente otra vez a la ranura. Esto da como resultado, una distorsión minimizada.





El proceso indicado en 2), es más efectivo en la primera pasada de soldadura. La misma tendencia se presentará en la colocación de las sucesivas pasadas, pero la acción es menos pronunciada debido al efecto fijador de las deposiciones de soldadura previas.





Fig. 4.54 – Método de soldadura de “paso atrás” para reducir la distorsión en una junta soldada.








