4.3 Instalaciones especiales y laboratorios.

4.3.1  Instalaciones  físicas  de  los  laboratorios  e  instalaciones especiales

Los  laboratorios  empleados  para  la  enseñanza  deben  disponer  de espacio  e   instalaciones  adecuadas    al  número  de    estudiantes  y    las exigencias del plan de estudios, que permitan la participación activa de los estudiantes. Debe contarse con  planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento.

Laboratorios  utilizados  por  la  carrera,  indicando  sus  dimensiones, instalaciones y capacidad de atención a estudiantes.

En la Facultad de Ingeniería las instalaciones utilizadas asociadas a la  carrera  pertenecen principalmente al  Instituto de Ingeniería Química. En el segundo  subsuelo de la Facultad existe un área de 300 m2 en la que se desarrollan las prácticas de Fluidodinámica, Ingeniería de las Reacciones Químicas y Tecnologías y Servicios Industriales. Este espacio se comparte con actividades de investigación que se realizan en otro horario para no entorpecer las actividades de enseñanza. Se cuenta con mesadas de laboratorio con servicio de gas, agua potable, energía eléctrica y conexión a internet inalámbrica. 
En el cuarto y quinto piso de Facultad se encuentran los laboratorios asociados a los departamentos del instituto, los cuales son utilizados tanto para investigación como para  enseñanza. Las instalaciones y servicios son similares a las mencionados anteriormente. En ellos se dictan las prácticas de las siguientes asignaturas: Introducción a la Bioingeniería, Tratamiento de Efluentes y Transferencia de Calor. Los laboratorios tienen un área de aproximadamente 80 m2, en ellos se llevan a cabo las prácticas en grupos de 2 a 4 estudiantes según el curso, procurando la participación activa de éstos, teniendo una capacidad máxima de 12 a 18 alumnos según el laboratorio.

Con la infraestructura disponible es posible dictar las clases de acuerdo al plan de estudios. Mediante la planificación actual es posible compatibilizar la enseñanza e investigación. Si bien sería deseable disponer de mayor espacio para las actividades de enseñanza al día de hoy no es posible acceder a otro sector dentro de la facultad
FQUIM
Planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento.

La Facultad de Ingeniería cuenta con un plan de desarrollo edilicio  que contempla la construcción  y remodelación de instalaciones para poder brindar mayor espacio a las Institutos que lo requieren. Hasta el momento no está contemplada incrementar el espacio asignado al instituto.
Por otro lado el mantenimiento edilicio y de los servicios del Instituto es brindado por Plan de Obras o Intendencia según la complejidad del trabajo a realizar. 
Las mejoras de infraestructuras realizadas en los últimos cinco años fueron financiadas en parte con fondos que la Universidad ha dispuesto para carreras acreditadas de tal manera que puedan implementar su plan de mejoras. Complementariamente el Instituto cuenta con Fondos presupuestales y extrapresupuestales que han sido utilizados con este fin. Por otro lado la  Universidad tiene un fondo para situaciones críticas al que se puede recurrir en la medida que se necesite.

FQUIM
4.3.2 Equipamientos, instrumentos e insumos  

Los equipamientos e instrumentos deben satisfacer las necesidades de los laboratorios. Los  equipamientos,  instrumentos  e  insumos  deben  ser  adecuados  a  la propuesta de las asignaturas y actividades desarrolladas, permitiendo la participación activa de los estudiantes. Debe contarse con  planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento.

Equipamiento  e  instrumentos  de  los  laboratorios  y/o    plantas  pilotos relacionados con la carrera. 

Las actividades de enseñanza e investigación comparten laboratorios, por lo tanto en la mayoría de los casos  el equipamiento e instrumental también se utilizan para ambos fines.
Entre los equipos que se utilizan únicamente para enseñanza se encuentra, el banco de fluidodinámica, el banco de aire, el circuito de bombas centrífugas, y los módulos de operaciones unitarias y transferencia de calor, entre otros.
Dentro de los equipos que se comparten se encuentra: microscopios, cámara de flujo laminar, bombas de vacío, estufas, autoclaves, balanzas analíticas, digestores, muflas, espectrofotómetro,etc.

Con el equipamiento disponible se entiende que están cubierto en forma satisfactoria las necesidades que surgen a partir de la implementación del plan de estudios. 
Al momento no existe una planta piloto en las instalaciones de la facultad, las razones de esta situación son las limitaciones en recursos materiales y docentes para su operación y mantenimiento.
FQUIM
Equipamiento informático para laboratorios.  

Algunos de los equipos son controlados a través de una computadora, la que se utiliza únicamente con esos fines como medida de seguridad informática para prevenir daños al software específico. Ejemplo de ello son: equipos de análisis HPLC, GC, y unidades modulares de ingeniería química.

FQUIM
Provisión  de  insumos  en  cantidad,  calidad  y  oportunidad adecuadas. 

La compra de insumos para los equipos es asegurado a través de los fondos destinados por el IIQ a cada curso, y los aporte de los proyectos de investigación y partidas de Dedicación Total de los docentes. Aunque sería deseable aumentar la partida presupuestal específica para cursos, la actual situación asegura el cumplimiento de las demandas.
FQUIM
Stock  de  componentes  y  repuestos  para  reposición  y mantenimiento de los equipamientos. 

En el laboratorio se cuenta con un stock reducido de componentes para el mantenimiento básico de los equipos. Para requerimientos más complejos se tiene identificado un proveedor  de servicio de mantenimiento, el que se contrata puntualmente. En general esta forma de trabajo permite que los equipos estén aptos para su uso en las actividades del instituto.
FQUIM
Planes y programas de desarrollo, adecuación y mantenimiento. 

Para los equipos existentes en la medida que su funcionamiento no sea el esperado, se procede a su reparación y eventualmente su reposición. A través del mantenimiento realizado es posible estimar su vida útil y por tanto planificar su reposición en función de los fondos disponibles por proyectos. 
En la medida que existan nuevos proyectos de investigación y por tanto nuevas actividades de laboratorio a desarrollar, la financiación natural son los fondos destinados a ese proyecto.
En el caso que se planteen nuevas actividades de enseñanza en el laboratorio, los fondos de acreditación podrían ser la vía de financiación disponible.

FQUIM
Recursos destinados anualmente.

El IIQ dispone de fondos presupuestales anuales que son distribuidos por la Unidad de Recursos Materiales a los cursos de acuerdo al número de estudiantes y a la existencia o no de laboratorio. También desde el año 2009 existen fondos para carreras acreditadas los que se han mantenido regularmente.
Por último, los proyectos de investigación pueden aportar parte de los fondos necesarios.
Como se mencionó anteriormente sería conveniente incrementar la partida de fondos presupuestales destinados específicamente a equipos y su mantenimiento, sin embargo la actual configuración de recursos habilita el cumplimiento de la demanda.

FQUIM
4.3.3 Salas y herramientas informáticas 

La  disponibilidad  de  salas  informáticas  debe  ser  suficiente    para  el número de  estudiantes y actividades curriculares.  

Debe contarse con apoyo técnico para el mantenimiento de la sala. Las  salas  deben  contar  con  las  herramientas  informáticas  requeridas para el desarrollo de las asignaturas de la carrera.  Debe contarse con una infraestructura de redes que permita el acceso a internet  con  una  capacidad  suficiente  para  el  desarrollo  de  las 

Actividades formativas. Debe contarse con  planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento.

4.3.3 

Salas  de  informática,  sus  dimensiones,  instalaciones  y  capacidad de atención a estudiantes. 

Las salas de PCs están destinadas a todos los estudiantes de la facultad por lo que se comparte con otras carreras. Los equipos pueden ser utilizados en el marco de asignaturas o por un estudiante individualmente  para la preparación de un trabajo, consultas, etc.
.
Las salas disponibles son:
Sala UdelaR A - 19 PCs con Windows
Sala UdelaR B - 19 PCs con Windows
Sala UdelaR C - 19 PCs con Windows
Sala UdelaR D - 19 PCs con Windows
Salón 312 - 41 PCs con Windows
Salón 314 - 41 PCs con Linux
Salón 315 - 30 PCs con Windows
Salón 401 - 50 PCs con Linux
Salón 402 - 50 PCs con Linux
Las actividades desarrolladas en los laboratorios informáticos asociadas a la carrera ( Dinámica y Control de Procesos; Modelado, simulación y optimización de procesos químicos) se llevan a cabo principalmente en los salones 312 y 315 los cuales cuentan con un número suficiente de PCs. 
FQUM
Equipamiento  y  software  actualizado  de  uso  general  y  de  uso específico para las asignaturas. 

Los equipos disponibles para los estudiantes tienen procesadores de texto, planillas de cálculo como software general. En particular de interés para la carrera de Ingeniería Química se cuenta con Autocad, Matlab y  Aspen.
 Infraestructura de redes y acceso a Internet.  

La Unidad de Recursos Informáticos opera los servicios  informáticos, supervisa su funcionamiento y hace los cambios y ajustes necesarios incluyendo la actualización de nueva versiones de software.
El acceso a internet está asegurado para todos los puestos fijos y se cuenta con acceso a red inalámbrica a abierta todo en público dentro del predio de la facultad.
 Planes de desarrollo, adecuación y mantenimiento

La Unidad de Recursos Informáticos establece planes de trabajo anuales en los que se propone mejoras de diverso tipo. 
Para el 2017 se tiene previsto realizar las siguientes actividades que involucran a la carrera de Ingeniería Química:
1) Mantener en correcto funcionamiento todos los servicios informáticos de la Facultad y la atención a los usuarios que dependen directamente de la URI.
2) Instalar telefónica IP para toda la facultad, de forma de eliminar la tecnología analógica existente.
3) Renovación de los equipos de las UPSs en la Sala de Servidores.
4) Renovar las cámaras de vigilancia digital usando el protocolo IP.
4.3.4  Administración  de  aulas,  salas    y  redes  de  informática  y laboratorios 

La  administración  de  aulas,  salas  y  redes  informáticas,  y  laboratorios debe garantizar  el uso racional, dentro de los horarios establecidos.  

4.3.4 

Políticas de uso y gestión de las instalaciones. 

En  la Facultad de Ingeniería el Departamento de Bedelía tiene asignada la responsabilidad de distribuir los salones y salas informáticas de uso general de acuerdo a la demanda de los cursos dictados. Los laboratorios de la carrera de Ing. Química están administrados por el propio Instituto a través de sus Departamentos. En todos los casos se asegura la disponibilidad y su uso racional.
Registros de ocupación de las instalaciones. 

En Facultad de Ingeniería si bien no existe un registro formal de ocupación de salones, se trata de optimizar el uso de las instalaciones a través de una planificación inicial con los responsables del dictado del curso. La demanda por salones es muy importante, especialmente entre las 16 y las 20 por lo que se extreman los cuidados en el aprovechamiento de las salas disponibles.
Mecanismos  para  poner  en  conocimiento  de  docentes  y  estudiantes las asignaciones de uso.

En la página web de la Facultad de Ingeniería se encuentra disponible un archivo con distribución de salones para cada unidad curricular.
https://www.fing.edu.uy/horarios
4.3.5 Medidas de prevención y seguridad 

Los  laboratorios  y  ambientes  que  lo  requieran  deben  contar  con medidas  de  seguridad  adecuadas  y  visibles,  así  como  elementos  de protección  e  implementos  de  seguridad  suficientes  para  el  número  de usuarios. Además deben contar con señalética adecuada. Debe existir un servicio para atención de emergencias médicas.

4.3.5 

Instalaciones y equipamientos acorde a las normas de seguridad. 

En la Facultad de Ingeniería los laboratorios cuentan con medidas básicas de seguridad, como ser extintores, duchas, paños de contención de derrames de productos químicos, lavaojos, botiquines, etc. La Dirección Nacional de Bomberos ha dictado en varias oportunidades capacitaciones en el uso de extintores a personal administrativo y docente por lo que el número de personas entrenadas es significativo.
Existen campanas de extracción, armarios para productos inflamables y señalización de vías de escape.
Se está trabajando en la confección de un Plan de Evacuación.
Elementos de protección. 

El personal y los estudiantes que trabajan en los laboratorios poseen elementos de protección personal adecuados a su tarea.
Servicio  para la atención de emergencias médicas.

La Universidad de la República contrata un servicio de emergencia médico móvil para todas las facultades cuyo número de contacto es de conocimiento del personal de portería de la Facultad quienes en una situación de emergencia son los encargados de solicitar el servicio.
La Facultad de Ingeniería cuenta con 2 Desfribiladores Externos Automáticos y personal capacitado para su operación.
