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La Universidad de la República (UdelaR) fue creada en 1838. Su misión está claramente formulada en la Ley Orgánica de la Universidad de la República (Anexo 1), que fue aprobada por el Parlamento en 1958 y en ella se consagran los principios básicos de cogobierno, democracia y autonomía. En sus Artículos 2 y 3 se establece lo siguiente: 
Artículo 2º Fines de la Universidad. La Universidad tendrá a su cargo la enseñanza pública superior en todos los planos de la cultura, la enseñanza artística, la habilitación para el ejercicio de las profesiones científicas y el ejercicio de las demás funciones que la ley le encomiende. Le incumbe asimismo, a través de todos sus órganos, en sus respectivas competencias, acrecentar, difundir y defender la cultura; impulsar y proteger la investigación científica y las actividades artísticas y contribuir al estudio de los problemas de interés general y propender a su comprensión pública; defender los valores morales y los principios de justicia, libertad, bienestar social, los derechos de la persona humana y la forma democrático-republicana de gobierno.
Artículo 3. Libertad de opinión. La libertad de cátedra es un derecho inherente a los miembros del personal docente de la Universidad. Se reconoce asimismo a los órdenes universitarios, y personalmente a cada uno de sus integrantes, el derecho a la más amplia libertad de opinión y crítica en todos los temas, incluso aquellos que hayan sido objeto de pronunciamientos expresos por las autoridades universitarias. 
En los mencionados artículos se expresa el compromiso institucional con las actividades universitarias, aspecto que se recoge en el Plan Estratégico UdelaR 2015-2019 (Anexo 2).
En la UdelaR, la carrera tiene su origen en 1929 con los cursos de Química Industrial a partir de la creación de la Facultad de Química. A comienzos de los años 70 se produjo la transformación del título a Ingeniero Químico, y desde ese momento la formación referida al perfil técnico de la carrera se lleva a cabo en la Facultad de Ingeniería. Las asignaturas del área Química se dictan en la Facultad de Química y desde la entrada en vigencia del Plan de Estudios 2000 (Anexo 3) existe la posibilidad de cursar asignaturas de Matemáticas y Física en ambas Facultades. 
Siendo las Facultades de Ingeniería y de Química dos de los servicios de la UdelaR, les incumbe naturalmente los aspectos expresados por el Artículo 2 en lo que se refiere fundamentalmente al ámbito científico-tecnológico.
En los informes anuales de actividades elaborados por los Institutos y la Unidad de Enseñanza de la Facultad de Ingeniería se indican las acciones realizadas con relación a la enseñanza de grado y postgrado, investigación, extensión, formación docente, presentaciones y publicaciones. Estos informes deben ser aprobados por el Consejo el cual vela por el cumplimiento de la misión de la Institución. Esta forma de proceder procura la correspondencia entre el contenido de la misión declarado en el Art2º de la Ley Orgánica y las actividades que se realizan en la Facultad.
En Facultad de Química a nivel de Decanato se presenta un informe anual del estado de avance de su plan estratégico sobre las acciones realizadas vinculadas a enseñanza de grado y postgrado, investigación y desarrollo y relacionamiento con la sociedad (extensión, convenios, etc).
Cabe destacar que la estructura administrativa de Facultad de Química está certificada con respecto a la Norma ISO 9001 sobre Gestión de calidad. En el marco de esta norma, se realiza anualmente una instancia e informe de revisión por la dirección, la cual incluye un informe de lo actuado el año anterior y las acciones propuestas para el próximo período.
Si bien en la actualidad cada Departamento Docente de Facultad de Química cuenta con una Comisión Directiva que plantea planes de acciones y sus seguimientos, por propuesta del Claustro de Facultad de Química, se está elaborando un documento sobre pautas para la evaluación del los Departamentos Docentes. Este documento propondrá indicadores de evaluación comunes en referencia a las actividades de enseñanza, investigación y extensión.
 
La Facultad de Ingeniería estableció la visión y la misión en el Plan Quinquenal 2015 – 2020 (Anexo 4):
Misión
· Formar profesionales en las áreas de la Ingeniería con sólida formación básica y básico tecnológica, con capacidad creativa y capacidad de seguir aprendiendo, con conciencia ética y solvencia para el trabajo autónomo y en equipo, y con cultura ciudadana y humanística.
· Ofrecer carreras de grado habilitantes, pertinentes y con visión de futuro, y carreras de posgrado para formar investigadores y profesionales especializados, que contribuyan al desarrollo de la ingeniería nacional y a la calidad del cuerpo docente.
· Crear conocimiento original y de calidad en la ingeniería y sus ciencias básicas.
· Contribuir al desarrollo nacional y social a través de sus egresados y del aporte directo de conocimientos e investigación.
Visión
· Ser la institución de referencia en los conocimientos de ingeniería y en su investigación básica y tecnológica.
· Ofrecer carreras de grado y de posgrado abiertas, de reconocido nivel y pertinencia, acreditadas, y que formen en la ingeniería para el presente, el futuro y la transformación del futuro. Desarrollar estas actividades en las mejores condiciones de aprendizaje, fomentando el espíritu creativo y la capacidad de comunicación.
· Crear o ser parte de la creación de tecnologías originales y adecuadas que conduzcan al desarrollo nacional endógeno, con producción de alto valor agregado e independencia. 
· Ser impulsor de desarrollo nacional en todas sus dimensiones a través de la creación de tecnologías originales y adecuadas, contribuyendo a la generación de empleo digno a través del mayor valor agregado, a la soberanía tecnológica, al progreso de la sociedad, a la comprensión del fenómeno humano, a la calidad de la democracia y del sistema republicano. 
· Formar parte de un Sistema de Educación Nacional coordinado, generando sinergias y siendo actor, en particular, de las formaciones tecnológicas en modalidades que atiendan a la diversidad de los estudiantes y a los distintos requerimientos de las actividades productivas.
· Apoyar también la formación de docentes en las ciencias de la ingeniería.
· Mantener y aumentar los lazos con universidades de la región y del mundo, internacionalizando la investigación y las formaciones de grado y posgrado. 
· Ser un ámbito de convivencia, cultura, respeto por las personas y por el ambiente.
La Facultad de Ingeniería estableció en el Plan 2015- 2020 los objetivos en áreas de enseñanza, investigación, extensión y gestión.
La Facultad de Química se visualiza como un actor social relevante y proactivo en todo lo relativo al conocimiento conectado con la Química y otras disciplinas relacionadas, involucrándose en su generación, aplicación y difusión, a los efectos de colaborar con otros actores sociales que hagan o potencialmente puedan hacer uso del mismo para mejorar la calidad de vida de los uruguayos. 
Misión
· Formación de egresados y posgraduados capaces de resolver problemas de la sociedad en donde actúen.
· Creación de conocimiento a través de la investigación.
· Poner a disposición de la sociedad el conocimiento a través de la extensión.
·  Apoyar el desarrollo y fortalecimiento del Sector Productivo.
Visión
· Ser una Institución reconocida a nivel regional e internacional, que ofrezca enseñanza de calidad, que consolide la investigación científica e impulse la utilización socialmente valiosa del conocimiento.
· Ser una Institución reconocida por los valores de sus docentes, estudiantes, egresados y funcionarios no docentes.
· Ser una Institución que forme egresados con un perfil científico y humanista, que contribuyan a mejorar la calidad de vida de los ciudadanos, a implementar la transferencia científica y tecnológica y que promueva la innovación.
· Ser una Institución que acompañe el natural desarrollo de las áreas científico - tecnológicas, estrechando sus vínculos con otras disciplinas.
(Última actualización de la misión y visión de Facultad de Química 2015-07-19).
A su vez Facultad de Química en el marco de la Norma Internacionales ISO de Gestión estableció una Política de seguridad, Medio ambiente y Calidad que se detalla a continuación:
La seguridad y salud ocupacional, el cuidado del ambiente y la calidad son componentes de nuestro trabajo diario necesarios para el logro de una gestión eficiente y comprometida con la sociedad.
Las actividades de enseñanza, investigación, extensión y gestión se deben llevar a cabo minimizando la probabilidad de accidentes, enfermedades y contaminación del medio ambiente, cumpliendo con los requisitos aplicables y con un enfoque a la mejora continua de los procesos y el desempeño.
La Gestión Integrada de la Facultad de Química (aprobada por Resolución de Consejo Nº 11 de 2014-03-06) está inspirada en la confianza, el compromiso y la cooperación de unos con otros, basadas en la capacitación y participación de sus integrantes y orientada a:
· la satisfacción de los estudiantes, egresados, funcionarios y la sociedad en general, 
· la optimización de los recursos disponibles.
En el marco de estas Políticas, Misión y Visión anualmente se establecen los objetivos estratégicos y de gestión, los cuales son aprobados por el Consejo de la Facultad de Química.
En particular en la carrera de Ingeniería Química el Plan de Estudios 2000 tiene como objetivo:
“….la formación de ingenieros dotados de una preparación suficiente para insertarse en el medio profesional y capacitarlos para seguir aprendiendo y perfeccionándose (y así estar en condiciones de actuar en actividades más especializadas y complejas).
Para coadyuvar a la superación profesional la Facultad ofrecerá a sus egresados instancias de actualización, especialización y formación de posgrados: las primeras para actualizar conocimientos, o complementarlos y profundizarlos en un área específica; las de formación de posgrado, para complementar y fortalecer su capacidad de síntesis y creatividad en el área de la ingeniería, lo que los habilitará para encarar problemas de mayor complejidad a nivel de las diferentes actividades de aquélla”.
La Comisión de Carrera definió un Plan de Desarrollo de la carrera en el año 2010 el cual fue evaluado recientemente a partir de un análisis crítico de la situación de la carrera. A partir de dicha evaluación y de la necesidad de actualizar el plan de estudios se elaboró una nueva versión 2017 que contempla la adecuación a los nuevos desafíos. 
Los documentos referenciados establecen la misión, la visión, los objetivos y los planes de desarrollo de las instituciones y de la carrera. Fueron aprobados por los órganos correspondientes y existe concordancia entre ellos.

La comunidad universitaria está constituida por los tres órdenes: estudiantes, docentes y egresados, los que participan en los órganos de gobierno de la institución. Los mecanismos de participación están previstos en la forma de cogobierno y en la regulación de la participación de cada uno de los órdenes en la Ley Orgánica de la UdelaR y en las disposiciones del Consejo Directivo Central (CDC), de los Consejos de las Facultades.
En la Facultad de Ingeniería los órganos que participan en el diseño, desarrollo y aprobación de planes de estudios de las carreras son: la Comisión de Carrera, la Comisión Académica de grado, Comisión de Políticas de Enseñanza, los Claustros y Consejos de las facultades involucradas. Todos éstos son cogobernados.
Comisiones de Carrera:
Está integrada por el Director de Carrera y delegados de los tres órdenes (docentes, estudiantes y egresados). En el caso particular de Ingeniería Química participan docentes de Facultad de Ingeniería y de Química. Tienen a su cargo todos los temas relacionados con la carrera de grado.
Comisión Académica de Grado:
Está integrada por delegados de los tres órdenes: estudiantes, docentes y egresados. Entre sus principales funciones se encuentra el asesoramiento al Consejo en la aprobación de los programas, formas de evaluación y asignación de créditos de las asignaturas que componen las carreras.
Comisión de Políticas de Enseñanza (COPE):
Está integrada por delegados de los tres órdenes y tiene como objetivo: 
· Asesorar al Consejo de Facultad en los temas de Enseñanza 
· Análisis de la situación actual de la enseñanza en la Facultad de Ingeniería 
· Elaboración de propuestas tendientes a la mejora en la calidad y gestión de la Enseñanza
Consejo de la Facultad.
Esta integrado por el Decano, quien lo preside, cinco miembros electos por el orden docente, tres miembros electos por el orden de egresados y tres miembros electos por los estudiantes.
Compete la dirección y administración del servicio por lo que deberá en relación a la carrera:
· Dictar los reglamentos necesarios a la Facultad.
· Proyectar los planes de estudio con asesoramiento de la Asamblea del Claustro elevándolos a la aprobación del CDC.
Consejo Directivo Central.
Está integrado por el Rector, un delegado por cada Consejo de Facultad, Instituto o Servicio asimilado a facultad y nueve miembros designados por la Asamblea General del Claustro.
Le compete la administración y dirección general de la UdelaR y la superintendencia directiva, disciplinaria y económica sobre todas las Facultades, Institutos y Servicios que la componen.
Asamblea del Claustro.
Esta integrada por quince miembros electos por el orden docente, diez miembros electos por el orden de egresados y diez miembros electos por el orden estudiantil.
Podrá tener iniciativa en cuanto a planes de estudio y asesoramiento general a los demás órganos de la Facultad.
La aprobación de los documentos relativos a la carrera se realiza a través las instancias de cogobierno anteriormente detalladas, lo que asegura la participación de la comunidad universitaria.
En la Facultad de Química los órganos de gobierno también son cogobernados.  

Las competencias del Consejo de la Facultad incluyen:

· Dictar los reglamentos necesarios a la Facultad

· Proyectar los planes de estudio, con asesoramiento de la Asamblea del Claustro, elevándolos a la aprobación del Consejo Directivo Central de conformidad con el artículo 22 y acompañando la opinión de aquella

· Designar a todo el personal docente de conformidad con el estatuto respectivo y demás ordenanzas

· Proponer al Consejo Directivo Central la destitución de cualquiera de los integrantes del personal de cada Facultad, por razón de ineptitud, omisión o delito. No se reputa destitución la no reelección de un docente por el sólo vencimiento del plazo de su designación

· Proponer la remoción del Decano o de cualquiera de sus miembros, de conformidad con el artículo 21

· Proyectar los presupuestos de la Facultad, elevándolos a consideración del Consejo Directivo Central, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 23

· Autorizar los gastos que correspondan dentro de los límites que fijen las ordenanzas

· Resolver los recursos administrativos que procedan contra las decisiones de los Decanos

· Sancionar al personal de la Facultad, de conformidad con las ordenanzas respectivas

· Adoptar todas las resoluciones atinentes a la Facultad, salvo aquellas que por la Constitución, las leyes o las ordenanzas respectivas, competan a los demás órganos.

También funciona en Facultad de Química una Asamblea de Claustro con igualdad de competencias que en Facultad de Ingeniería
En Facultad de Química funcionan las siguientes Comisiones Asesoras cogobernadas:
· Adjudicaciones
· Asesoramientos
· Aspectos éticos y jurídicos
· Asuntos administrativos
· Bedelía
· Biblioteca
· Carrera de Bioquímico Clínico
· Carrera de Ingeniería Química
· Carrera de Licenciado en Química
· Carrera de Químico
· Carrera de Químico Farmacéutico
· Comunicación
· Calidad
· Convenios y propiedad intelectual
· Dedicación total
· Edificios
· Educación permanente
· Enseñanza
· Ética en el uso de animales
· Ética en la investigación con seres humanos
· Evaluación institucional
· Extensión y relacionamiento con el medio
· Gestión medioambiental interna
· Interfacultades
· Investigación científica
· Organización académica y organización docente (COAED)
· Posgrado
· Practicantado
· Presupuesto
· Reglamentos
· Reválidas
· Salud y seguridad de estudiantes y trabajadores (COSSET)
· Tutorías

La carrera es dictada por las Facultades de Ingeniería y Química que cuentan una larga trayectoria de participación en proyectos de investigación en diversas áreas del conocimiento. También desarrolla actividades de relacionamiento con diferentes sectores de la actividad económica del país y la comunidad en general.
En todos los casos los lineamientos que rigen estas actividades son definidos por las facultades con la participación de la comunidad universitaria asociada a la carrera. (Anexo 5 – Lista de proyectos).

Las Facultades de Química e Ingeniería cuentan con programas de posgrado académicos y profesionales en los niveles de Especialización, Maestría y Doctorado.
La amplia oferta permite a los egresados de la carrera profundizar sus conocimientos en diversas áreas según sus intereses de desarrollo profesional o académico.
Los posgrados de índole académico son sin costo para el estudiante, es posible acceder a programas de becas financiados por UdelaR a través de la Comisión Académica de Posgrado o por la Agencia Nacional de Investigación e Innovación.
Los posgrados de corte profesional pueden requerir el pago de derechos universitarios. También existen programas de apoyo a estudiantes de posgrado financiado por el Fondo de Solidaridad, conformado por aportes de los egresados con más de 5 años de recibido (Anexo 6- Programas de posgrado).

El gobierno de la Universidad de la República está ejercido por el Consejo Directivo Central (CDC) al que le compete la administración y dirección general de la UdelaR y la superintendencia directiva, disciplinaria y económica sobre todas las Facultades, Institutos y Servicios que la componen.
Cada Facultad o Servicio tiene un Consejo que lo dirige y administra, integrado por el Decano y representantes de los tres órdenes de acuerdo a la Ley Orgánica.
En las Facultades existen Cátedras, Departamentos o Institutos los que tienen a cargo la implementación de las carreras que allí se dictan. En particular dentro del Instituto de Ingeniería Química de la Facultad de Ingeniería funciona la Comisión de Carrera de Ingeniería Química encargada de la gestión de la carrera. 
Dicha Comisión está integrada por los tres órdenes entre los que se encuentran representantes de las Facultades de Química e Ingeniería. En la Ordenanza de grado UdelaR 2011 (Anexo 7) está definida su integración y sus principales cometidos son:
· Asesorar a los estudiantes en sus trayectorias de formación.
· Asesorar respecto a la asignación de créditos en la carrera de las formaciones curriculares o extracurriculares.
· Asesorar en materia de orientaciones curriculares, opcionales, electivas, cursos propuestos para ser dictados cada año por las unidades académicas, etc.
· Ejercer el control académico del cumplimiento por parte de los estudiantes de los créditos atribuidos a las distintas unidades curriculares.
· Proponer modificaciones a la implementación del plan de estudios.
· Supervisar que los sistemas de evaluación utilizados se ajusten a las orientaciones establecidas en el plan de estudios, las reglamentaciones vigentes y al nivel de formación que corresponda.
La Ordenanza de Grado incorpora la figura del Director de Carrera, quien es propuesto por la Comisión de Carrera y aprobado por el Consejo. Se faculta además al Consejo a crear una Comisión Académica de Grado la que tiene entre sus cometidos la aprobación de los programas, formas de evaluación y asignación de créditos de las asignaturas que componen las carreras.
De acuerdo a lo expresado existe coherencia entre la organización institucional y la organización administrativa de la carrera y la forma de participación de la comunidad académica. Están claramente establecidos los procesos administrativos para llevar adelante la gestión de la carrera en la ley orgánica, ordenanzas y resoluciones correspondientes. En particular la organización de la carrera de Ingeniería Química involucra a las Facultades de Ingeniería y Química, lo que requiere una coordinación entre las instituciones para lograr el correcto funcionamiento de la carrera.


Existen diversos Sistemas de Información en la Facultad, que contribuyen de manera directa a las actividades de enseñanza, investigación y extensión. Los más relevantes son:
· Sistema de Gestión Administrativa de la Enseñanza (elaborado y gestionado por el Servicio Central de Informática de la Universidad (SECIU). Este sistema registra toda la actuación curricular del estudiante y permite además que éste obtenga información sobre su situación particular. Los estudiantes pueden acceder a este sistema para realizar inscripciones o desistimientos a cursos, verificar resultados de cursos o exámenes, consultar previaturas, etc. a través de Internet.
· Programa de asignación de salones utilizado por Bedelía.
· Base de datos del Departamento de Recursos Humanos de Facultad, donde se registran los datos del personal docente y no docente de la Facultad y control horario de funcionarios.
· El Departamento de Contaduría utiliza el programa de gestión contable y administración C2 y el Sistema Integrado de Información Financiera (SIIF) que está compuesto por cuatro subsistemas: Sistema de Información Presupuestaria, Sistema de Información de Tesorería, Sistema de Información de Contabilidad y Sistema de Evaluación Presupuestaria.
· Expediente Electrónico: Sistema de Seguimiento de Expedientes así como resoluciones del Consejo (Expe+).
· En Biblioteca: Sistema de búsqueda y recuperación de documentos y Catálogo colectivo de publicaciones periódicas de la Universidad.
Estos sistemas proveen información a distintas áreas de la facultad para su correcta gestión, lo que incide favorablemente en la administración de la carrera debido a la mayor disponibilidad de información.

El mecanismo principal por el cual la Facultad de Ingeniería se comunica con el público en general es a través de la web www.fing.edu.uy. Allí se encuentra la información básica de la institución, Bedelía, Biblioteca, Institutos, Carreras, Unidades y comisiones. También se divulga información a través de un espacio dedicado a noticias y eventos de la institución, el que se reitera en la red de televisores ubicados en distintos puntos de la facultad.
La Facultad de Ingeniería cuenta desde setiembre de 2016 con una aplicación para teléfonos inteligentes, la que está disponible en las tiendas GooglePlay y Apple Store. Está pensada principalmente para el público joven que no conoce la Facultad y aquellos que transitan los primeros años. Con ella se puede obtener información acerca de las carreras de grado que se pueden cursar en la FING, consultar las fechas de inscripción, leer las últimas noticias y organizar todas sus actividades en una agenda personalizada. 
También se cuenta con un perfil en Facebook.
Existe una plataforma desarrollada sobre Moodle, llamada EVA – Entorno Virtual de Aprendizaje a través la cual los docentes de cursos de grado y posgrado de la UdelaR publican material de interés, se comunican con los estudiantes y realizan diferentes actividades que la plataforma permite asociadas a los cursos.
Los docentes, funcionarios y estudiantes cuentan con una casilla de correo asignada por Facultad. La institución cuenta con un sistema de webmail, un sistema de almacenamiento owncloud y posibilidad de respaldo en servidores de cada Instituto. Para todo el personal de la UdelaR se tiene disponible un sistema de autogestión que permite obtener constancia de sueldos, de impuestos a las retribuciones personales y solicitud de certificaciones médicas. 
Es posible utilizar la intranet para hacer seguimiento de los gastos en los proyectos de investigación.
Los estudiantes realizan las inscripciones a cursos, parciales, exámenes y solicitud de escolaridad a través de internet, ingresando al Sistema de Gestión Administrativo de la Enseñanza
Cada Instituto mantiene la información general de sus actividades en su página web.
En Facultad de Química a partir del año 2017 se cuenta con un responsable de Comunicación Institucional (Licenciada en Comunicación). En consecuencia, se vienen realizando mejoras significativas en este sentido. 
La página web es www.fq.edu.uy. En esta se encuentra la información institucional para estudiantes, egresados, funcionarios y público en general. 

También se cuenta con una red de televisores ubicados en distintos puntos de la Facultad. Algunos Departamentos docentes y Unidades Académicas cuentan con sus propias páginas web.
Se dispone de un ambiente en Moodle de Aulas virtuales en las cuales se coloca se utiliza como herramienta para el dictado de los cursos. (http://cursos.quimica.fq.edu.uy/)

Los procedimientos de elección, selección, designación y evaluación de autoridades funcionarios docentes y no docentes, están establecidos en la ley Orgánica y en los Estatutos Docentes y No Docentes y son de público conocimiento. (Anexo 8- Estatutos Personal Docentes; Anexo 9-Estatuto Personal No Docente)
Los cargos docentes pueden ser interinos y efectivos y su renovación está sujeta a la aprobación del informe de actividades. Los docentes interinos realizan la renovación anualmente y los docentes efectivos lo hacen cada 5 años. Los docentes que están en el Régimen de Dedicación Total (exclusividad) deben presentar cada 5 años un informe y un plan de trabajo a la Comisión de Dedicación Total de la UdelaR.
Para el caso de los funcionarios no docentes también se requiere una evaluación que debe ser realizada por el supervisor o jefe de sección. En todos los casos se debe aprobar por la Comisión de Instituto y por el Consejo.
Para los cargos directivos en general no hay una instancia de evaluación específica. La modalidad de gobierno de la institución implica la participación de los órdenes por lo que durante el ejercicio de la dirección de alguna manera se va realizando una evaluación del desempeño. En caso de que se verifique alguna discrepancia grave, es posible plantearla ante el Consejo o Comisión de Instituto de forma de llegar a una solución.

A partir de 2007 se incorporó la figura del Director de Carrera, que además de presidir la Comisión de Carrera, tiene un rol ejecutivo en la administración ésta.
El Director de Carrera debe ser un docente de la Facultad grado 3 o superior con una carga horaria de 20 h/sem. o más y es designado por el Consejo por un período de dos años. 
Corresponde al Director de Carrera (según Resolución Consejo FIng. 2185-2006):
· ejecutar las resoluciones del Consejo de Facultad y la Comisión de Carrera correspondiente.
· presidir la Comisión de Carrera.
· elevar al Consejo las resoluciones de la Comisión e informar a ésta de las resoluciones del Consejo.
· representar, articular y coordinar la Carrera ante institutos, egresados y estudiantes de la Carrera y ante aquellas entidades de la sociedad que así lo requieran.
· integrar un ámbito de coordinación e información con los demás Directores de Carrera.
· tener iniciativa en la propuesta a la Comisión de Carrera de modificaciones a la implementación del Plan de Estudio y en la generación de nuevos perfiles y/o especializaciones.
· supervisar y coordinar la evaluación global del Plan de estudios de la Carrera.
· presentar a la Comisión de Carrera correspondiente un Plan de trabajo para un período de dos años para su aprobación. Le corresponde asimismo la posterior presentación del Plan de trabajo al Consejo.
· presentar a la Comisión de Carrera correspondiente, al término de su período de dos años, un informe de actividades y evaluación para su aprobación y posterior presentación al Consejo.
El actual Director de Carrera es el Profesor Titular Dr. Ing. Iván López, docentes de larga trayectoria dentro del Instituto, ex Director de Instituto de Ingeniería Química e integrante del Consejo de la Facultad de Ingeniería. Se entiende que con los antecedentes existentes se cumple con el perfil requerido por la Ordenanza y por los criterios ARCUSUR. ( Anexo 10 – CV Director de Carrera).

La Universidad de la República es una Institución de Enseñanza que cuenta con un presupuesto quinquenal establecido por Ley. Dicho presupuesto se correlaciona con un plan estratégico de desarrollo, donde se establecen las principales políticas y líneas de acción a seguir, en el corto, mediano y largo plazo. (Plan Estratégico 2015 – 2019). Anualmente, se distribuyen los respectivos presupuestos de cada Servicio Universitario, los que involucran partidas para salarios y aportes a la seguridad social, y para gastos de funcionamiento e inversión. A nivel de Facultad de Ingeniería, una vez recibidas asignaciones presupuestales, Decanto propone la distribución de los recursos para el año (incluyendo una proyección de los recursos extrapresupuestales a recibir por Facultad), y se presenta a consideración de la Junta de Enlace integrado por el Decano, los Directores de Instituto y un Consejero Estudiantil, y luego se remite a la aprobación del Consejo de Facultad.
Existen también a nivel Central, distintas Comisiones Sectoriales: de Investigación Científica (CSIC), de Enseñanza (CSE), de Extensión y actividades en el Medio (CSEAM) que evalúan proyectos presentados por los servicios y en su caso asignan los recursos correspondientes para su desarrollo.
En Facultad de Ingeniería existe un Departamento de Contaduría que tiene como cometidos entre otros:
· La ejecución presupuestal
· Ejecución y recaudación de recursos extrapresupuestales
· Liquidación de sueldos del personal docente y no docente. Pago de salarios
· Pago a proveedores y control de créditos.
En Facultad de Química también existe un Departamento de Contaduría que tiene como
cometidos entre otros:
· La ejecución presupuestal
· Ejecución y recaudación de recursos extrapresupuestales
· Liquidación de sueldos del personal docente y no docente. Pago de salarios
· Pago a proveedores y control de créditos.
· Inventario de los recursos materiales.
· Control presupuestal y legal sobre las adquisiciones
Dicho Departamento cuenta con el listado correspondiente al Servicio Integrado de Información Financiera (SIIF), correspondiente a cada año, en donde se puede encontrar entre otros las ejecuciones presupuestarias y la información sobre asignación presupuestaria que se dedica a la inversión.
En la Facultad de Química cuenta también con una Comisión de Presupuesto la que asesora al Consejo de la Facultad elevando propuestas sobre el uso eficiente del presupuesto asignado.


La carrera se encuentra inserta en una institución pública cuyo presupuesto es otorgado por el Parlamento Nacional. Históricamente siempre existió un presupuesto suficiente, aunque acotado para permitir la realización de las actividades relativas a la carrera, incluso en épocas de crisis económica nacional.


La Facultad de Ingeniería cuenta con un Plan estratégico 2015 – 2020 en el que se establecen los objetivos en las áreas de enseñanza, investigación, extensión y gestión. Se realizó un seguimiento de los objetivos planteados a diciembre de 2017 (Anexo 11) de manera de evaluar el grado de avance. Ambos documentos fueron aprobados por el Consejo de la Facultad de Ingeniería lo que asegura la participación de la comunidad universitaria.
La evaluación de la implementación del Plan de Estudios de la carrera se realiza fundamentalmente en las instancias de acreditación. En forma regular, en respuesta a inquietudes planteadas por los docentes, miembros de la Comisión de Carrera y estudiantes, se analiza la situación y se proponen mejoras. Como evidencia de dichos procesos se han implementado, modificación del número de créditos de los cursos, propuesta de nuevos cursos, más prácticas de laboratorio, y adquisición de bibliografía. 
Como forma de mejorar la evaluación, el Claustro buscar definir los lineamientos de cómo realizar la evaluación de la implementación de los planes de estudio de forma sistemática, para todas las carreras de la facultad y con criterios de interés de la institución. En este sentido el Claustro se encuentra abocado a definir los criterios e indicadores para llevar adelante dicha evaluación.
En la Facultad de Química el seguimiento de las políticas de desarrollo de las carreras se realiza de igual forma a través del Claustro, a través de las Comisiones de Seguimiento de cada Carrera y la Comisión de Enseñanza. Dichos ámbitos proponen los cambios que se consideran pertinentes, los que son evaluados por el Consejo FQ y eventualmente aprobados.


La Carrera cuenta con un Plan de Desarrollo realizado en el 2010, el cual incluía objetivos a largo, mediano y corto plazo. Se realizó la evaluación de dicho plan y la propuesta de una nueva versión en el 2017.
Por otro lado, la visita de Pares Evaluadores durante la última instancia de acreditación dejó establecido oportunidades de mejora de la carrera las que fueron tenidas en cuenta en la elaboración del plan de desarrollo (Anexo 12 – Plan de desarrollo carrera 2017).

Los requisitos de ingreso a la Facultad de Ingeniería son aprobados por el Consejo de la Facultad de Ingeniería y están explicitados en la página web de Bedelía en el siguiente link: 
https://www.fing.edu.uy/sites/default/files/Requisitos2014_0.pdf

En la Facultad de Ingeniería existen diversos mecanismos para la orientación del estudiante a su ingreso y a lo largo de su vida estudiantil. En particular antes de iniciar los cursos se realiza una reunión de bienvenida al ámbito universitario.
La Comisión de Carrera realiza una reunión con la generación de ingreso, brindando conceptos generales sobre la carrera en los aspectos académicos y administrativos, procurando orientar al estudiante en sus primeros pasos en la vida universitaria. 
En la Facultad de Química se ofrece un cursillo de introducción organizado por la asociación de estudiantes con la colaboración de la secretaría de apoyo al estudiante (SAE) y la asistente académica de enseñanza. Tiene una duración de dos semanas e incluye: jornada de bienvenida, presentaciones sobre planes de estudios, autogestión estudiantil, extensión y cogobierno. 
Además se realizan actividades con docentes de asignaturas de primer año, charlas de egresados y visitas a industrias y emprendimientos. Se brinda información acerca de los programas de Bienestar Universitario y el Programa de Respaldo al Aprendizaje (PROGRESA).

La enseñanza de grado en la Universidad de la República es gratuita pues el Art. 66º de la Ley Orgánica de la Universidad de la República declara: 
"Gratuidad de la enseñanza- La enseñanza universitaria oficial es gratuita. Los estudiantes que cursen sus estudios en las diversas dependencias de la Universidad de la República no pagarán derechos de matrículas, exámenes ni ningún otro derecho universitario. Los títulos y certificados de estudio que otorgue la Universidad de la República se expenderán gratuitamente libres del pago de todo derecho". 
Independientemente de lo anterior existe un programa Universitario de Bienestar Estudiantil que otorga los siguientes beneficios:
· Becas de Ayuda Económica para estudiantes de la Universidad de la República cuya situación económica lo amerite.
· Asistencia alimentaria para estudiantes con Beca de Ayuda Económica y estudiantes de la Universidad de la República cuya escolaridad y situación socioeconómica lo ameriten.
· Servicio de Alojamiento: A través de este servicio se le ofrece a los estudiantes universitarios una lista de alojamientos (casas de familia, hoteles, pensiones), previamente visitados y con informe favorable del Asistente Social. Este servicio tiene por finalidad, facilitar la búsqueda de alojamiento a los estudiantes provenientes del interior del país, y lograr que se instalen en ambientes que reúnan condiciones adecuadas.
· Prevención y Asistencia en Salud para becarios: Carné de salud gratuito expedido por la División Universitaria de la Salud. Consultas médicas y odontológicas, apoyo psicológico y pedagógico a través de la División Universitaria de la Salud. Carné de asistencia médica gratuita del Ministerio de Salud Pública. Asistencia gratuita en las Unidades de Emergencia Móvil.
· Bonificación de pasajes Montevideo e Interior: Consiste en una bonificación que otorgan las empresas de transporte interdepartamental, según acuerdos con el Servicio.
Además existe un sistema de otorgamiento de becas para estudiantes de bajos recursos económicos financiado por el Fondo de Solidaridad, creado por Ley Nº 16.524, modificada por Ley 17.451, e integrado mediante una contribución especial (artículo 13 del Código Tributario) efectuada por los egresados de la Universidad de la República y del nivel terciario del Consejo de Educación Técnico-Profesional, cuyos ingresos mensuales sean superiores a cuatro salarios mínimos nacionales. Dicha contribución especial debe ser pagada a partir de cumplido el quinto año del egreso.
Se otorgan becas de apoyo y de trabajo a través del Centro de Estudiantes de Ingeniería para estudiantes de la Facultad de Ingeniería cuya escolaridad y situación socioeconómica lo ameriten.
Igual beneficio brinda la Asociación de Estudiantes de Química para estudiantes de esa Facultad. En ambas facultades para facilitar el ingreso al estudiante a la vida universitaria, se han generado diversos ámbitos de apoyo. Como actividad regularmente realizada se destaca el Curso introductorio, participando en su organización docentes, estudiantes y egresados. Entre los objetivos de este último pueden mencionarse, establecer vínculos entre los ingresantes y demás actores de la institución, lograr su participación activa haciéndolos conocer sus derechos y obligaciones, y brindarles información de carácter general.
Se cuenta además con Asistentes Académicos, dependientes del Decano, que prestan servicios de asesoramiento y apoyo a estudiantes en el área enseñanza.
El Director de Carrera brinda asistencia personalizada a los estudiantes acerca temas académicos y en particular en el momento de seleccionar las asignaturas opcionales a efectos de elaborar un perfil propio. 
En Facultad de Química también se brinda un curso introductorio a los estudiantes que ingresan en primer año, el cual es organizado por la Secretaría de Apoyo al Estudiante, y la Asociación de Estudiantes de Química (AEQ).
A su vez el Área de Servicios Sociales del Servicio Central de Bienestar de la Universidad de la República atiende, a través de su equipo de Asistentes Sociales, a todos los estudiantes universitarios, brindando apoyo y orientación frente a dificultades en el proceso de adaptación a la vida universitaria e información y asesoramiento sobre recursos de la comunidad.

La difusión de los valores democráticos y de la cultura en sus diversas expresiones, hacen que los programas de la Institución se tracen teniendo en cuenta que la Ley Orgánica le asigna a la Universidad la misión de “difundir y defender la cultura”, así como “defender los valores morales y los principios de justicia, libertad, bienestar social, los derechos de la persona humana y la forma democrático-republicana de gobierno.”

Particularmente en la misión de la carrera se plantea “contribuir a la formación de personas con valores morales, fomentando los principios de justicia, libertad, bienestar social, los derechos humanos y la forma democrática de gobierno”.
En el ámbito cultural y expresiones sociales, la Facultad de Ingeniería ha cedido en usufructo al Centro de Estudiantes de Ingeniería (CEI) parte del predio que rodea el edificio central. Allí funciona el Complejo Social, Deportivo y Cultural del Centro de Estudiantes de Ingeniería con cantina, canchas de deportes, sala de juegos, servicios higiénicos, parrillero, etc.
Además, en el edificio principal se cuenta con un Salón de Actos en el que se realizan eventos culturales y académicos.
El CEI organiza regularmente actividades actividades recreativas, de integración, deportivas y musicales orientadas fundamentalmente a los estudiantes.
La Facultad de Química cuenta con una cantina y un salón gremial y de esparcimiento. Se organizan actividades recreativas como campeonatos de fútbol, voleibol, etc. que se desarrollan en otros lugares. También se fomenta la participación en actividades recreativas y deportivas organizadas por otras instituciones.
El Servicio Central de Bienestar Universitario realiza un apoyo permanente a las actividades de campeonatos internos de los servicios Universitarios y organización de campeonatos ínter facultades entre los que se destacan (campeonatos de fútbol, básquetbol, voleibol, handball). Existen convenios con diferentes instituciones que facilitan a estudiantes, docentes y funcionarios de ambas Facultades, el acceso a actividades recreativas, culturales y deportivas. 

Existe a través de la División Universitaria de la Salud (DUS), orientación y apoyo psicológico y orientación psiquiátrica. La Universidad de la República cuenta con un servicio para estudiantes a través de la División Universitaria de la Salud que brinda:

· Orientación y apoyo pedagógico.
· Orientación y apoyo psicológico.
· Orientación psiquiátrica.
Existen comedores universitarios que brindan asistencia alimenticia a Estudiantes con Beca de Ayuda Económica, estudiantes de la Universidad de la República cuya escolaridad y situación socioeconómica lo ameriten.
La Facultad de Ingeniería cuenta con una cantina de dos plantas cuyo horario de atención es de 08.00 a 21.00. Existe otra cantina gestionada por estudiantes en el Complejo Deportivo "El Faro" que complementa la oferta de alimentación. En dicho complejo los estudiantes tienen la posibilidad de realizar actividades deportivas en la cancha de basketball existente. Además en el sector estacionamiento de la Facultad estás disponible aparatos fijos para realizar ejercicios físicos, los que son también de libre acceso al público en general.
La institución promueve el uso de la bicicleta como medio de transporte destinando un sector para estacionamiento vigilado exclusivo de bicicletas y acceso a duchas.
La Facultad de Química cuenta con una cantina gestionada por la Asociación de Estudiantes de Química (AEQ), donde trabajan becarios con ayuda económica (grado1, 20h), que son seleccionados en base a la escolaridad y situación socioeconómica. Dicha cantina cuenta con mesas, sillas y un salón comedor con capacidad suficiente para albergar a los estudiantes. La actual cantina se encuentra en la sede “J.P. Sáenz” y sustituye a la antigua cantina que operaba en el año 2005. También se cuenta con comedor para los docentes.

La carrera lleva a cabo procesos de autoevaluación en ocasión del llamado para proceso de acreditación en el marco de ARCUSUR. Por tanto, los documentos que evidencian el recorrido por dichos procesos son los informes de autoevaluación correspondiente a cada uno de los años en que se realizó. (2005, 2009, 2017).
Sin perjuicio de lo anterior, el Plan de Estudio vigente permite realizar cambios en respuesta a situaciones particulares planteadas por la comunidad universitaria, luego de un análisis previo. En tal sentido las resoluciones de la Comisión de Carrera son la evidencia de que se ha recorrido este proceso.

Para cada instancia de autoevaluación realizada en el marco de los procesos de acreditación ARCU – SUR se ha designado una comisión conformada por los tres órdenes. La conformación de dicha Comisión es aprobada por la Comisión de Instituto de Ingeniería Química.

La carrera de Ingeniería Química está acreditada desde el año 2006 por lo que ha atravesado dos procesos de acreditación con la consiguiente generación de los informes de autoevaluación correspondientes.
En esta nueva instancia se desarrolló un nuevo informe el que contempla la situación actual de la carrera.


DIMENSIÓN 1 – CONTEXTO INSTITUCIONAL





1.1 Características de la carrera y su inserción institucional.


1.1.1. La carrera debe dictarse en un ambiente universitario-académico donde se desarrollen actividades de docencia, investigación y extensión/vinculación con el medio. Estatuto, reglamentos y normativas que rigen el funcionamiento de la Universidad y de la carrera que explicitan el desarrollo de estas actividades. Estatuto, reglamentos y normativas que rigen el funcionamiento de la Universidad y de la carrera que explicitan el desarrollo de estas actividades.











1.1.2. La misión, la visión, los objetivos y los planes de desarrollo de la institución y la carrera deben ser explícitos, con metas a corto, mediano y largo plazo, ser coherentes entre sí y deben estar aprobados por las instancias institucionales correspondientes.


Documentos institucionales de aprobación de la misión, la visión, los objetivos y los planes de desarrollo.








1.1.3. Los mecanismos de participación de la comunidad universitaria en el desarrollo y rediseño del plan o de las orientaciones estratégicas, deben estar explicitados y ser conocidos por ella.


Documentos que demuestren la participación de la comunidad universitaria en el desarrollo y rediseño del plan de estudios o de las orientaciones estratégicas.











1.1.4. En el marco de la carrera deben desarrollarse programas y proyectos de investigación y extensión/vinculación con el medio de acuerdo con políticas y lineamientos definidos por la institución y/o por la carrera.


Proyectos de investigación y extensión/vinculación con el medio.








1.1.5. La institución debe desarrollar programas de postítulo o posgrado.


Programas para promoción de estudios de posgrado (Doctorados, Maestrías y Especialidades) dentro y fuera de la institución.








1.2 Organización, gobierno, gestión y administración de la carrera.


1.2.1. Debe evidenciarse coherencia entre las formas de gobierno, la estructura organizacional y administrativa, los mecanismos de participación de la comunidad universitaria, los objetivos y los logros del proyecto académico. 


- Organigrama institucional


- Documentos que establecen la distribución de funciones de acuerdo al organigrama


- Normativa que define la estructura organizacional y administrativa, y su composición


 Organigrama institucional, 


- Documentos que establecen la distribución de funciones de acuerdo al organigrama. 


- Normativa que define la estructura organizacional y administrativa, y su composición. 





1.2.2. Deben existir sistemas con información relevante, confiable y actualizada para respaldar la toma de decisiones institucionales. Sistemas de información con datos estratégicos para la gestión.








1.2.3. Existirán sistemas de información y comunicación conocidos y accesibles para toda la comunidad universitaria y el público en general; además, podrán existir sistemas de información y comunicación con acceso restringido. 


Sistemas de información accesibles para la comunidad universitaria y público en general (páginas web) y mecanismos de comunicación institucionales de acceso restringido (intranet, webmail, etc.) 








1.2.4. Los procedimientos para la elección, selección, designación y evaluación de autoridades, directivos y funcionarios de la institución y de la carrera deben estar reglamentados.


Documentos que demuestren el sistema de elección, selección, designación y evaluación de autoridades, directivos y funcionarios de forma explícita. 





1.2.5. La carrera debe estar a cargo de un profesional de la disciplina con experiencia en gestión académica. 


Antecedentes curriculares del profesional a cargo de la carrera. 





1.2.6. El presupuesto debe ser conocido y los mecanismos de asignación interna de recursos deben ser explícitos.


 Documentos sobre el presupuesto, su ejecución y las previsiones presupuestarias.








1.2.7. El financiamiento de las actividades académicas, del personal técnico y administrativo y para el desarrollo de los planes de mantenimiento y expansión de infraestructura, laboratorios y biblioteca debe estar garantizado para, al menos, el término de duración de las cohortes actuales de la carrera. 








1.3 Sistema de evaluación del proceso de gestión 


1.3.1. Deben implementarse mecanismos de evaluación continua de la gestión, con participación de todos los estamentos de la comunidad universitaria, los que deben ser, a su vez, periódicamente evaluados. 


Documentos que demuestren la implementación de una evaluación continua de la gestión con participación de la comunidad universitaria (resoluciones, decisiones, actas, informes de las reuniones, informes diagnósticos). 





1.3.2. Debe existir un plan de desarrollo documentado, sostenible y sustentable que puede incluir un plan de mejoras con acciones concretas para el cumplimiento efectivo de las etapas previstas. 


Plan de desarrollo y planes de mejoras.














1.4 Procesos de admisión y de incorporación 


1.4.1. Los procesos de admisión deben estar explicitados y ser conocidos por los postulantes. 


Normativas que establecen los mecanismos de admisión y evidencias que demuestren su difusión.














1.4.2. Deben implementarse actividades para informar a los recién ingresados sobre el funcionamiento de la institución y sobre el perfil de egresado que establece la carrera. 


 Actividades de inducción a la vida universitaria.





1.5 Políticas y programas de bienestar institucional 


1.5.1 La institución y la carrera deben implementar mecanismos para el acceso a programas de financiamiento y becas destinados a los alumnos y docentes. Información sobre programas de becas. 











1.5.2 Deben desarrollarse en la institución programas y sistemas de promoción de la cultura en sus diversas expresiones, de valores democráticos, éticos, de no discriminación y de solidaridad social.


Actividades orientadas a la promoción de la cultura, los valores democráticos, éticos, de no discriminación y de solidaridad social.








1.5.3 La institución debe desarrollar programas para el bienestar de la comunidad universitaria referidos a salud, y contar con locales de alimentación, áreas para deporte, recreación y cultura, entre otros. Programas de bienestar universitario verificables físicamente.





1.6 Proceso de autoevaluación 


1.6.1 La carrera debe implementar un proceso de autoevaluación permanente.


Registros documentales que muestren el desarrollo del proceso de autoevaluación permanente.








1.6.2 La carrera debe contar con alguna forma de organización que permita la implementación de procesos de autoevaluación con la participación de los miembros de la comunidad universitaria (docentes, estudiantes, egresados y personal de apoyo). 


Documentos que aprueban la composición de la instancia organizativa de la autoevaluación.





1.6.3 Los resultados del proceso de autoevaluación deben constituir el insumo para los procesos de evaluación externa conducentes a la acreditación. 


Informes de autoevaluación que brinden un diagnóstico de la situación de la carrera.





Compendio Evaluativo de la Dimensión Contexto Institucional.


La misión de la UdelaR está claramente definida y en su estructura se inserta la carrera de Ingeniería Química con una misión y visión propias. La carrera de Ingeniería Química es reconocida en el ámbito nacional, y mantiene una buena inserción en el sector productivo del país. La carrera participa en forma significativa del logro de objetivos y metas fijados por la Universidad. Las diversas instancias de aprobación que requieren los distintos temas aseguran la participación de la comunidad universitaria. 


En la UdelaR existen suficientes garantías para el cumplimiento de las reglamentaciones existentes, fundamentado en la autonomía y el cogobierno, más allá que es una estructura compleja. Las actualizaciones de los sistemas de información disponibles hacen que los distintos integrantes de la comunidad universitaria puedan acceder a la información sobre aspectos académicos y administrativos en forma sencilla.


La Universidad de la República dispone de programas de bienestar universitario y promoción de la cultura que están disponibles para los estudiantes de la carrera Ingeniería Química.
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