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      Los elementos en esta área permanecen como




   se muestran cuando se invierten cola y flecha
DESCRIPCIÓN DE LAS LETRAS Y ALGUNOS SÍMBOLOS:

F – Símbolo del acabado, pudiendo ser M (maquinado), G (amolado “grinding”),  C (descarnado “chipping”, como con “arc-air”), U (método no especificado “unspecified”)

El símbolo del contorno muestra, con un dibujo sencillo, si el acabado es plano (a ras), cóncavo, o convexo.

A – Ángulo incluido por los biseles; o ángulo incluido del avellanado en soldaduras del tipo de anclajes redondos.

(N) – Número de soldaduras por puntos, o de soldaduras por proyección, o de soldaduras de “studs” (clavos, espárragos, tachas, etc.).

R – Apertura (luz, separación) de la raíz; o profundidad del relleno en soldaduras del tipo de anclajes redondos o de anclajes alargados.

El símbolo básico de soldadura o referencia de detalle muestra, con dibujos sencillos, si la soldadura es a tope (sin biseles, con un bisel, con dos biseles, con preparación en U, con preparación en J, tipo “flare”), o si la soldadura es tipo filete, o si es del tipo de anclajes (redondos o alargados), o si es soldadura de “studs”, o si es soldadura de puntos o de proyección, etc.

S – Profundidad de la preparación; o dimensión (por ejemplo cateto de los filetes) o resistencia para ciertas soldaduras.

(E) – Dimensión efectiva de la soldadura (teniendo en cuenta la penetración por fusión del metal base).

L – Longitud de cada cordón en soldaduras en secuencias (soldaduras no continuas).

P – Paso (espaciamiento entre centros) de los cordones de longitud L.

T – Referencias (especificación WPS, proceso utilizado, etc.)

La cola se puede omitir cuando no se usan referencias T.

La flecha conecta la línea de referencia  con la unión (junta soldada) en el lado de la flecha, o la conecta con el componente (miembro) de la unión en el lado de la flecha.

Cuando la información dada por todos los elementos antes descriptos está por debajo de la línea de referencia, debe interpretarse que corresponde realizar los detalles indicados en el lado de la unión (junta) que señala la flecha. La información que esté por encima de la línea de referencia corresponde ejecutarla en el lado opuesto de la unión (junta) al que señala la flecha.






