LA COMBUSTIÓN EN LOS MOTORES DIESEL
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1 – La combustión es un proceso que consiste en la oxidación de los componentes de un combustible, lo cual provoca un gran desprendimiento de calor.

Esta reacción química se desencadena por efecto de la elevada temperatura del aire comprimido en el interior de la cámara de combustión, donde se inyecta el combustible finamente pulverizado.

2 – El combustible conocido como gasoil es una mezcla de hidrocarburos derivado del petróleo.

Al combinarse con el oxigeno (O2) del aire los átomos de hidrógeno (H)  carbono (C)  se reagrupan formando moléculas de agua (H2O) y dióxido de carbono (CO2).

En condiciones de temperatura elevada se puede producir la reacción del Nitrógeno del aire con el Oxígeno, dando lugar a la formación de Óxidos de Nitrógeno (NOx).

3 – Una característica del gasoil es su capacidad de auto encenderse en condiciones de altas presiones y temperaturas. La facilidad con que se produce la combustión se conoce como índice de cetano.

El ideal sería que a medida que las partículas de gasoil van ingresando a la cámara de combustión se inflamaran instantáneamente, pero esto no sucede, por lo que se observa un cierto retardo a la inflamación en las primeras partículas en ser inyectadas. Una vez que estas se encienden, la temperatura aumenta lo suficiente como para que el resto del combustible se inflame inmediatamente después de entrar en la cámara.

El retardo a la inflamación es el responsable del ruido característico de los motores Diesel, debido a la brusca inflamación del combustible acumulado en la cámara antes del comienzo de la combustión. Un elevado índice de cetano implica una disminución del retardo a la inflamación y una mayor suavidad de las combustiones.

Además del índice de cetano elevado, otras variables son beneficiosas para lograr una combustión correcta en los motores Diesel. Estas son:

a) Una elevada temperatura del aire comprimido en la cámara.

b) Una elevada presión en la cámara

c) Una pulverización del combustible o más fina posible

d) Una elevada turbulencia del aire en la cámara.

Se puede resumir el proceso de combustión en los motores Diesel en 3 fases:

1 – Retardo a la inflamación (1-2)

2 – Combustión incontrolada (2-3)

3 – Combustión controlada (3-4)
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El principal objetivo de los fabricantes de motores Diesel es reducir los efectos de la combustión incontrolada.

Para esto, además de tratar de utilizar los mejores combustibles (alto numero de cetano) y de diseñar un sistema de avance a la inyección que adecue el retardo a la inflamación con la velocidad de giro del motor, se buscan soluciones constructivas en dos sentidos:

a) Reducción de la cantidad de combustible sometido al retardo a la inflamación.

b) Aumento de la turbulencia del aire admitido.

Los resultados de las investigaciones de los técnicos e ingenieros se pueden agrupar en dos grandes grupos.

1 – Motores con inyección directa

2 – Motores con inyección indirecta.

Motores con inyección directa.

En estos motores la cámara de combustión esta formada en la cabeza del pistón y el combustible se inyecta directamente sobre dicha cámara. La turbulencia del aire no es muy alta y por lo tanto para mejorar la penetración y pulverización del gasoil se utilizan inyectores de varios orificios y la presión de inyección es mas elevada que en otros tipos de motor. También es mas alta comparativamente la relación de compresión.

Frente a estas desventajas, la baja turbulencia contribuye a facilitar el calentamiento del aire en los arranques en frío y a aumentar el rendimiento térmico del motor (temperaturas de trabajo mas elevadas) disminuyendo el consumo especifico de combustible.

Este tipo de motores tenia gran aplicación en motores grandes que giraban a pocas rpm; pero la tendencia actual es al aumento de la utilización de motores con inyección directa.
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Motores con inyección indirecta.

En estos motores el combustible se inyecta en una cámara formada en la culata y en comunicación con el cilindro.

Se pueden distinguir tres tipos de cámaras.

a) cámara de precombustión

b) cámara de turbulencia 

c) cámara de reserva de aire
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