Octubre 2024, Uruguay. 

PROYECTO

UdelaR           Abierta


Objetivos generales

1) Que la Universidad de la República de Uruguay actual se transforme en poco tiempo, en una “Universidad Abierta” en el sentido de aumentar el número de inscriptos a carreras terciarias universitatias de la UdelaR, sin distinguir edades de ingreso, y disminuir el número de deserción total de estudiantes que ya se inscribieron. 

2) Que la UdelaR articule con otros entes del Estado en primer lugar y otros entes privados en segunda instancia, para proporcionar lo esencial y necesario en principio como bienes humanos de sustento en las localidades de la UdelaR que fundamentalmente están localizados en Montevideo como capital metropolitana, a saber, Alimento y Transporte, gratuitos para los estudiantes. Simulación, prueba y extensión hacia todo el Uruguay. 

3) Que se prioricen los estudiantes futuros y activos del primer año del ciclo de estudios terciarios universitarios como inicio del Proyecto UdelaR Abierta, sean de cualquier lugar del Uruguay, y que para ello vuelvan a sus casas y familias, fortalecidos y seguros, para día a día retomar sus estudios y reelegir la UdelaR como su casa de estudios.

4) Que el aporte de Alimento y Transporte gratuitos para los estudiantes activos, no signifique una disminución en el actual reducido presupuesto de la UdelaR, pensando en opciones alternativas de economía circular, incluso sin dinero, otras formas de intercambio en las articulaciones con entes públicos y privados, y pensando en la actualidad de la economía de la mayoría de los estudiantes.

5) Que la articulación entre los entes públicos y privados y la propia UdelaR, sea respaldada por la diversidad de fundamentos integrados en una visión común: dar cabida al Proyecto UdelaR Abierta. A fin de que formemos un país Uruguay de calidad, con gente muy preparada en Valores Morales e Intelectuales, y con gran voluntad de trabajo estimulada desde su familia, pasando por su casa de estudios, manifestada en su lugar de intervención en la sociedad. Tomar fuerza en la participación de todos, para comenzar a lograr activamente el objetivo de proporcionar Alimento y Transporte gratuitos a estudiantes de la UdelaR en el menor tiempo posible, y mantener el Proyecto el mayor tiempo posible.

6) Tomar como antecedentes y fundamento, los esfuerzos actuales orientados en este camino, como ser las Becas del Fondo de Solidaridad y los Descuentos Subsidiados de STM en cuanto a boleteras de estudiantes en la IMM.

7) Luego, en un futuro cercano a estar logrando los objetivos anteriores, se intentará instaurar en la UdelaR un sistema de evaluación unificado y amplio (valiéndose de experiencias en toda la UdelaR), en el sentido de formar estudiantes con un alto grado académico sin permitir que esto mismo mengüe la cantidad de egresados por año, es decir, “sin dejar afuera a quien quiera ser Profesional Universitario”.


Marco teórico
Siendo pocos recibidos por año, no hay fuerza de trabajo de calidad, no hay competencia por mejorar en tanto a cantidad, no hay mejora continua de forma contundente, no hay campo de aplicación de los descubrimientos. Sencillamente nos nutrimos como seres humanos del intercambio, en tanto a conocimientos. 
La resposabilidad del estudio siempre es individual primero, luego grupal como la suma de individualidades que representa una mejora superior a simplemente la suma de las partes, para que cada uno pueda salir adelante. 
Se estudian criterios de desarrollo del trabajo, pero no se juzga “trancando” basándose en que no está “listo” si ni siquiera el estudiante trabajó en el tema de estudio prácticamente. 
Las “fotos” en tanto a evaluaciones puntuales como parciales y exámenes, sirven, son útiles, pero en su medida real como conceptos puntuales. Se necesita caminar hacia una evaluación continua, con seguimiento, con cuestionarios, con desarrollo, con simulacros tanto de exámenes como simulaciones de trabajo en las facultades, que permitan enlazar lo simple de un objeto de estudio con lo complejo de un problema real. 
La fuerza que pueda llegar a tener la UdelaR viene de sus estudiantes, que están todos al servicio de Uruguay en tanto a la gente de la sociedad y en tanto al conocimiento por ordenar y tal vez por descubrir y aplicar. 
No es exagerado pensar que todos podemos aprender desde que somos seres humanos, luego Ingenieros, Docentes, Médicos, Profesionales en general, luego Profesionales que trabajan y siguen estudiando día a día. 
Preparar a los inscriptos en el menor tiempo posible de evaluación continua, o prueba viva, a saber 6 años con la pasantía laboral incluida, para que el flujo de los estudiantes aumente y sea continuado, sin acumular estudiantes “trancados” o que “se desaniman” sea multicausal o no en tanto a razones, para dejar de estudiar y dedicarse a tareas únicamente manuales. Debe haber un equilibrio entre la manualidad y la intelectualidad, maximizado, para que la lógica natural y real y actual del Uruguay que plantea la sociedad uruguaya, de todas las personas, pueda avanzar o crecer o desarrollarse. 

Antecedentes
Desarrollo de trabajos “uno a uno” que se valoran como necesarios pero no son suficientes. 

Se cuenta con datos estadísticos, a saber algunos son los siguientes:

https://planeamiento.udelar.edu.uy/portal/egresados/

https://www.gub.uy/ministerio-desarrollo-social/indicador/cantidad-ingresos-egresos-carreras-universitarias-grado-segun-forma-administracion-total
https://www.gub.uy/ministerio-educacion-cultura/datos-y-estadisticas/datos/anuario-estadistico-educacion-2022
https://montevideo.gub.uy/sites/default/files/biblioteca/imsubsidiosaltransportedigital.pdf 

Donde se exhibe que el número de ingresos por año (hasta 2022) era de alrededor de 20.000 estudiantes en la UdelaR, y que se reciben alrededor de 7.000, es decir, poco más de un cuarto del total de inscriptos. 

¿Qué sucede con las personas que no se reciben de Profesionales, habiéndose inscripto en algún momento? ¿Por qué no culminan la carrera todos los inscriptos? 

No es objetivo de este Proyecto el pretender responder estadísticamente estas interrogantes, sin desmerecerlas. Tampoco es necesario una encuesta de ningún tipo, ni fundamento extra, sean estadísticos fiables, sobre el motivo de la baja inserción y alta deserción de estudiantes en el último nivel de estudios (enseñanza terciaria universitaria) en la UdelaR. 

Es un hecho que los Profesionales no son el total de la población uruguaya y que tampoco representan la mayoría.

La pregunta más profunda y auténtica es entonces: 
¿Es necesario fundamentar sea cuál sea la forma, que la población de la UdelaR necesita más recursos básicos? A saber, por prioridades, alimentación saludable y equilibrada en cantidad y calidad del día a día, y tansporte seguro y confiable, gratuitos.

Ideas asociadas a los objetivos generales
+Reconocer e investigar sobre esfuerzos ya presentes tales como Descentralización, Educación Inclusiva, Becas Solidarias. 

+Priorizar por etapas y vulnerabilidad de la población estudiantil. Total de la población ingresante primero, de cualquier edad. 

+Disponer de los recursos ya presentes y funcionales. Se necesitan antecedentes de trabajo para construir con esas bases y acelerar las transformaciones que se puedan hacer. 

+Proponer alternativas viables de no encontrar respuestas favorables. 

Alimentación
Alrededor de la UdelaR en Montevideo, se cuenta con Hospitales Públicos (Maciel, Militar, Pasteur, Clínicas, Español, Policial) y entes de carácter privado que también cuentan con Comedores. Éstos tienen cierto alcance poblacional, es decir, cierta capacidad máxima, y no siempre operan o trabajan a su máximo rendimiento. Así que la preocupación principal sería “no desbordar en capacidad”, “cómo sería la gestión”, “dónde se sacarían los tickets”, “quién pagaría por los tickets”, todo o en su mayoría son preocupaciones salvadas por la eventual creación de un sistema de reserva, sea tecnológico (web), sea manual, sea de cada institución localizada o más global y normalizada. Aunque de todas formas, debe haber un común acuerdo y voluntad jerárquica de que se realice la distribución de comida diaria, antes que nada. 
Transporte
Dado que ya es un ámbito interdisciplinar, tiene muchas “caras” por lo que será lógico constituir un grupo de trabajo (UdelaR, FEUU, IMM, Ministerio de Transporte y Obras Públicas, Ancap) donde se facilite la interacción con los entes públicos y con las empresas, se propongan escalas de trabajo, de alcance poblacional, se releven datos y se puedan medir resultados de forma lo más continua posible, discutiendo alternativas de no llegar a acuerdos ejecutivos en el corto plazo. 

Por ejemplo, una alternativa muy viable, sería organizar un transporte público de estudiantes a cargo de la IMM y el Ministerio correspondiente, con parte de los fondos de los subsidios que otorga STM a las empresas de transporte. Esto último si y sólo si las empresas relacionadas a la temática, se negaran a colaborar. 


Metodología

+ Esclarecer para toda la comunidad el presente Proyecto y dar difusión: que estén claros los objetivos y favorecer el intercambio para fortalecer las ideas. 
+ Comunicación fluida y permanente entre todos los inscriptos, grupos de wzp, foros, datos abiertos al público conocimiento. 
+ La UdelaR preparada para la masividad, debe cumplir con el proceso de formación en tanto a que el total de inscriptos deben trabajar y recibirse durante los años de estudio, de forma activa, por voluntad propia y bajo planes de sostén como el presente proyecto. 

Medición de resultados
Cumplimiento de objetivos, y posterior o paralela comparación de datos de ingreso y egreso con años anteriores. 
