INSTRUCCIONES PARA LOS REPRESENTANTES DE LIZOL


Ustedes son biólogos investigadores de LIZOL, una empresa de productos farmacéuticos. La firma tiene un contrato del gobierno de los EE.UU. para investigar métodos para combatir el uso de las armas biológicas por parte del enemigo.


Hace poco, varias bombas de gas neurológico de la Segunda Guerra Mundial fueron trasladadas desde los estados Unidos a una isla pequeña frente a la costa de este país en el Pacífico. Durante el transporte, dos bombas presentaron fugas. En este momento, unos científicos del gobierno controlan la fuga y estiman que dentro de dos semanas el gas va a permear las cámaras de las bombas. No conocen ningún método capaz de impedir que el gas pase a la atmósfera y se extienda a otras islas y también con toda probabilidad a la costa occidental de los Estados Unidos. De ocurrir esto último, es probable que miles de personas sufran grave daño cerebral o mueran.


Ustedes han elaborado un vapor sintético que neutralizará el gas neurológico si se inyecta al interior de la bomba antes de que se fuge el gas. El vapor se fabrica con un producto químico que se saca de la Arawana Zulfue, un pez en peligro de extinción que habita en Peru y Colombia.  Se sabe que en el único criadero existente de esta variedad hay 3000 ejemplares vivos de este pez.


Uds. han recibido informaciones comprobadas que la única existencia actual de esta especie, pertenece al productor el Sr. R. H. Cardozo, tiene en su poder 3.000 ejemplares vivos en su criadero de la ciudad Cali. El producto químico extraído de 2.000 espinas de este pez bastaría para neutralizar el gas, siempre que el producto se prepare y se inyecte con eficiencia. Lo ideal sería obtener otros 2.000 ejemplares vivos para estar preparados por si se produjera otra fuga de gas.


Ustedes han sabido, además, que otra empresa farmacéutica, ZANEX, también requiere con urgencia la compra de Arawana Zulfue y ellos también saben que el Sr. Cardozo tiene  3.000 ejemplares disponibles. La empresa de Uds. compite fuertemente con ZANEX. Hay mucho espionaje industrial en la industria farmacéutica. En los últimos años, ZANEX y LIZOL se han querellado varias veces entre ellas por violación de derechos de patente y de ley de espionaje.


El gobierno de los Estados Unidos ha pedido ayuda a su empresa y éste les ha autorizado para ofrecer hasta U$S 250.000 por los ejemplares. 


Antes de acercarse al Sr. Cardozo, Uds. han resuelto hablar primero con los representantes de ZANEX. Quieren cerciorarse de que esta firma no va a impedir que Uds. obtengan los ejemplares que necesitan.

