INSTRUCCIONES PARA LOS REPRESENTANTES DE ZANEX.


Uds. son biólogos investigadores de ZANEX, una empresa de productos farmacéuticos que ha elaborado un producto químico que sirve para curar y prevenir el Rudosen -una enfermedad que afecta a las mujeres embarazadas-. Si no se ataca durante las cuatro primeras semanas de embarazo, el mal causa graves daños al cerebro, a los ojos y oídos del niño por nacer. Con ayuda de pacientes voluntarias ustedes observaron que el suero recién elaborado cura el Rudosen en sus etapas precoces. Lo lamentable es que el suero se prepara con branquias de Arawana Zulfue, un pez en peligro de extinción  sumamente escaso y existente en la actualidad en un único criadero situado en Cali Colombia. Se sabe que en este criadero hay en existencia unos 3000 peces vivos y que no se reproducirán hasta dentro de 8 meses lo cual será demasiado tarde para sanar a las víctimas de una epidemia mundial de brote reciente de Rudosen y se teme que dicha epidemia se haga más y más fuerte.

Ha quedado demostrado que el suero  que Uds. preparan no causa ningún daño a las embarazadas. La autoridad correspondiente ha aprobado la producción y distribución del suero como remedio para el Rudosen. Por desgracia, el brote actual es inesperado y la firma no se había propuesto poner el suero compuesto a la venta sino en 12 meses más. Su empresa es propietaria de la patente relativa al suero  y se prevé que éste, cuando se ponga a disposición del público, será un producto muy rentable.

Uds. han recibido informaciones comprobadas que la única existencia actual de esta especie, pertenece al productor el Sr. R. H. Cardozo quien tiene en su poder 3.000 ejemplares vivos en su criadero de la ciudad Cali. Si Uds. pudieran conseguir 2.000 ejemplares podrían curar a las víctimas actuales y además vacunar a las demás mujeres en riesgo. Lo ideal sería obtener otros 2.000 ejemplares para estar preparados si se produjera una escalada mayor del brote de Rudosen.


Uds. han sabido hace poco, que otra empresa farmacéutica, LIZOL, también requiere con urgencia de ejemplares de Arawana Zulfue y saben que el Sr. Cardozo tiene 3.000 ejemplares disponibles. Hace varios años que LIZOL viene trabajando en investigación de armas biológicas. Hay mucho espionaje industrial en la industria farmacéutica. En los últimos años, ZANEX y LIZOL se han querellado varias veces entre ellas por violación de derechos de patente y de la ley anti-espionaje.


La firma los ha autorizado a Uds. para que se pongan en contacto con el Sr. Cardozo y compren los 3.000 ejemplares. A Uds. se les ha dicho que él está dispuesto a venderlas al mejor postor y la empresa los ha autorizado a  ofrecer hasta U$S 250.000. 

Antes de acercarse al Sr. Cardozo, Uds. han resuelto hablar primero con los representantes de LIZOL. Quieren cerciorarse de que esta firma no les impida que obtengan lo que Uds. necesitan.

