Universidad de la República - Facultad de Ingeniería - Instituto de Computación
Relaciones Personales en Ingeniería del Software

Intereses: Que es lo que las partes quieren realmente
Carlos es gerente de producto de Suneway, un gran supermercado que forma parte de una cadena. Después de haber terminado unos cursos de administración que le ofreció su empresa, y de haber trabajado cinco años en ella, ha sido elegido para ser ascendido a ayudante de director. Está a punto de negociar su nuevo sueldo y los términos de su nuevo puesto de trabajo.

Carlos quiere ser ascendido al puesto de ayudante de director, porque el cargo tiene un sueldo mas alto y él tendrá una gran variedad de responsabilidades. Quiere un aumento de, por lo menos 400 dólares mensuales, porque:
1) necesita el dinero

2) Opina que el puesto exige más trabajo, responsabilidad y dolores de cabeza, por lo que deben pagarle más.

3) Ha oído el rumor de que a Jaime, el que ocupaba este puesto antes de ser trasladado a otro almacén, le pagaban 400 dólares mas de lo que a Carlos le pagan en la actualidad

4) Cree que se lo merece
Carlos tiene 28 años y una licenciatura en literatura inglesa. Siempre ha estado interesado en volver a estudiar para obtener un master (a pesar de que aun no esta seguro de la materia que quiere estudiar).

El dinero ha sido siempre un obstáculo para poder acceder a una educación de nivel superior. Su única fuente de ingresos es su sueldo en Saneway, y ni quiere ni puede permitirse pedir mas prestamos. Carlos vive en su apartamento-estudio, modesto pero confortable con su gato Margo. El apartamento esta, por lo menos, a cuarenta y cinco minutos en automóvil de los almacenes Saneway, donde trabaja en la actualidad, y el transporte público no es bueno. Acaba de cambiar su viejo escarabajo Volkswagen por una nueva furgoneta Toyota. Para preparar la negociación de su sueldo con Luis, Carlos necesita obviamente pensar en lo que él quiere. Prepare la negociación de Carlos completando el siguiente formulario.
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