Esta situación se usa en las preguntas 21 a 25

En 1989 Richard Johnson es nombrado CEO de Century Airlines la cual vivía  momentos de crisis, debido a la suba del precio de la nafta y la baja en venta de vuelos.  Los empleados trabajaban más y por menos dinero pero al estar comprometidos con la empresa, deseaban conservar su trabajo aunque la situación no sea la más favorable.  Esto dio lugar a constantes quejas y debilitamiento en el espíritu de equipo. Johnson conocía que la fuerza laboral es uno de los principales activos con los que se debe trabajar para que la organización salga adelante en momento de crisis.

Johnson propone crear un diario interno “Plane Truth” para apoyar el espíritu de equipo, donde los empleados puedan comunicarse abiertamente, dándole lugar a un medio de comunicación interna que vincule a los recursos.
Éste funcionó bien al principio, pero luego sufrió un quiebre: el periódico Plane Truth estaba trayendo demasiados problemas por la aparición de fuertes críticas entre los trabajadores. Como consecuencia de esta situación, el CEO propone la eliminación del periódico, por temor a que el público externo se forme una mala imagen de la organización. 

Se cita a una reunión de negociación entre Johnson y 2 representantes de los trabajadores. Los representantes plantean que los trabajadores deben sentirse cómodos y contentos ya que son “la cara” de la compañía y quienes la mantienen en pie. Expresan que con empleados satisfechos, no se daría lugar a una mala imagen de la organización por parte de los clientes. Por otra parte Johnson insistía en eliminar el periódico. 

Durante la reunión se plantean varias ideas, entre ellas continuar con la publicación de Plane Truth con el fin de incentivar a los empleados a expresar sus opiniones y sentimientos, haciéndolos sentir parte de la empresa. También se plantea que los artículos antes de ser publicados deberían pasar por revisión.

Para no generar más conflictos se define que los artículos en cuestión deberían ser supervisados por el área de Recursos Humanos y así contar con un espacio de libertad controlada.

	Pregunta 21: La eliminación del periódico propuesta por Johnson  ¿Qué elemento de la teoría de Harvard representa?
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	Pregunta 25: ¿Cuál o cuáles son intereses de Johnson? 
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