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EXAMEN - 11/2/2014
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Ejercicio 1

La estructura de la figura se encuentra cargada con una fuerza vertical hacia abajo de valor 5qL aplicada en el punto G, un momento horario de valor 5qL2 aplicado en H y una carga horizontal uniforme distribuida por unidad de longitud vertical de valor q aplicada en las barras ABCDE.

Se pide:

a) Seleccionar entre la opción 1 y 2 del apoyo deslizante del punto A para que la estructura sea invariante. Justificar.

b) Trazar los diagramas de solicitaciones en función de q y L.

c) Si L=2m y q=1kN/m dimensionar todas las barras con un mismo PNI sabiendo que adm=140MPa. Indicar la sección que dimensiona.

Ejercicio 2

La estructura de la figura se encuentra cargada con fuerzas horizontales hacia la derecha de valor qL aplicadas en los puntos medio de las barras AB y de DE, y con una carga uniformemente distribuida hacia abajo de valor q aplicada en la barra BCD. Se pide:

a) Si todas las barras, menos la CF, tienen una sección con área A e inercia I tal que I=0,5AL2, calcular el valor del área  de la sección de la barra CF en función de A para que los puntos B y D desciendan lo mismo. 

b) Calcular el desplazamiento horizontal de D (indicar módulo y sentido).
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