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                                                                                            Curso 2006 - 27 de Noviembre


Segundo Parcial de Física 1

Carrera de Tecnólogo Mecánico 

Problema 1 (Ptos. 3)
Un ariete es un arma de asedio originada en épocas antiguas utilizada para derribar puertas o paredes fortificadas. Un estilo de ariete es tan solo un tronco grande y pesado soportado por cadenas en una base rodante. Cargado por varias personas e impulsado con fuerza contra un obstáculo, el ímpetu del ariete es lo suficiente para dañar el objetivo. El ariete de la figura de masa M se libera desde el reposo y con un ángulo α con respecto a la vertical y choca contra la pared en el punto A, en forma perpendicular. La gráfica muestra la componente instantánea de la fuerza de impacto según la dirección del eje x en función del tiempo. (Ver figura)

Datos:  l = 4m     30º          
a. Calcular la velocidad del centro de masa del ariete antes de chocar con la pared.

b. Calcular el valor medio de la fuerza 
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 sobre la pared en el punto de impacto.

c.  Si el ariete después del choque se detiene, calcular su masa.
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Problema 2 (Ptos. 3)
Un sistema esta formado por un disco uniforme de masa M = 100 kg y radio R = 1m, que esta girando en torno a un eje fijo que pasa por su centro de masa a una velocidad angular ω1 = 200 rpm.  En un determinado instante se desprende una pequeña porción de masa m  = 10 kg  del disco.   

Calcular:

a. El momento de inercia del disco después de que se desprendió la pequeña masa.

b. La velocidad angular ω2 que adquiere el disco si la masa sale con una velocidad radial de módulo v = 8.38 m / s. (Ver figura 2)

c. La velocidad angular ω3 que adquiere el disco si la masa sale con una velocidad tangencial al disco de módulo v = 8.38 m / s. (Ver figura 3)

d. La velocidad tangencial vx  de la masa desprendida, para que no se altere la velocidad angular inicial del disco,  ω1.
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Problema 3 (Ptos. 4)
Un subi-baja esta formado por una barra de largo L y masa m, que puede rotar libremente sobre un eje O ubicado a una distancia L/4 de uno de sus extremos sobre un pilar denominado A. Además, esta barra apoya uno de sus extremos sobre otro pilar denominado B, el contacto en este punto es sin rozamiento. La altura distinta de los pilares lleva a que la barra forme un ángulo α con la horizontal. (Ver figura)

Sobre la barra se apoya un bloque de masa M a una distancia x del punto O. Los coeficientes de rozamiento estático y dinámico entre la barra y el bloque son µS y µK respectivamente.  Calcular:
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El coeficiente de rozamiento estático µS mínimo para que el bloque no deslice.

b. Las fuerzas de reacción 
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 que ejerce el eje en el punto O sobre la barra. 

c. Si no se cumpliese la condición del punto a y el bloque desliza, a que distancia x del punto O la barra deja de estar en equilibrio. 

Problema 4 (Ptos. 4)

Una rueda de radio R y masa M gira a 200 rpm. En el instante t = 0s esta se apoya sobre un pavimento rugoso con coeficiente de rozamiento cinético µK y coeficiente de rozamiento estático µS. (Ver figura) 

Datos:   R = 1m     M = 50Kg     µK = 0.4     µS = 0.8        

Determine:
a. El instante en que la rueda empieza a “rodar sin deslizar” (suponer se produce sobre el plano horizontal).

b. Energía cinética de rotación en dicho instante.

c. Energía cinética de traslación en dicho instante.

d. Altura máxima que alcanza la rueda sobre la pendiente
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Problema 5 

El rulemán de la figura tiene su eje central fijo y de la carcaza giratoria cuelga la masa M.

Datos: 

Carcaza  giratoria

R = 2.5 cm

M = 300 gr

I = MR2          

Esferas


r =  0.5  cm

m =
20 gr
  
 I =  (2/5) mr2  

Masa colgante


M = 1 kg

Los momentos de inercia se toman respecto de un eje por el centro del objeto y normal al plano del papel.

1. Determine el momento de inercia de las esferas en su giro alrededor de un eje por el centro del rúleman (aplicar teorema de Steiner).

2. Determine la velocidad angular de giro de las esferas, en relación a la velocidad de giro de la carcaza (se asume rodadura sin deslizamiento)

3. Determine la energía cinética del sistema rulemán  y masa:

a. Carcaza exterior.

b. Rotación de las esferas sobre si mismas.

c. Rotación de las esferas alrededor de la  carcaza.

d. Masa colgante.

4. Determine la aceleración del sistema (derive la energía respecto del tiempo).
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Determine la velocidad de la masa M a 40 s de soltarla desde el reposo.
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