Carrera de Tecnólogo Mecánico

Examen de Física 1

13 de diciembre de 2011

Problema 1
Mediante el aparejo de la figura formado por armazones de masa 

M’ = 10 kg,  con poleas de masa m = 8 kg y M = 12 kg se sostiene una masa de M’’ = 5000 kg.

El polipasto superior está sujeto del techo como se señala en la figura.

1. ¿Qué fuerza F debe aplicarse para mantener el equilibrio del sistema?

2. En esas circunstancias, ¿cuánto vale la reacción R sobre el techo?

Resultado en toneladas
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Problema 2
Dos objetos de masa  m  y  M  deslizan hacia abajo sobre un plano sin fricción inclinado un ángulo  con la horizontal  como se muestra en la figura. 

En la superficie de contacto entre los dos cuerpos existe una fuerza de fricción F suficiente para evitar el deslizamiento de un cuerpo respecto del otro.

1. Hallar la aceleración del sistema 

2. Hallar la fuerza normal N del cuerpo M sobre el cuerpo m.

3. Hallar la fuerza de fricción  F






Problema 3
Un estudiante está sobre la superficie de un río congelado de 30 m de ancho, a 15 m de la orilla. Aunque se ignora como llegó ahí, se sabe que es imposible que se acerque a la orilla debido a que se encuentra en reposo y la superficie carece absolutamente de fricción. Desde la orilla otro estudiante compadecido, le arroja un libro de m = 2.5 kg y el primero lo atrapa. El libro fue lanzado con un ángulo  30º con la horizontal y a una velocidad vo = 14 m/s. 

1. Suponiendo, que el estudiante que atrapa el libro tiene una masa de M = 80kg, determinar el tiempo que demora en llegar a la otra orilla luego de atrapar el libro.

2. ¿La colisión es elástica o inelástica? Calcule la energía inicial y final.

Problema 4
La figura muestra un dispositivo de torsión para medir fuerzas.   

El dispositivo consta de una barra uniforme de largo L = 1.0 m, masa M = 3Kg y momento de inercia respecto de su centro Ibarra=(1/12)ML2,  unida por su centro a un muelle espiral el cual ejerce un torque   = - k   (k=5,0 N.m/rad ,    desplazamiento angular) sobre el eje de giro perpendicular a la barra.

a) Inicialmente el muelle no esta torsionado y esta en reposo, hasta que un proyectil de masa m = 200g  choca y se incrusta en uno de los extremos de la barra. Si el desplazamiento angular de la barra que resulta, es de  = 450 hasta su detención, calcule la velocidad inicial v0  del proyectil.

b) Calcule el trabajo hecho por el muelle en frenar el movimiento de la barra. ¿Se conserva  la energía en este caso? Explique por qué.
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